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A vármegyei tisztviselők.
Budapest, julius 20.

A Vármegyei Tisztviselők Országos 
Egyesületének szombati ülése minden 
tekintetben nagyjelentőségű. A várme­
gyei tisztviselők erőteljes hangon köve­
telték anyagi helyzetük javítását s azt 
hiszsztik, nincs az országban senki, aki 
ennek megadását méltányosnak és jo­
gosnak nem tartaná.

Nincs még egy ország, amelyben a 
közigazgatás autonómiájának olyan fon­
tossága volna, mint nálunk és nincs még 
egy ország, amelyben a megyei közigazga­
tás autonómiáját az alkotmány védelmé­
nek tartanák. Csakis mi vagyunk azok, 
akik azt a kérdést, amelyet más ország­
ban a czélszerüség szempontjából bírál­
nak, állami önállóságunk nézőszögéből 
vagyunk kénytelenek eldönteni. Ha semmi 
egyéb, a Fejérváry-kormány alatt vivott 
alkotmányvédelem elég biztosítéka an­
nak, hogy nálunk a törvényhatósági és 
községi közigazgatás fontossága nem­
csak abban van, mint más országban s 
ennek bizonyítéka, hogy az alkotmányért 
vivott küzdelem végén a közigazgatás 
államosítása ellen még azok is állást 
foglaltak, akik tizenhat évvel ezelőtt az 
első sorban küzdöttek az autonómia ki­
sajátítása mellett.

A selyem beszél.
Irta: Alba Nevis.

. . . s lesz egy szobád, egy ragyogó fé­
szek. aminek a bútorai rezeda-zöld puhafából 
készültek és a selymén izgató párosjclenetek, a 
lámpája pötytyös fátyolba csavart; hogy estén­
ként. ha kigyulad sárgás szeme, — szemérme­
sen, — akkor se lásson, fis az ágyad felett, a sú­
lyos gobclinfiiggöny érdes aranyrojtban bucsuz- 
kodik, hogy reggelenként megcsiklandozza a nya­
kadat. A padlón egy igen nagy szőnyeged lesz, 
egyszínű, kalászsárga szmirnából, csak néhol 
egy odahullott pipacs, meg búzavirág rajta, 
mintha tikkadt nyáron járnál, aratáskor a mezőn. 
Agyad lepedője nehéz, fehér selyemből lesz, meg 
a vánkos is s ha forró álmodban meg-megnyuj- 
tózkodol, azok majd muzsikálnak neked. A falai­
don vöröstunikás, fchérkpntyu ó-német leányok 
Jévajkodnak, kéjesen hátragörbülő derekukat 
erős fiuk karjaiba illesztvén, fis a függönyeid 
mögött, a szürke árnyékban és a széles pamlag 
virágain és a levegő illatában mindenütt ott kí­
nálkozik a gyönyör,

fis lesz egy fogatod. Nem gépkocsi, amely 
ridegen oson cl a múltad sejtései mellett, hanem 
egy lassan vonuló, koromfekete, méltóságteljes 
hintó, fényes ernyővel és enyhén ringató Higa­
nyokkal. fis mikor a fckctcruliás kocsis kifesziti 
fölibéd a fekete ernyőt s te hátradőlsz, csaknem
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A megyei tisztviselőknek azért a 
hazafias magatartásáért, amelyet nehéz 
időkben tanúsítottak, hálával kell adóz­
nunk. Hisz a jelenlegi kormány is hi­
vatalba lépésének első idejében kiváló 
gondot fordított arra, hogy azokat a 
pusztításokat jóvá tegye, amelyeket a 
Fejérváry korszak véghez vitt a megyei 
autonómiában, s a lex-Szapáryana el­
törlését örömrivalgással fogadta a nem­
zet.

De ez nem elég. A mai nehéz meg­
élhetési viszonyok közt, mikor az egész 
középosztály a legsúlyosabb gondokkal 
kénytelen küzdeni, lehetetlen az, hogy 
éppen a megyei tisztviselőknek, tehát az 
alkotmány hősi védelmezőinek szomorú 
és nehéz sorsa érzéketlenül hagyja a 
nemzetet. Akkor, mikor a bírák és bí­
rósági tisztviselők, a tanítók és a kato­
nák fizetésének rendezésére milliókat 
áldozunk, nem lehet az, hogy éppen a 
megyei tisztviselők anyagi helyzetének 
rendezésére ne legyen ennek az ország­
nak pénze és jó szándéka.

Tudjuk, hogy az ország nehéz hely­
zetben van, s ha a vármegyei tisztviselők 
ma lépnek fel újabb követelésekkel, ez 
nagyon alkalmatlan időben történik a 
kormány szempontjából és amúgy is túl­
terhelt budgetiinknek olyan megterhelé­
sével járna, amely mindenesetre aggodal­
makat kelthet. De sem indokoltnak, sem 
méltányosnak azért nem tartjuk azokat a 
kifakadásokat, amelyek a vármegyei tiszt­
viselők ellen emiatt elhangzanak. Nem 
arról van szó, hogy a vármegyei tiszt­
viselők a kormány iránt a kellő hálát 
tanusitják-e vagy sem. Végre is nem

hanyattfekszel a bársonyon; oda is besuhan a 
vágy, melléd lieveredik, melletted ringatódzik és 
rcácsókol a szádra egy csomó bolondos szom­
júságot és belélop a lclkcdbe egy csomó mond- 
hatatlan sóvárgást. Azután, hogy a kerckczom- 
bu, telivér, fekete lovak ös^zeremegését, összc- 
surlódását és szűkülését látod, egyszerre meg­
fordulsz és keresel az oldaladon valakit . . .

És lesz kalapod; valódi paradicsommadár 
tollászkodik redős, florenczi csipkéje fölött. A 
csipkék egész vagyont érnek s alóluk gyémánt- 
szemű tü sziporkázik elő. A ptgadicsommadár 
lengő tolla nagy utat szánt a levegőben s vágyó 
asszony! könyek harmatozzák a langyosszinü 
tavirózsát, mely barna hajad közé búvik haj­
longó szárán.

A fűződ Párisban készült és olyan finom haj­
lású, mint egy meztelen Vénusz: csupa össze­
csengő arány, sima hirtelenség, semmi hiány és 
semmi durvaság. Mintha egy meleg pillantás 
volna csak, ami tapadón kísér végig, a melled­
től, — alig érintve, — egész le, a csípőd dom­
borulatáig. Egyre szorosabban, egyre heveseb­
ben. fis a selyme lenge, valósággal átlátszó; 
akár egy becsületes lélek első hazugsága. Kö­
zepén bájos kis csokrok eziezomázzák, mint az 
ártatlan csecsemő pólyáját.

Mikor ezt a műremeket összekapcsolod a 
tükör előtt, valami különös mámor fog el: most 
látod csak, hogy a vállad fehérebb ama remek 
porczellánnál, amit Meissenben fújtak valóságos

ehet a hálát kierőszakolni, annak ön­
ként kell jönnie. S igazán nem lehet 
rossz néven venni azt, hogy akkor, mikor 
a megyei tisztviselők munkaköre épp 
olyan, mint az állami tisztviselőké, sőt 
mikor az állami tisztviselők helyett is 
sok átutalt feladatot kell teljesiteniök, 
akkor helyzetük rosszabb legyen, mint 
az állami tisztviselőké. S ha akcziójuk 
látszólag kellemetlen is e pillanatban a 
kormánynak, nem lehet tagadni azt, 
hogy nem méltánytalan, s hogy előbb 
vagy utóbb honorálni is kell azt. És 
talán Wekerle, mint pénzügyminiszter, 
ránezba is szedi a homlokát, mikor arra 
gondol, hogy az újabb milliókat hogyan 
fogja és hogyan tudja előteremteni, 
kétségtelen, hogy Andrássy Gyula, a 
belügyminiszter szivében együtt érez a 
megyei tisztviselőkkel.

Azt, hogy a vármegyei tisztviselők 
egyesületének választmánya a szombati 
ülésében felzudult a végrehajtási novella 
miatt, bünül felróni nem lehet. Nagy 
kormányzati elv a quieta non movere. 
S ha mi a legnagyobb örömmel és meg­
elégedéssel fogadtuk is a végrehajtási 
törvénynek azt a reformját, melyet a 
kormány beterjesztett és letárgyaltatok, 
nem feledtük el, amit Günther Antal 
igazságügyminiszter a képviselőház igaz­
ságügyi bizottságában mondott, hogy a 
novella a jövő generáczió megmentésére 
készült. De a mostani generáczió azért 
mégis közelebb áll hozzánk, hogy sem 
ennek érdekeit feláldozni engednők a 
jövő generáczióért, s ha ismerjük és 
tudjuk az átmeneti idő nehézségeit, el­
ismerjük azt is, hogy a kormánynak

hólabdává. Hogy a nyakad karcsú, mint egy ró­
zsaszár. És ekkor újra leoldod a fűzöd, újra ki­
bontod gyönyörűen fésült hajadat, a váltadról 
Iccsusztatod a leplet és hátrahanyatló fejjel azt 
gondolod: Ha . . .

fis lesz neked czipőd; lágyszinü, mint a 
svájezi fajtehén tejéből készült vaj. Pajkosan 
ágaskodó és sarokban törékeny, mint egy gye­
rekleány dereka. Csatijának minden szeme nagy, 
szomorú igazgyöngy.

És lesz harisnyád; drága szinselyembö) 
való, mely ropogásával ideges alvók fogcsikor- 
gatására emlékeztet. A szemecskéi alig fonód­
nak egybe, olyan laza, mintha lábaidon csak a 
meleg hús párájából képződnék az a fátyolszerü 
réteg. És lesz harisnyakötöd is, idres-bodros, 
féloldalt szárnyas kis bokorral, amilyet unatkozó 
nagyúri dámák kötnek kedves kis kutyájuk nya­
kára.

És lesz otthonkád; japán rubintszinü nyers­
selyemből, hasított ujjakkal és rejtett kapcso­
lással.

fis lesznek ékszereid; hideg gyémántok, 
édes kis türkiszek, buja smaragd és szintváltó 
opál. És lesznek illatszereid; szelídek és enyé- 
szők, erősek és gőzökben-szállók. Olyanok, 
hogy könyet csavarnak a férfiak szeméből. És 
olyanok, hogy kaczagásra ingerük őket.

fis lesz egy zongorád; egy nagy, ébenfa ko­
porsó, amibe egész világ lesz zárva; öröm, 
szomorúság, szerelem, kin; akárcsak egy cin-



védőkezet kell nyújtani, hogy a vár­
megyei tisztviselők az átmeneti idő ne­
hézségeit elviselhessék. Mert azt hisszük, 
hogy semmi sem ártana annyit az ön- 
kormányzatnak, mint ha egy törvény ál­
tal, mely a jövő generáczió számára ké­
szült, a mai egész vármegyei tisztviselői 
kart elzüllésnek dobnók prédául. Mert 
miután igaz az, hogy a vármegyei ön- 
kormányzat az alkotmányvédelem első­
rangú faktora, a vármegyei tisztviselői 
kar anyagi érdekeinek megmentése és 
biztosítása elsőrangú állami feladat.

Nem tudjuk, hogy Andrássy mint 
gondolkozik erről a kérdésről. Ha ma 
esetleg azt az álláspontot foglalná el, 
hogy e pillanatban a követelések nem 
teljesíthetők, úgy legyőzhetetlen állam­
pénzügyi okok bírták őt rá erre az állás- 
foglalásra. De még ebben az esetben is 
meg lehetnek a vármegyei tisztviselők 
arról győződve, hogy Andrássynál őszin­
tébb jóakarójuk nincs, s hogy az első 
alkalmat meg fogja az ő újabb kérésük 
nélkül is ragadni arra, hogy számukra 
mindazt biztosítsa, amit az ország pénz­
ügyei és szocziájis érdekei megengednek.
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Budapest, iulius 20.
A miniszterelnök Budapesten. Dr. W e k e r 1 e

Sándor miniszterelnök a ma reggeli gyorsvonattal 
Dánosról Budapestre érkezett. A kormányelnök meg­
érkezése után a várba, a miniszterelnökségi palotába 
hajtatott

Gróf Andrássy Gyula itthon. Gróf Andrássy 
Gyula belügyminiszter több heti külföldi utazásából 
ma éjjel tizenegy óra öt perczkor az expresszvo- 
nattal visszaérkezett Budapestre.

Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter angliai 
útjáról hazaérkezve, ismét átveszi minisztériuma ve­
zetését, amelynek terhe most még fokozottabb mér­
tékben fog nehezedni vállaira. A jövő politika legna­
gyobb feladatai megoldásának előkészítése éppen a 
belügyminisztérium hatáskörébe tartozik és az egész 
közvéleményt megnyugvással töltheti el az a tudat, 
hogy ezt a munkát gróf Andrássy Gyula szemé­
lyes vezetése alatt végzi. Gróf Andrássy Gyula 
rövid pihenés után sietett vissza, ezzel is a legfénye­
sebben bizonyítva, mennyire lelkiismeretesen veszi 
azt a feladatot, amelyet magára vállalt.

béri szívben. És ennek a koporsónak a kísérte­
tek óráján te megnyitod a fedelét s játszó Híjaid­
dal felszabadítod belőle a szellemeket, akik 
uiongva törtetnek elő egymásután s mindent, 
mindenkit a birtokukba vesznek.

És lesz neked . . .
(A lány fáradtan ejtette a fejét a varrógép­

re, mert varróleány volt cs két forint napszámért 
dolgozott ebben a fényes palotában, a Nagysá­
gos asszony taffet-szoknyáin. És a sátán a ten­
gerszinti selyem szapora suhogásában kisért- 
gette szegényt, vagy másfél órán át.)

... És lesz neked egy birtokod az Ér part­
ján, ahol nagy a termékenység s a föld busásan 
fizet. Lesz szőlőtermésed: vörös, telihusu sze­
mek, melyek a napgolyóhoz hasonlók.

És lesz inasod és lesz cselédséged és lesz 
a kastélyodban üvegház . . .

(A leány kövérke nyakát odahajtotta a kí­
sértő selyemre, hogy a suttogásából egyetlen 
szót el ne veszítsen.)

— És itt leszek én! — súgta a háta mögött 
kihevülten és forrón a nagyságos ur:

— Itt leszek én! . . . —mondta újra és aj­
kával már a lány hajában turkált:

— Itt leszek én! . . . — mondta újra és ai- 
szor is.

Azután csend.

ÉGrVET BATES
Politikai hangulatok.

/. A poziczió értéke.
Akiről beszélnek most a politikai és társa­

dalmi élet szereplési színpadán áz előlié vők és 
a hátraszoritottak, az önkeze által akarta meg­
szerezni mag'a részére a halált: báró firomon 
Dezső. Előkelő úri lakásán, melynek minden bú­
tordarabja le van foglalva, az orvosok gondoz­
zák cs számitgatják: életben marad-e avagy 
meghal a seb miatt. Az öngyilkossági kísérlet hí­
rére az életrajzírók sok adatot összeszediek az 
ő pályája nevezetesebb állomásairól, majd ki­
keresték az úgynevezett jellemző apróságokat, 
hogy megrajzolják a kiváncsi világ részére a sze­
gény exczellencziás ur karakterét, leírják élet­
módját, szokásait.

Mi ezelőtt pár héttel láttuk Qromon Dezsőt 
a képviselöház folyosóján a hatvanhetesek ol­
dalán, ahol ismerősöket keresett. Nehezen talált 
egyet-kettőt, örömön, aki ahhoz szokott volt a 
régi időben, hogy az elegáns urak közül a po­
litikai fórumon is egész csoport vegye körül, ha 
megjelenik, most néha egyedül maradt. A mel­
lette elhaladókat sietve tájékoztatta, hogy a mi­
niszterelnököt keresi. Gromonnak, mint a köz­
munkatanács alelnökének, dolga lehetett XVeker- 
lével és meg is találta őt a folyosón. Ugyanebben 
az időben a szemben lévő másik folyosón egy 
pár képviselő összeszaladt és hangosan tárgyalta 
a látogatást, igy szólván:

— Hallatlan botrány! A régi rendszer em­
berei folyton előkerülnek és eljönnek.

— Még egyre mindent elvisznek — folytatta 
félig tréfásan, de némileg komolyan egy másik — 
és nekünk semmi se jut.

Ha kiváncsiak mcltóztatnak lenni, hát ilyen 
az élet — közelről. Akik most a fórumon vannak, 
azok már nem érdeklődnek a örömön Dezső 
csevegései, iránt a politikai folyosón. Kintit, ha 
az elegáns világban találkoztak vele, az más volt. 
Társasága talán sziikebb lett, de volt társasága. 
Ugyanazon nyilvános helyekre járt, mint azelőtt, 
ugyanazon mulatságai voltak. Csak a pollitikai 
időtöltésekből esett ki egészen. Az uj rendszer 
politikai klubjaiban természetesen nem helyez­
kedhetett már el. Itt bezárultak előtte az ajtók, 
íme gyanakvással tekintettek rá: mit akar el­
vinni mások elől? Akkor már a kevésbbé tájéko- 
zódottak is tudták, hogy örömön Dezső anyagi 
kalamitásokkal küzd. Tudhatták a közzétett ár­
verési hirdetésekből, amelyek napról-napra kö­
zöltettek. Gyanakodtak, hogy itt akar segítséget 
keresni s azt gondolták, elegen vagyunk mi ma­
gunk is. Továbbá konstatálni lehetett, hogy örö­
mön Dezsőnek a pozicziójával együtt veszett el 
a hitele, amelyik mindig nagyobb volt, mint a 
pozicziója. És ezzel kapcsolatos, hogy a politikai 
befolyásoknak nálunk árjegyzési kurzusai van­
nak, melyek emelkednek cs esnek, aszerint, 
hogy milyenek a konjunktúrák. Nem a reális ér­
ték számit, nem az a tény, hogy kinek mennyi 
a fizetése és a nyilvánosan ellenőrizhető jöve­
delme. De ott lappang a feltevés, hogy sokkal 
több felett rendelkezhetik, ha akar. Hogy lehet 
vele adandó alkalmakkor beszélni és befolyását 
felhasználni. Hogy kieszközölhet egyet-mást. 
Aztán „csinálhat“ valamit, amivel egyszerre fel­
lendül és busásan téríti vissza az anyagi bizal­
mat. Ilyen volt a felfogás a múlt rendszer ideje 
alatt. És más-e a felfogás most? Őh igen — a 
pozicziójukat vesztett emberekkel szemben per­
sze, hogy más. De nem okvetlenül következik, 
hogy a maiakkal szemben is megváltozott a 
helyzet. Sőt — bár ellentétnek látszik — az, 
hogy a múltbeliekkel szemben változás követ­
kezett be, némileg bizonyítja, hogy a jelcnlegie-

két ugyanazon mértékkel mérik, mint ahogy an­
nak idején a régieket értékelték. Véletlenül Gro- 
mon Dezsőre vonatkozólag a meghatározás nem 
illett annyira, mint kortársai közül másokra, akik 
tényleg nagy vagyonokat tudtak szerezni és ha 
a közéleti szerepléstől vissza kellett vonulniok 
a rendszerváltozás folytán, jó módba vonulhat­
tak vissza, örömön Dezső jelentékeny magán- 
vagyont költött el és adósságot a maga hite sze­
rint nem a pozicziója alapján csinált, hanem 
úgy, mint sok más gavallér, aki, ha elpocsékolta 
azt, a mije volt, jusst formált hozzá, hogy bár­
kitől, mindenkitől szerezzen kölcsönpénzt, aki 
csak ad. És ő ehhez a „gavallérfelfogáshoz“ 
mindvégig hü maradt és szegényen nem tudott 
volna élni. Ám a hitelezés bizalma mégis a po- 
zicziónak szólott és itt kapcsolódik össze a múlt­
tal a jelent érdeklő kérdés, hogy: váljon most 
másképpen van-e?

Váljon másképpen van-e, kérdezzük minde­
nekelőtt az országgyűlési képviselőkkel szem­
ben? Kis és nagy pénzintézetek, kölcsönző üzle­
tek, vállalkozók, tőkepénzesek mindenesetre 
tudják, hogy egy képviselőnek mennyi a fizetése 
és ha amellett még más foglalkozása van, hogy 
abból mennyi a jövedelme. Aki azonbap azt 
mondaná, hogy hitele eme tudvalévő jövedelmé­
nek felel meg, az igen tudatlan ember lenne. Van 
képviselő, akinek annyi hitele sincs, mint ameny- 
nyire a fizetése folytán igényt tarthatna. Mert 
ez aképpen van bejegyezve, hogy „élhetetlen“ 
és „kezelésre alkalmatlan anyag“, már pedig 
egy képviselő nálunk rangja szerint a fizetéséből 
nem élhet meg és pusztán ezzel egyszerűen hi­
telképtelen. De viszont az „élelmes“, „a keze­
lésre alkalmas“ képviselőnek tízszer, ötvenszer 
és százszor annyi hitele van, mint amennyi egye­
dül a fizetése alapján lehetne. Az értékjegyzés 
most is az összeköttetésektől függ. Bizottsági 
tagság, ez valami. Hangos szereplés a pártok­
ban és ezzel együtt bizottsági tagság, ahol egyes 
vállalkozások sorsa dől el, már több. Előadói 
szereplés, összeköttetés a pártvezérekkel és mi­
niszterekkel, ez finom. Bizalmas baráti összeköt­
tetés a miniszterekkel, járatosság a minisztériu­
mokban, szereplés és hangadás előkelő társas­
körökben, ez alkalmas állapot jó házasságkötésre, 
biztos emelkedésre, ez elsőrangú hitelképesség. 
És elsőrangú hitelképesség ez akkor is, hogyha 
az illetőnek politikai képessége és képzettsége 
az átlagosat se éri el. Mert a fórumon nem any- 
nyit ér valaki, mint amennyit tud, hanem any- 
nyit ér, amennyire jól forog és amennyire pozi- 
cziót szerezni és azt kihasználni képes. Ahogy 
Szilágyi Dezső vagyontalan maradt a régi rend­
szer idejében is, úgy vagyon nélkül maradnának 
most is a Szilágyi Dezsők (ha lennének) s ahogy 
akkor egészen szimplaképességü emberek dús­
kálhattak a jólétben, úgy vannak jelenleg is, akik 
a nem rég kezdődő pályát ilv iólét szerzésére 
fel tudják használni és akiknek törekvéseiből, 
cselekedeteiből előre látható, hogy csak idő kér­
dése, mikor alakul ki ismét egy lényegileg a 
múltbeliekhez teljesen hasonló társaság. Maga a 
politikai irány, hogy ilyen, avagy amolyan, ke­
vésbbé számit ennél az értékmérésnél. Csak a 
„használhatóság“ ' számit. Sőt azt mondhatnék, 
hogy a közéleti tisztaságnak is kevés köze van 
hozzá. A világ maga, a társadalmi élet és az üz­
leti élet rendezkedett be aképpen, hogy a pozi- 
cziókra nézve e szempontokat tartsa irányadók­
nak s ez a berendezkedés bizonyos kényszer- 
hatásokat idéz elő.

Morált prédikálni majdnem felesleges. Más 
fejlettebb országokban szintén találhatunk ha­
sonló egyedeket és exisztcncziákat. Csak éppen, 
hogy másutt nagyobb vagyonok vannak, na-
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gyobb a vállalkozás, a forgalom és nem oly 
szembeötlő a pozicziók mindennapi kihasználása 
és értékjegyzése, mint nálunk.

* **
II. Rokonszenv és ellenszenv.

Ä szegény emberek mozgalmainál jelenté­
kenyen számot tesz az a kérdés, hogy a nagy 
közönség szimpátiáját meg tudiák-e szerezni, 
avagy nem, érdemesek-e rá, vagy sem. Különö­
sen fontos tényező ez olyanoknak az akczióinál, 
akik a publikummal folytonosan érintkezésben 
vannak s igy leginkább közintézmények alkal- 
mazottainál. Ide tartoznak a vasutak.

'Amikor azt halljuk, hogy egy vasúttársaság 
alkalmazottjai tömörülnek és jobb sorsuk érdeké­
ben agitácziót indítanak és ha ugyanakkor a vas­
úton utazunk, kellemetlenül érint bennünket, ha 
ezek a maguk elkeseredését az utasokkal érez­
tetik. Ha a kalauz foglalkozását nehéznek tartja 
és ezt aképpen fejezi ki, hogy az utasokkal nem 
törődik és kötelességét elhanyagolja, bizony nem 
számíthat szimpátiára. A rossz sors nem lehet 
indok az ellenséges indulatokra. Valóban nem 
nagy segítségére szolgálna a vasúti alkalmazot­
taknak az, ha például az első osztályban utazók 
lemondanának az utazásokról amiatt, mert rossz 
kedvében a kalauz esetleg haraggal gondol rá, 
hogy másnak jobb módja van. mint néki. Vala­
mint bármely foglalkozási ágnál az alkalmazot­
tak sorsa nem lendülne fel, ha ellenségeik gya­
nánt kezelnék a fogyasztópublikumot, amelyik 
elvégre is nekik a kenyeret adja.

Speczialiter azonban a vasúti témánál ma­
radunk. Sajátságos esetet lehetett tapasztalni a 
legutóbbi vasúti gyűlés kapcsán. A gyűlésre 
utazók persze vasúton mentek, másképpen nem 
is mehettek. Azonban egyikük-másikuk hivatali 
minőségét arra használta fel, hogy ez utazásnál 
a maga részére több kényelmet szerezzen, mint 
a közönség, amelyik a vasutat fenntartia.

Az állomásokon a felszálló közönség csukott 
fülkéket talált s a kalauzok nehezen mozdultak. 
Nevezetesen a fülkéket vasutasok foglalták le, 
hogy éjszakára kényelmesen elhelyezkedjenek. 
Elsöosztályu vaggonnak már a folyosóra vezető 
ajtaját se nyitották ki. csak káromkodások mel­
lett, mert az egész vaggont amúgy is lefoglal­
ták és nagyon haragudtak, ha a fizető publikum 
miatt mégis muszáj volt felkölteni egy főellenőr 
urat.

Hát ez bizony igen különös fajtája a moz­
galomnak, akár pedig a passzív rezisztencziának.
Ez bizony visszaélés a közönség türelmével, sőt 
hálátlanság.

Es legbizonyosabb, hogy az ilyesmi nem kelt 
rokonszenvet, hanem éppen ellenkezőleg, csakis 
ellenszenvet idéz elő és a felbőszített publikum 
ilyenkor nem is keresi, hogy máskülönben igaza 
van-e a mozgalma dolgában a vasutasnak, vagy 
nincs, egyedül csak az iár az eszében, hogy őt 
niegszekirozták.

Budapest, július 20.
A szeszadótörvény. Ma megjelent az „Országos 

Törvénytár" (Corpus Juris) 0. száma a következő 
tartalommal: XXVIII. t.-czikk. A szeszadóról, vala­
mint a szesztermeléssel együttesen készített sajtolt 
élesztő megadóztatásáról, úgyszintén a szcszkontin- 
Kens megállapításáról és annak felosztásáról.

A knlni eset. Zágrábból jelentik, hogy a knini L 
ségtanácsot föloszlatták és V u i a t o v i c s volt kép­
viselőt kormánybiztossá nevezték ki. A helytartóság 
eleinte tartózkodó álláspontot foglalt cl és csak a 
bécsi kormány energikus utasítására tett intézkedé­
seket. A múzeumi egyesület M a r u n t, a múzeum 
‘két, aki a bánt a múzeum látogatására megkérte, el 
fogja mozdítani állásából. A knini járás főnőkét, Ben- 
ve mi ti helytartósági tanácsost táviratban Zárába

szólították, hogy a bán ellen rendezett tüntetésről je­
lentést tegyen. T o m i c s i c s helytartósági tanácsos 
legközelebb Kninbe utazik, hogy a tüntetők ellen a 
vizsgálatot megindítsa.

Hírek báró Burlán lemondásáról. Becsből jelentik, 
hogy egy ottani hétfői újság azt jelenti, hogy báró 
B u r i á n közös pénzügyminiszter szabadságáról nem 
fog visszatérni hivatalába és hogy utódja gróf Zichy 
Aladór, a király személye mellett levő miniszter lesz. 
Illetékes helyen kijelentik, hogy ez a hit egészen 
alaptalan.

A nagyatádi választás. Nagyatádról jelentik", 
hogy a választókerületben az egyes jelöltek érdeké­
ben nagy agitáczió folyik. A választók egy része, 
minthogy T a 11 i á n Andor főszolgabíró nem fogadta 
el a jelölést, Prink Sándor babocsai bérlő, másrésze 
Szabó István csokonyai földbirtokos körül cso­
portosul.

A szerb patriarkaválasztás.
Budapest, Julius 20.

A gör. kel. szerb zsinat julius 28-ára hívta össze 
Karlóczára a patriárkaválasztó kongresszust, melyre 
a következő programmot állapították meg:

Günther Antal igazságügyminiszter, a királyi 
biztos július 28-án érkezik Karlóczára, hol a pálya­
udvaron Obrenovics polgármester a városi ható­
ság nevében, továbbá a püspöki kar tagjai és a kon­
gresszus tagjaiból alakult küldöttség fogják fogadni, 
a pályaudvar előtt pedig a péterváradi 70. gyalog­
ezred diszszázada a zenekarral fog a királyi biztos 
előtt tisztelegni. Aznap a kongresszuson a szerb 
püspökök nesztora, N 1 k o 1 i c s Miron pakráczi püs­
pök fog elnökölni, ki a kongresszusnak be fogja mu­
tatni Günther Antal igazságügyminisztert, aki 
magyar nyelven felolvassa a királyi kéziratot. E kéz­
iratot azután Jovanovics Pál miniszteri osztály- 
tanácsos, a budai hitközség elnöke szerb fordításban 
ismétli. Ezzel a formális ülés véget ér.

Másnap, julius hó 29-én a metropolitai székes­
egyházban a kir. biztos, a püspöki kar, a papság és 
a kongresszusi képviselők részvételével Veni Sancte 
lesz. A választás julius 30-án fog végbemenni. Ezen 
az ülésen a kongresszus világi elnöke, dr. Gyúr- 
gye vies Miklós bródi ügyvéd fog elnökölni. Mi­
helyt a választás megkezdődik, mind a hat püspök 
és a közönség kivonul a teremből, mert a választást 
zárt ülésben kell megejteni. A választást a következő 
módon ejtik meg: A kongresszus jegyzője egyenkint 
felhívja a kongresszusi képviselőket szavazatuk le­
adására. A felszólított képviselő kilép a sorból és 
megjelenik az elnök előtt és a következőleg adja le
szavazatát: En, N. N. a......... i kerület kongresszusi
képviselője X. Y. püspökre, leendő gör. kel. szerb 
metropolita-patriárkára szavazok. — Az elnöki emel­
vény előtt egy zöld posztóval bevont asztalon hat iv 
fekszik, mindegyik ívben egy-egy püspöknek a neve.
A képviselő, aki élőszóval szavazott, köteles ezen 
szavazatát Írásban is ismételni, még pedig annak az 
ívnek aláírásával, melyen azon püspöknek neve áll, 
akire szavazatát adta. A szavazás befejezése után az 
ülés újból nyilvános lesz. A püspökök és a közönség 
jelenlétében kihirdeti azután a világi elnök a válasz­
tás eredményét. Mihelyt ez megtörtént, a királyi 
biztos a teremből távozik és az ülés véget ér. Mig a 
legfelsőbb királyi jóváhagyás 1c nem érkezik, az 
illések szünetelnek.

Ami a számarányokat illeti, van a kongresszus­
nak 6 püspök virilis, 50 világi és 25 pap tagja. Ezek 
között van 40 szerb radikális párti, 28 önálló párti,
1 liberális (Polli) és 4 pártonkivfili. Nagybecskerek és 
Törökbecse lemondás, illetőleg elhalálozás folytán ez­
úttal nincsenek képviselve a kongresszuson. Érdekes 
még a fclemlitésre, hogy a patriarkaválasztás éppen 
julius 30-án, Brankovlcs pátriárka elhalálozásá­
nak első évfordulóján fog megtörténni.

Szerb radikális körökből Újvidékről a követke­
zőket jelentik: Több fővárosi lapnak azon híreszte­
lése, mintha a radikális párt, mely jelenleg a kon­
gresszuson többségben van, a patriárkaválasztás 
ügyében egyik vagy másik jelölt érdekében már 
döntött volna, nem felel meg a valóságnak. Az sem 
áll, hogy a párt egyik töredéke valamelyik püspök­

nek kötelező Ígéretet tett volna. Arról sincs tudomása 
a radikális pártnak, hogy a magyar kormány hivata­
los jelöltje Bogdano vies Luczián lenne.

A szerb radikális párt dr. Kraszojevics 
György képviselő elnöklésével julius hó 26-án, vasár­
nap Újvidéken értekezletet tart, amelyen végleg dön­
teni fog e kérdésben. Ezen értekezleten az összes 
negyven kongresszusi tag részt fog venni. Az érte­
kezlet előadója Tomics Jása, a Zasztva főszer­
kesztője lesz. Ezen lap mai vezérczikkében foglalko­
zik a választással és határozottan hangoztatja, hogy 
a hozandó határozat mindegyik kongresszusi tagra 
kötelező lesz.

Az uj-törökök lázadása.
t-i A mozgalom terjed. —

Budapest, iulius 20,
Az ujtörökök mozgalma kezd már veszélyes 

jelleget ölteni, bárhogy tagadják is Konstantiná­
polyban. A liarmadik hadtest tisztikara ma már 
teljes lázadásban van. Birtokukban tartják a vi­
lajet fővárosát, Monasztirt, ahonnan összekötte­
tést létesítettek a vidékkel, mert a lakosság is 
teljesen a felkelők pártján áll. A portának most 
már erőszakhoz kel! nyúlnia, mert a szokásos 
Ígéretek: előléptetés és a hátrarnaradt zsold ki­
fizetése már hatástalanok. Az erőszak fegyvere 
azonban igen sok pénzébe fog kerülni a portá­
nak. A legnagyobb veszély azonban abban rej­
lik, hogy az anatóliai csapatok, amelyeket a fel­
kelők ellen rendeltek, teljesen megbízhatatlanok, 
ami előrelátható volt, mert éppen Kis-Ázsiából 
indult ki e mozgalom, amikor múlt év november 
és dcczember havában a lakosság tiltakozott az 
adók felemelése ellen.

A porta ugylátszik számol annak lehetősé­
gével, hogy a mozgalomnak csak úgy tudja ele­
iét venni, ha alkotmányt ad, vagy legalább is — 
igér. Ha ez megtörténne, akkor a hatalmak re- 
formakeziója csődöt mondana, mert egy török 
parlament bizonyára nem tűrne idegen beavat­
kozást.

Mai híreink a következők:
Az ifjutörök mozgalom nz egész harmadik tö­

rök hadtest területét, a második hadtest területét 
pedig részben nralia. A monasztiri kerületben a moz­
galom vezetői sok helyen már a kormányhatalmat 
is kezükbe ragadták. A hatóságok tehetetlenek a fel­
kelőkkel szemben, mert a tisztek és csapatok nyílt 
szolidaritásban lépnek fel. Egy tiszti küldöttség me­
morandumot nyújtott át az itteni konzuloknak, kérve, 
hogy igazságos ügyüket a nagyhatalmaknál támo­
gassák. A vidéki lakosság teljesen meg van nyerve. 
Az ifjutörök bizottság megnyugtatására közzététette, 
hogy a rablásokat, mint árulást, rögtönitélő bíróság 
utján halállal fogjak büntetni. Tényleg a rablások 
és a bandák garázdálkodásai csaknem teljesen meg­
szűntek. ami a legnagyobb mértékben hozzájárult ah­
hoz, hogy a békés lakosságot a mozgalomnak meg­
nyerje. mivel ezzel be van bizonyítva, hogy az ed­
digi kormánynak ugyan meg volt a hatalma, de nem 
az akarata arra, hogy a vidéki lakosságot megvédel­
mezze. A bizottság az adók beszedését is minden­
felé sikerrel megkezdte. Monasztirban a lakosság 
egészen az ifiutürökök pártján áll, kik példás fegyel­
met tanúsítanak.

Konstantinápolyi jelentések szerint a harmadik 
hadtestkörletben fellépett mozgalom terjedelméről, 
mint rendel>n hasonló esetekben, sem a portának, 
sem a Yildiznek, sem a diplomácziának nincs tiszta 
képe. Annyi azonban a jelentésekből és- az észlelt 
tünetekből kivehető, hogy a mozgalom nem általá­
nos, messzeágnzó szilárd szervezetből ered és, ami 
a fődolog, nincs elismert feje. Csupán a legutóbbi 
merényletek hatása alatt csatlakoztak az eddigi két­
kedők nagyobb számban a mozgalomhoz, amely 
gyors és ügyes intézkedésekkel bizonyára el lesz 
fojtható. Mindenesetre azonban már ma konstatálni 
leltet, hogy a szóban forgó mozgalom a maczedónlai 
helyzet uj elemét jelenti, amely alkalmas arra, hogy 
befolyást gyakoroljon a reformprogrammra és a re- 
formakezióra. A jelek ugyanis arra mutatnak, hogy 
a porta, bármily nyugtalanító is ránézve a mozgalom, 
akként használja azt ki, hogy utal arra, hogy a létező 
állapotok az eddigi reformakezió gyümölcsei, emiél-
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fogva u) reformprogrammok nem valósíthatók" meg, 
illetve még Jobban kiélesitenék a helyzetet. Az egyes 
hadtestkörletekből érkezett Jelentések szerint, semmi 
jel nem mutat arra, hogy a mozgalom mils kerüle­
tekbe is átterjedt volna. Ismail Mahir basa hadosz- 
.tály-tábornokot a máskép hangzó hírek ellenére 
Száműzték', még pedig azért, mert mint a mozgalom 
Ügyében kiküldött vizsgáló-bizottság elnöke, a te­
kintélyes Sejd Mollah-t mondta ä mozgalom vezé­
rének és ezenfelül megsértette a nagyvezért is. A" 
■harmadik hadtestkörlet 28 tisztiének nem kegyel­
meznek meg, hanem haditörvényszék elé állítják'
löket. *«*....
P Egy a Yildizb'öí eredő távirat megkísérli a török 
hadsereg fegyelmezetlenségéről, illetve az egyes tö­
rök' csapatok rakonczátiankodásáról elterjedt híre­
ket legendáknak, mindenesetre azonban túlzásnak 
■feltüntetni. Hogy Monasztirben cs Szalonikiben tény­
leg vannak elégedetlenkedő tisztek, azt elismerik, 
8e azt a hirt, hogy a szaloniki-i helyőrség az összes 
basák meggyilkolásával fenyegetődzött, ha a fog­
ságban tevő 38 tisztet szabadon nem bocsátják, úgy­
szintén, hogy 300.000 katona vonul Konstantinápoly 
ellen, fia nem szereznek érvényt az 1876. évi alkot­
mánynak", minden alapot nélkülöző valótlanságnak 
minősítik'. Istib'-ben számos tisztet fogtak el, az ifjú- 
török mozgalomban való részesség gyanúja miatt, 
tie ismét szabadon bocsátották őket. Ebből Konstan­
tinápolyban arra következtetnek, hogy a gyanúnak 
nem volt semmi alapja. Mahir basa és Juszuf basa 
tábornokok hír szerint abbeli nézetüknek adtak ki­
fejezést, Hogy az ifjutöröH mozgalom tulajdonkénem 
fészke a konstantinápolyi helyőrség. A porta 80.000 
íontnyi előleget vett fel az Ottomán-banknál s azt 
a csapatok hátralékos zsoidiának kifizetése czéliábúl
Szalonikibe küldte. ' ..... .**•-
,P Konstantinápolyban elterjedt hírek szerint a Yil- 
tiiz-palotában állítólag szóba került, vájjon a jelen­
legi törökországi közhangulatra való tekintettel, 
amely kétségtelenül az oroszországi és perzsiai al­
kotmányos mozgalmak visszhangjaként tekinthető, 
nem volna-e czélszeril, ha az országot valamely nl- 
kotmányszerü engedményekkel ruháznák fel? Eezek 
a hírek mindenesetre figyelmet érdemelnek, mert 
arra mutatnak, hogy a csapatoknak Maczedóniában 
Való garázdálkodásai mégis csak aggodalomba ejtet­
ték a konstantinápolyi intéző köröket. De az is le­
hetséges, hogy az egész híresztelést csak a közvéle­
mény megnyugtatására bocsátották szélnek és éppen 
ezért maid vissza Is vonják, ha a zavargások lecsen- 
dcsültek. A török alkotmány, amelyet Abdul Hamid 
szultán trónralcpésckor adott népének, voltaképen 
ma sincs felfüggesztve.

Oszmán Hidáiet basát cgv ujtörök tiszt Monasz- 
firban, midőn 2000 katona előtt egy szultáni irádét 
olvasott fel, agyonlőtte. Közelebbi részletek még 
hiányzanak, de úgy hírlik, hogy a basa a szultán am­
nesztiáját olvasta fel a katonaságnak.
: Az Anafóliába mobilizált redif-ezredek megér­
keztek. mikor itt azonban megtudták, hogy az ujtö- 
rökök ellen küldöttek őket. csak nagyneliezen hatá­
rozták el magukat a mona.sztiri utazásra: Monasztir- 
ban pedig egyszerűen kijelentették, hogy az ujtörö- 
kökre nem tüzelnek s őket üldözőbe venni nem 
fogják".

A szultán amnesztiáját egykedvűen fogadták az 
ujtörökök: egy sem használta fel a szultáni kegyel­
met. Ok ingókat, igazságokat várnak, nem kegyel­
met! Naponkint újabb és újabb csapatok csatlakoz­
nak a resnai ujtörökökhöz, kikkel szemben a palota 
tehetetlen.

Tikfcs-en egy ezredest lőtt le egy ujtörök tiszt, 
mert kisült, hogy az ezredes a palota kéme volt.

Londoni jelentések szerint Monasztirban hétezer 
ember lázong és fenyegetődzlk, hogy megöl minden 
tábornokot, ha nem bocsátják szabadon azt a har- 
mincznyolcz tisztet, akiket ifjntörök lázitás miatt fog­
ságba vetettek. A szultán elrendelte, hogy kihallga­
tás nélkül végezzék ki azokat a tiszteket és katoná­
kat, ajcik az ő autoritása ellen fellázadnak. Kisázsiá- 
ból 32.000 főnyi katonaság van utón a forrongás le­
küzdésére.

Báró Manteufel, a porosz urakháza elnöke a 
Matin munkatársa előtt akként nyilatkozott a ma- 
czedóniai bonyodalmakról, hogy c kérdés miatt a 
két állam között ki van zárva minden nehézség. Né-
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metország várakozó álláspontra helyezkedett és min­
den javaslatot szívesen fogad, amely alkalmas a béke 
fentartására. A császár és a birodalmi kanczellár 
utazása is azt bizonyítja, hogy ez idő szerint a világ- 
béke nincs veszedelemben.

Szalónikiből Jelentik" a Kölnische Zeitungnak: Az 
Ifjú-török bizottság minden törekvése ödairányul, 
hogy megnyugtassa a keresztény lakosságot és kü­
lönösen a külföldi alattvalókat arról, hogy vagyonuk" 
és életük biztonságban van, mert az ifju-törökök nem 
tűrnek" erőszakosságot cs csak a kémeket üldözik", 
akik Konstantinápolyba menekültek. A hangulat nyu­
godt s az Ifju-törökök bizakodnak abban, hogy hií- 
sorsosaik, akiket a kormány ellenük fog küldeni, nem 
fognak velük szemben fegyverhez nyúlni. Scmzi basa 
zászlóalja és a móri érkező anatóliai honvédzászló- 
aljak csak úgy indultak el, mert azzal biztatták őket, 
hogy Bulgária kell menniük, mivel a háború küszöbön 
van. Hadi basa tábornok, aki a lázadókhoz pártolt át, 
több törzstiszttel és albánokból álló csapattal 
Monasztir és Üszküb között fog operálni. A vasút­
vonalak szétrombolása csak a legvégső szükség ese­
ten van tervezve. Ez idő szerint nincs ok az aggo­
dalomra. Csak akkor volna veszedelem, ha az 
európai diplomáczia a portát támadásra biztatná, 
vagy valamely állam háborút kezdene Törökország 
ellen. - t gj- b
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A szerb válság vége.
Budapest, Julius 20.

A szerb válság szombat este váratlan fordu­
latot vett. Velimirovicsnak sikerült az akadá­
lyokat elhárítani s ma már biztosítva van kor­
mányalakítása. Ezzel a végtelenségbe húzódó 
válság', mely a szerb közvéleményt oly nagy 
izgalomban tartotta, véget ért. Az uj kormány- 
elnök egyike a legtekintélyesebb szerb állam­
férfiaknak, kinek neve garanczia arra nézve, 
hogy a programmot, melyet vállalt, a maga tel­
jességében fogja megvalósítani és pedig első­
sorban az Ausztria-Magyarországgal megkötendő 
kereskedelmi szerződést.

Azokkal a külföldön elterjedt hírekkel szem­
ben, hogy Péter király a válság meg nem oldása 
esetén államcsínyt tervezett, a király kabinet- 
irodájának főnöke erélyes czáfolatot tesz közzé, 
melyben kijelenti, hogy a király egy pillanatig 
sem gondolt arra, hogy letérjen az alkotmányos­
ság Htjáról.

Krisztics Jován, a király kabinetirodájának 
főnöke, a következő nyilatkozatot adta ki:

Azok a nyugtalanító hírek, amelyeket a kormány­
válsággal kapcsolatosan a külföldi újságok közöltek, 
teljesen alaptalanok. Úgy a fővárosban, mint a vidé­
ken teljes nyugalom és példás rend van. A király ö 
felsége az egész válság alatt szigorúan alkotmányos 
magatartást tanúsított és egy pillanatra sem gondolt 
arra, hogy oly intézkedéseket tegyen, amelyek az al­
kotmánynyal nincsenek összhangzásban, mert meg 
van róla győződve, hogy a mostani kormányrend­
szer, a legszigorúbb alkotmányosság és parlamenta­
rizmus, a szerb nép biztosított joga. amelyet érinteni 
nem szabad. Ami a külföldi lapoknak a király lemon­
dásáról szóló hírét illeti, ki kell jelentenem, hogy ö 
felsége az általa annyira szeretett ország iránt való 
szent kötelességek érzésétől annyira át van hatva, 
hogy soha sem fog eszébe jutni, hogy az országot be­
láthatatlan veszedelmeknek tegye ki.

Belgrádi jelentések szerint, miután még szomba­
ton este mind a két radikális párt biztosította támo­
gatásáról Vellmirovicsot s kijelentette, hogy nem 
kompromittált ó-radikálisokból alakítandó kabinetnek 
a költségvetést és a Magyarország-Ausztriával való 
kereskedelmi szerződést meg fogja szavazni, Velimi- 
rovics kapinetjénck megalakulása biztosnak tekint­
hető. Csak a pénzügyi tárcza okozott még nehézsé­
get: Popovics Mihály, a bécsi tárgyalás intézője 
és volt pénzügyminiszter eddig ismételten kijelentette, 
hogy nem hajlandó tárczát vállalni, mert személyes 
konfliktusa volt Protlcs Sztoján volt belügyminiszter­
rel, aki az ó-radikálisok klubjában még mindig nagy 
szerepet játszik. De Velimirovicsnak végre mégis si­
került Popovicsot megnyerni. Popovics, aki ez Idő 
szerint Magyarországon van, a királytól távirati 
meghívást kapott.
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Az uJ-radlkálls párt tegnap délelőtt tartott ülésén 
elfogadta az ó-radikális párt által is helyesléssel fo­
gadott kompromisszum-tervezetet. A két párt dele­
gátusai erről délben tartott ülésükön Jegyzőkönyvet 
vettek fel. A kompromisszum rendelkezései a követ­
kezők: Velimirovics megalakítja az ul kormányt, 
amelyben Velimirovics a miniszterelnöki és 
középitkezésiigyi, Milovanovics a külügyi és 
ideiglenesen az igazságügyi, Miloszavlyevics 
a belügyi, Nikol ics András a közoktatásügyi, Po­
povics Mihály a pénzügyi és ideiglenesen a keres­
kedelemügyi és Stepaiiovics tábornok a had­
ügyi tárczákat veszik át. E kormány az apanázs-ja­
vaslat mellőzésével elintézi az 1908. évi költségvetést 
és a monarchiával kötött kereskedelmi szerződést; 
ezután pedig három uj-radikális képviselő tárczavál- 
lalása által rekonstruálják. A rendes ülésszakban s 
jelen szkupstina elintézi az 1909. évi költségvetést, 
a választói jog revízióját, továbbá az esetleg még 
szükséges állami szükségletekre vonatkozó javasla­
tokat. Az uj választás legkésőbb 1909. évi szeptem­
berben lesz. A házszabályrevizió kérdésének elinté­
zését elejtik. A válság ily módon megoldottnak lát­
szik. A kedvező fordulat beállta a király közbelépé­
sének köszönhető, aki rábírta az ellenséges pártokat 
az engedékenységre. Ezenkívül az is hozzájárult a 
válság megoldásának siettetéséhez, hogy a Milovano- 
vics-misszió megfencklésc főleg Belgrädban nagy el­
keseredést szilit és mindenfelől a válság gyors elin­
tézését követelték. *1

Péter király ma délben irta alá az uj kormány' 
kinevezéséről szóló ukázt. Eszerint az uj kormány a 
következőképpen alakul meg: Velimirovics el­
nökség és középitésiigy, Milova novics külügy, 
és ideiglenesen igazságügy, Miloszavlyevics 
bcliigy, Popovics pénzügy és ideiglenesen kercs- 
kedelcmiigy, N 1 k o 11 c s közoktatásügy, S t e pa­
li o v i c s tábornok hadügy. Ezzel a válság véget ért.

A hivatalos lap mai száma még nem közli az uj 
kormány tagjainak kinevezését. Ennek az az oka, 
hogy Popovics tii pénzügyminiszternek még nem le­
hetett kézbesíteni a kinevezési okiratot, mert külföl­
dön tartózkodik és czimőt senki sem tudja. ;

Az Odjck, az uj-radikálisok lapja meg van elé­
gedve a válság ilyetén megoldásával, a naczionalisták 
lapja azt fejtegeti, hogy a krízis azért húzódott olyan 
sokáig, mert a két radikális párt az ország érdekét 
nem tekintve, egymással csereberélt.-

A portugál királyi család előlege. Az a parlamenti 
vizsgálóbizottság, mely a királyi családnak adott elő­
legeket és az, államháztartásban évek óta elkövetett 
visszaéléseket vizsgálja át, kiderítette, hogy nemcsak 
a királyi család tagjai, hanem magasrangu udvari és 
kormányhivatalnokok is kaptak hihetetlen nagy ösz- 
szegii előlegeket. Bebizonyosodott, hogy egy udvari 
hivatalnok, akinek évi fizetése 10,000 frank volt, 
250.000 frank előleget vett fel az állampénztárból, sőt 
egy másik 600,000 frankot. De ennél is czifráhh eset 
a következő. Egy udvari hivatalnokot a kormány ki­
nevezett cgv afrikai portugál gyarmatra kormányzó­
nak. Az illető felvette előre öt évi fizetését s aztán 
lemondott állásáról anélkül, hogy elfoglalta volna. A 
bizottság a parlamentben kíméletlenül le ‘ogja lep­
lezni a visszaéléseket és a kompromból; hivatalnokok 
névsorát bemutatja a kepviselöház.nak. Nagy bot­
rányra van kilátás, mert az illetők között sokan van­
nak, akik ma is magas méltóságokat töltenek be.

A perzsa forradalom. A sah folytonosan megerő­
síti táborát a Bagsa-kertben. A vidéken ezrével to­
borozzák a lovasságot, hogy Aserbálcsán ellen küld­
jék. Tegnap és ma hat katonaszökevényt deportál­
tak. A sáli kiadta a rendeletét, hogy Tehriszben min­
den áron meg kell semmisíteni a naczionalistákat. A 
város a forradalmárok hatalmában van, a lakosság 
közt nagy az izgatottság. Recliim klián lovasainak 
viszavnnulását a sah kudarczának tartják. Az a kéí 
gyalogezred, amelyet Teheránból odarendeltek, fegy­
vereinek és municziójának hátrahagyásával elszéiedf 
és megszökött. Szombaton délután a népvezérek a 
főmecsetben gyűlést tartottak és elhatározták, hogy 
megtámadnak két városrészt a papság hatalmának 
megtörésére. Az orosz főkonzul megígérte, hogy táv­
iratban fog kérni a sálitól amnesztiát és a politikai
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klub sértetlenségét. Tegnapig nem Jött válasz és ma 
reggel még nagyobb lett az izgatottság. A mecsetek­
ben-láziio proklamácziót ragasztottak ki s az orosz 
főkonzult árulással vádolják. Ma állítólag megjött a 
sah válasza és erre talán helyre fog állani a nyuga­
lom. Egyelőre az utczákon az összeütközések és rab­
lások mindennaposak. A royalistákat öldösik, ahol 
találják.

Levert forradalom. A hondurasl forradalmat si­
került leverni, mielőtt az Egyesült-Államok kormánya 
fegyveresen lépett volna fel. A forrongás már olyan 
veszedelmes arányokat vett, hogy egész Közép- 
Ámerika békéje koczkán forgott. Newyorkba tegnap 
a hondurasl köztársaság elnökségétől a következő 
távirat érkezett: A köztársaság kormánya véget ve­
tett a forradalmi mozgalomnak. Az ellenség tiz napi 
küzdelem után Nacaome mellett vereséget szenvedett 
és San-Salvádorba menekült.

Gromon Dezső öngyilkos lett.
— kaját tudósítónktól. -

Budapest, Julius 20.
Egy sikerekben gazdag pálya ért ma 

tragikus befejezéséhez. Báró Gromon Dezső 
v. b. t. t. nyugalmazott honvédelmi állam­
titkár, a közmunkatanács alelnöke. ma d, e. fél 
tiz óra tájban a Papnövelde-utczában lévő laká­
sán mellbe lőtte magát. A gyilkos golyó nem 
ölte meg azonnal a késő aggságában is daliás, 
hatalmas embert, csak súlyos sebeket ejtett. Le­
het, hogy a gondos ápolás s a tudomány hatalma 
talán még csodát tesz a halálra szaggatott test­
ben, lehet, hogy Gromon Dezső fölépül és 
megtartható lesz az élet számára: az a kiröppent 
kicsi ólomgolyó azonban egyszerre kérlelhetet­
len pontot tett abban a deriis, mosolygó és min- 
tienekfelett harmónikus életben, amelyet a G r o- 
m o n Dezső életének hittek.

íme kiderült, hogy annak a rózsásarczu, 
elegáns öreg urnák élete, akinek deriis nyugal­
ma szinte hozzátartozott már egyéniségéhez, 
csak olyan súlyos harezokat, olyan keresztet, 
Fgyanolyan sivár gondokat rejtegetett, mint 
akármelyikünké, akik ezt a göröngyös, hosszú 
utat rójuk.

Gromon Dezső nem volt boldog ember. 
Hiába volt egész pályája a kiváltságosaké, hiába 
tartották öt még azok is, akik közelebbről is­
merték, a szerencse dédelgetett kedvenezének, 
Gromon Dezső ma revolvert fogott magára, 
amelynek finom aczélcsövét odairánvozta do­
bogó szivére. Oda, ahol fájt, ahol olyan kinzó 
szorítást érzett, amelyet nem birt többé mo­
solygó arczczal elviselni. Es az a dörrenés, 
amely a papnövcldc-utczai legénylakás elegáns 
dolgozószobájában elhangzott, egyszerre vallo­
mást tett. őszinte, nem várt vallomást egy min­
dig mosolygó, szép, hazug férfiarcz helyett.

Az öngyilkosság közvetlen oka egyelőre még 
ismeretlen. Eleinte úgy hirlctt, hogy véletlen sze­
rencsétlenség érte a volt államtitkárt. Talán ő 
maga akarta igy. Egész a sírig akart mosolyogni, 
hogy a boldog ember emlékét hagyja maga után. 
Talán nem akarta, hogy a tömeg, amely mindig 
fölötte álló, elegáns grandseigneurnek látta, meg­
tudja, hogy ő is csak olyan esendő, gyarló em­
ber volt, aki szenved, akinek kicsinyes gondjai 
vannak, akit kálváriája össze is tépett. Csak na­
gyon keveseknek, a hozzá legközelebb állóknak 
tett őszinte vallomást, csak ezeknek mondotta 
cl, hogy valamiért cl kell mennie. Mindössze hat 
levelet hagyott maga után. Egyet az ügyvédié­
nek, Pár, ztélyi Jenő dr.-nak, aztán W c- 
kcrle Sándor miniszterelnöknek, Fejér- 
váry Géza bárónak, gróf Mail á t h Gvörgy- 
nénck, gróf Mailát h Gusztáv erdélyi püspök­
nek és Cseh Ervin volt liorvát miniszternek.
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Ezekben a levelekben bizonyára megírta az ön­
gyilkos tettének igazi okát: miután azonban 
tragikus sorsa még nem tölt be rajta, a levelek 
egyelőre zárva maradtak. A rendőri vizsgálat 
annyit már bebizonyított, hogy nem véletlen 
baleset, hanem öngyilkosság történt és szinte 
bizonyos, hogy nagy anyagi gondok adták a 
szerencsétlen ember kezébe a revolvert.

Gromon Dezső most a halállal vívódik; 
orvosai alig bíznak felépülésében.

Az előzmények.
Báró Gromon Dezső a Papnövelde-utcza 

tizedik száma alatt a második emelet ötödik szá­
mú lakásában lakott. Elegáns ötszobás garcon- 
lakás, lépcsőházi bejárattal. Az ajtón fényes réz­
tábla ékeskedik a következő felírással:

„Báró Gromon Dezső.“
A névtábla fölötti másik réztáblán a követ­

kező felírás van:
„Nincs hon n.“
Ez a tábla állandóan ki van téve. mert a bá­

rót számos könyöradománygyiijtő, ügynök ke­
reste fel naponta. Gromon Dezső báró már 
napok óta vadászatra készült.

Ma délelőtt akart elutazni. Vasárnap este 
tizenegy órakor ment haza s nyomban nyuga­
lomra tért. Reggel, mint mindennap, öt órakor 
ébredt fel. Becsöngette 11 g Ferencz nevű szol­
gáját, aki felöltöztette. A báró azután hordárt 
hivatott s podgyászát kiküldte a keleti pályaud­
varra. Majd a borbélyát hivatta, megborotvál­
kozott, azután megreggelizett. Sonkát és tejet 
evett. Nyolcz óra lehetett, amikor leült az Író­
asztalához és leveleket irt. Közben Praner 
Károly szobatisztitó jelentkezett, hogy a lakást 
takarítsa. P r a n e r t a báró az ebédlőbe kül­
dötte, a dolgozószoba ajtaját pedig magára zárta.

Az öngyilkosság.
Kilenc? óra tiz perez v'-!\ amikor 11 g Fe­

rencz, aki az előszobában tartózkodott, csenge­
tést hallott. A következő pillanatban revolver­
lövés döreje hallatszott a báró hálószobájából.
11 g, később pedig Praner is berontottak. A 
bárót a dolgozószobából nyíló hálószobában a 
tükör előtt egy nagy karosszékben ülve találták. 
A melléből vér patakzott, a karosszék előtt he­
vert a revolver. Ilg1 az első pillanatban tudta, 
hogy mi történt. Felkapta a revolvert, a nyitott 
utczai ablakhoz sietett s a kapu előtt posztoló 
rendőrnek lekiáltott:

— Rendőr, jöjjön fel!
A rendőr felsieictt s értesülvén a történtek­

ről, a báró lakásán lévő telefonon kihívta a men­
tőket, majd a főkapitányt és a negyedik kerületi 
kapitányságot értesítette az eseményről. Pár 
pillanat múlva a helyszínén volt dr. V i r o s z t e k 
Győző mentő-főorvos, a negyedik kerületi kapi­
tányságról : dr. Pekáry József rendőrkapitány 
és N a g y Kálmán rendőrorvos, a főkapitányság­
ról : P a 1 á g y i Kálmán főfelügyelő, Tóth Já­
nos rendőrkapitány, Kér észté.ssy Gyula 
rendőrfogalmazó és dr. Ti rser Ernő rendőr­
orvos. Közben a báró eszméletre tért. Berta.
III. Ferencz rendőr és 11 g a segítségére siettek.
A báró azonban intett, maid gyenge hangon igy 
szólt a rendőrhöz:

— Öngyilkos akartam lenni. Most már hagy­
jatok, fiaim, pihenni.

Az első segély.
Dr. Virosztck Győző mentő-főorvos ér­

kezett elsőnek a nagybeteghez automobilon. Pár 
pcrczczel később a rendőri bizottság is künn 
volt a helyszínen. A vizsgálat megállapította, 
hogy báró Gromon Dezső reggel kilencz óra 
tiz perczkor kísérelte meg az öngyilkosságot.
A hálószobában levő toalett-tükör elé ült egy 
bőrkarosszékbe. Mellen a ruháját kigombolta. 
Bal kezével megnyomta a toalett-tükör asztal­
káján lévő csengőt s ugyanabban a pillanatban 
a jobb kezében levő kilencz milliméteres Lan- 
caster-revolvcrrcl a bal mellébe lőtt. A golyó 
a hetedik és nyolezadik borda között, a mell­
bimbó alatt hatolt a mellbe. Kercsztiilfurta a tü­
dőt s a bal lapoczka alStt elhagyva a teset, a 
karosszék kipárnázott támlájába fúródott.

A vadász és a rendőr nem sok tájékozta­
tást nyújthattak a betegre vonatkozólag a men­
tőknek. A tünetekből azonban megállapítható

volt, hogy a golyó a gyomrot és ti tüdőt sebezte 
meg. A heves_ izzadás a szívműködés gyengül- 
tét jelenti, miért is állapota nagyon válságos.

A mentők azonnal bekötözték a sebet, amit 
az eszméleténél levő báró elég nyugodtan tűrt.

—■ Borzasztóan izzadok! — mondta elhaló 
hangon.

— Báj valamije, kegyelmes uram? — kér­
dezte dr. Virosztek.

— Nagyon rosszul érzem magam , , .
Majd hozzátette, alig hallhatóan:
— Szúrást érzek a mellemben . , ,
Dr. Virosztek ekkor valamelyik szana­

tóriumba akarta szállitni a bárót.
— Nem, nem engedem! Hagyjanak" itthon!
A mentők ekkor ágyába fektették a beteget', 

a legnagyobb kímélettel persze, mert fájdalmak­
ról panaszkodott.

— Húzzák le, kérem, a lábamról a szan­
dált ...

Megpróbálták, de nem sikerült, mert báró 
Gromon heves fájdalmakról panaszkodott. 
Késsel fejtették hát le a szandált lábáról.

Dr. Virosztek a báró mellett maradt, s 
mentőket pedig további intézkedésig vissza­
küldte a központi mentőállomásra.

Az öngyilkosság hire természetesen az 
egész városban villámgyorsan elterjedt és min­
denfelé nagy megdöbbenést keltett. Tiz óra táj­
ban az épület folyosója már telve volt újságírók­
kal, akiket az orvosok informáltak ugyan a be­
teg állapotáról, bemennie azonban senkinek sem 
volt szabad. Tizenegy óra tájban megjelent a 
nagybetegnél gróf Zichy Aladár, a király 
személye körüli miniszter. Később Wekerle 
Sándor miniszterelnök és a politikai világ és tár­
sadalom számos kitűnősége érdeklődött a nagy­
beteg állapota után. Az öngyilkosságról gróf 
Zichy Alyadár táviratot küldött a királynak 
Ischlbe.

Az Öngyilkosság oka.
Gromon Dezső már régen készülhet a 

halálra. Erre vall az, hogy a szolgájának napok­
kal ezelőtt mondta, hogy halálát érzi.

— Ferencz, te még sokáig élhetsz, de én 
nemsokára meghalok.

Ilg ezt a kijelentést a báró magas élet­
korára értette, de nem gondolta, hogy a báró 
öngyilkos gondolatokat forgat. Abból a körül­
ményből, hogy el akart utazni, arra következ­
tetnek. hogy első terve szerint vidéken akarta 
az öngyilkosságot elkövetni.

Az öngyilkosság okára nézve azonban sem­
mit sem lehet megtudni. Csak sejtik, hogy 
anyagi gondok a tragédia üközői. Az öngyilkos 
hagyott ugyan levelet maga után, ezekqt azon­
ban nem bontották föl, miután a halál még nem 
állott be.

Az :-óasztaion hat lepecsételt levelet talál­
tak. A ..veleket ma reggel irta az életunt s 
W e k e r 1 r Sándor miniszterelnöknek, báró 
Fehérváry Gézának, özvegy M a j 1 á t h 
Györgynénck, a néhai országbíró özvegyének, 
aki a báró nagynénje volt. Cseh Ervinnek, 
V a s z a r y Kolos herezógnrimásnak és dr. 
Pásztélyi Jenő ügyvédi: -le, a báró jogtaná­
csosának szólnak. A miniszterelnöknek szóló le­
velet nyomban eljuttatták dr. B o d a Dezső 
főkapitányhoz, aki személyesen adta át a minisz­
terelnöknek. A többi levelet visszatartották s át­
adták dr. Pásztélyi Jenőnek, aki a délelőtt fo­
lyamán szintén megjelent a nagybeteg ágya 
mellett, hogy a szükséges intézkedéseket meg­
tehesse.

Megírta a gyászjelentését.
Érdekes, hegy Gromon, mielőtt tragikus 

tettét végrehajtotta volna, megírta gyászjelen­
tését. A gyászjelentés, amelvet ott találtak Író­
asztalán, igy szól:

„Cseh Ervin volt borúit : ' isa'er Jelenti, hogy 
barátja és rokona, báró Oromul. Dezső, v. b. t. t. 
nyug. honvédelmi államtitkár, a közmunkák taná­
csának elnöke..........váralbnui elhunyt. Temetése
...........lesz. A római egyhez parancsai szerint.“

Ezt az Írást Pásztélyi ügyvéd őrzi most.
Ezenkívül táviratozott Gromon a her- 

czegprimásnak is, akitől, mint egyháza fejétől 
bocsánatot kér tettéért és kéri, hogy egyházi 
szertartással temessék el. A távirat igy szól:

Emlnencziás uram! Bocsásson meg, hogy igy 
válók meg az élettől, de nem tehettem mást. Bo­
csássa meg bűneimet és temettessen el a kato­
likus egyház szertartása szerint. Gromon Dezső.
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Végrendeletet szintén hagyott az öngyilkos. 
Ez az okirat az ügyvédnek irt és öt siirü oldalt 
tevő levélhez van mellékelve.

Az orvosok véleménye.
A beteg állapota a nap folyamán változat­

lan volt. Az orvosi vizsgálat megállapítása sze­
rint az öngyilkos a hálókabát alatt, a nyitott in­
gen keresztül szorította melléhez a revolvert, 
azonban oly közel az inggomb szegélyéhez, hogy 
a golyóval együtt vászonfoszlányok is behatol­
tak a testbe. Úgy a két orvos, mint dr. Virosztek 
véleményét ez a körülmény nagyon befolyásolja. 
-.Szerintük a golyó bár áthatolt a tüdőn, nem 
skozott feltétlenül halálos sebesülést. Csak az a 
kérdés, vájjon a behatolt ingfoszlányok követ­
keztében nem történt-e infekczió.

Amennyiben vérmérgezés esete nem forog 
fenn s a tüdőben lobos folyamatok nem okoznak 
komplikácziót, az öngyilkos, daczára hetven esz­
tendős korának, életben maradhat. Az érverés 
kielégítő s a beteg pillanatig sem vesztette el ön­
tudatát.

Délután 2 órakor. A báró állapota a körül­
ményekhez képest kielégítő. Háromnegyed ket­
tőkor enni kívánt. Az orvosok megvizsgálták 
előbb és megengedték neki, hogy húslevest 
egyék. Néhány kanál levest jó étvágygyal elfo­
gyasztott és nyomban ezután mély álomba 
merült.

Négy órakor: A beteg állapota változatlan. 
Az érverés rendes. A korábbi állapothoz képest 
nagyobbfoku hőemelkedés nincs. A beteg csen­
desen fekszik ágyában. A délután folyamán szá­
mos előkelőség kereste a beteg főurat és adták 
le névjegyeiket.

Este hét órakor a beteg hűsítőt kívánt, mire 
'ápolói az orvos engedőimével egy kis jegeská- 
,vét adtak neki.

Kilencz órakor levest kapott, amit elég jó 
étvágygyal fogyasztott el.

A beteg mellett állandóan orvos van, aki 
Valószínűleg az éjszakát is melette tölti, hogy baj 
esetén Farkas tanár megérkeztéig,.aki a keze­
lést végzi, a szükséges orvosi intézkedéseket 
megtegye.

Éjjel tizenegy-tizenkét óra között egy kis 
láz jelentkezett. A beteg némileg nyugtalan és 
ideges beszélgetéseket kezd környezetével. A 
beszéd természetesen ártalmára van s ezért az 
orvos nyugalomra inti. Komplikácziók egyelőre 
még nincsenek és közvetlen veszedelem sincs, 
ha a láz nem emelkedik.

Két órakor a láz engedtt, a beteg nyugodt 
álomra szenderült. Az orvosok most már bíznak 
fölépülésében.

A beteg hogyléte iránt az éjjeli órákban is 
nagyon élénk az érdeklődés.

A rendőrség jelentése.
Föntebb elmondottuk már, hogy a főkapi­

tányságról bizottság ment örömön Dezső báró 
lakására. A bizotttság, amely Tóth János rend­
őrkapitányból és dr. Tirser főorvosból, to­
vábbá egy rendőri írnokból állott, háromnegyed 
tizenegy órától déli tizenkét óráig dolgozott a 
helyszínén s a vizsgálatról azonnal írásbeli je­
lentést tett dr. Bod a Dezső főkapitánynak.

A jelentés elmondja mindenekelőtt, hogy 
milyen körülmények között ment végbe az ön- 
gyilkosság. örömön Dezső báró karosszék­
ben ülve követte el az öngyilkossági kísérletet, 
egyben megnyomta a villamos csengő gombját. 
Ilg Ferencz, a báró inasa nyomban belépett a 
szobába, ahol a lövés már eldördült. Amikor 
Hg Ferencz belépett, G romon Dezső már ha­
nyatt dűlt a karosszékben, melléből vér szivár­
gott elő.

— Franz, lieber Franz, ich fühle mich un­
wohl! Sehr unwohl! — mondta belépő inasának 
és azontúl perczckig egy. szót sem szólt.

Az Egyetem-téri rendőrőrszem — mondja to­
vább a jelentés — kihívta a kegyelmes úrhoz a 
mentőket, akik tiz perez alatt megérkeztek. Vi­
rosztek főorvos bekötözte a vérző sebet, mi­
után megállapította, hogy a golyó nincs a test­
ben. Alulírott bizottság megállapította azt is, 
hogy a golyó az angol stilusu bőrdivánba fúró­
dott. A golyót onnan ki is vette, azután megtar­
totta a helyszíni szemlét. Az orvosok kérésére 
a sebesült kegyelmes urat nem hallgatta ki. A 
kegj-eimes ur ágyában fekszik mozdulatlanul.

Eszméleténél van és többször szétnézett a szo­
bában. A lakásban minden a legnagyobb rend­
ben találtatott. Dr. Pásztélyi Jenő ügyvéd 
ur, a kegyelmes ur jogtanácsosa, azzal a kére­
lemmel fordult a bizottsághoz, hogy küldjön ki 
egy detektívet a lakásba, nehogy ott idegenek 
k!i- és bejárhassanak. Később ezt a kérelmet 
visszavonta és igy az tárgytalanná lett. A jegy­
zőkönyv felvétele után a bizottság távozott. 

Tóth János rendőrkapitány, 
dr. Tirser Ernő orvos.
P a Iá g y i Kálmán detektiv-fcliigyelő, 
dr. Virosztek mentőellenőrző orvos, 
dr. Pásztélyi Jenő ügyvéd.

Lapzártakor.
A késő éjjeli órákban föltétlenül megbízható 

oldalról olyan értesüléseket vettünk, amelyek 
egyszerre minden kétséget kizáró módon ért­
hetővé teszik az öngyilkos kísérletet. Ezek sze­
rint teljesen bizonyos, hogy báró G romon 
Dezső súlyos anyagi gondjai elől menekülve ke­
reste a halált. Anyagi helyzete nem is zilált 
volt, de egyenesen kétségbeejtő. A tönk szélén 
állott, a romlás föltartóztathatlan volt. Kinos haj­
sza volt az élete és a vergődések végén a szük­
ség fakó réme fenyegette. Ez elől a rém elől 
akart menekülni.

ürömön Dezső ellen 61 kielégítési vég­
rehajtás volt folyamatban, összesen mintegy 
ncgyszáztizennégyezer koronát kitevő adóssá­
gok miatt. Ebben a rengeteg összegben a fővá­
rosnak majdnem minden uzsorása és szövetke­
zete érdekelve van. A hitelezők természetesen 
erősen szorították a befolyását vesztett adóst, 
ami annál kétségbeejtőbb volt Gromonra nézve, 
mert a zsírókban igen sok előkelő jóbarátja ér­
dekelve volt, akik közül többen szemrehányáso­
kat tettek neki az egyre sűrűbben megismétlődő 
ovatolások miatt. A legutóbbi időközökben már 
csak 100—150 koronás törlesztésekkel bírta az 
összeomlást ideig-óráig elodázni. Egy Ízben cső­
döt is kértek ellene, s a csődnyitást csak úgy 
tudta megakadályozni, hogy letette a vagyonta- 
lansági esküt.

Ezek után most már érthető, hogy az öreg, 
törődött ember, ennél az életnél a halált többre 
becsülte.

Életrajzi adatok.
ürömön Dezső 1838-bau született Vajszkán. Ta­

nulmányait külföldön végezte, ahonnan visszatérve, 
megyéje közéletében már kora ifjúságától fogva 
résztvett. 18fi9-ben a hódsági kerület országgyűlési 
képviselővé választotta balközépi programmal. 1875- 
ben először volt a báczbodrogmegyei tovarisovai 
kerület képviselője. 1876-ban Bácsmegye, Zombor, 
Szabadka és Baja városok főispánja lett és ezen 
minőségében kapta 1878-ban a szent István-rend kis- 
keresztjét. Mint kormánybiztos, több ízben működött 
ái vizveszedelmek elhárításán s a szegedi árvíz al­
kalmával is nagy tevékenységet fejtett ki több tár­
sával együtt a veszélyeztetett lakosság és területek 
védelmében. Majd a tiszai VI. és VII. öblözvtck ár- 
mentesitett területén végezte a telepítéseket mint 
kormánybiztos és végrehajtotta a hertelendyfalvi, 
nagy-györgyfalvi és gyurgyevói telepesek vissza­
telepítését. A főispánságtól 1880-ban lépett vissza. 
1881 óta a tovarisovai kerület képviselője volt. Báró 
Fejérváry honvédelmi miniszterré való kineveztc- 
tésc után honvédelmi államtitkárrá neveztetett ki. 
Fzen minőségben szerzett érdemeiért a király 1S90- 
ben a II. oszt. vaskoronarenddel, 1894-ben pedig a 
valóságos belső titkos tanácsosi méltósággal tün­
tette ki, 1896-ban pedig az ezredéves kiállítás had­
ügyi és hadtörténelmi csoportjainak szervezéséért a 
Ferencz József-rcnd nagykeresztiét kapta. A Tisza- 
kabinet bukásakor ő is nyugalomba vonult s néhány 
hónappal később érdemei elismeréséül a király a bá­
rói ranggal tüntette ki. Nyugalomba vonulása óta 
teljesen visszalépett a nyilvános szerepléstől és csak 
amióta báró Podmaniczky Frigyes, a közmunkák 
tanácsának cinöke meghalt, mint a tanács alelnökp 
került újból a nyilvánosság elé ürömön neve.

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
Mármaros vármegye tisztikara az egész megyei 

közigazgatást és a tisztikart ért támadásokkal szem­
ben követendő magatartására nézve értekezletet tar­
tott Bátya János főjegyző elnöklésével az egész 
tisztikar részvétele mellett. Az értekezlet dr. Mi­
hályi János tiszti főügyész indítványára egyhan­
gúlag elhatározta, hogy a tisztikart ért támadások 
következtében oltalomért és elégtételért a vármegye

törvényhatósági bizottságához fordul. A benyújtandó 
kérvényben kifejti, hogy úgy a helyi, mint a fővárosi 
sajtóban a megyei közigazgatás és a vármegye első 
tisztviselői ellen már több ízben igaztalan tárnadá. 
sok intézteitek. A tisztikar tudja, hogy a közélet te­
rén működő tisztviselők a nyilvánosság elől cl nem 
zárkózhatnak s a jogos bírálatot mindenkor meg­
nyugvással fogadják, de midőn tapasztalja, hogy gya- 
misitások, melyek még vizsgálat tárgyát sem képez­
ték, befejezett tényékként tiintettetnek fel, kötelessé- 
gének tartja felemelni tiltakozó szavát.

A Gotterhalte miatt. Fehértemplom városa teg. 
nap tartott közgyűlésén rosszalását fejezte ki 
D s i d a Lajos polgármester amaz eljárása felett, 
hogy Lipót Szalvátor föherczeg Fehértemplomban 
való időzése alkalmával, mikor a Qotterhaltét ját­
szották, azt nem hallgatta állva végig. A rosszalási 
indítvány mellett 32-en, ellene 23-an szavaztak. ‘ A 
pángermánok, románok és szerbek a rosszalás met- 
lett szavaztak. Ez a határozat a délvidéken felbur- 
jánzott pángermán izgatás eredménye, mit az bizo­
nyít leginkább, hogy a polgármester ellen a német 
néppárt vezére, dr. Krem ling Lajos kelt ki leg­
élesebben.

Kedd, Julius 21;

Az olvasóhoz.
Az uj félév kezdetén u] előfizetést nyitottunk 

az „Egyetértésire, a legrégibb s legtekintélye­
sebb magyar függetlenségi napilapra.

Az „Egyetértés“ úgy politikai állásfoglalá­
sában, mint társadalmi, közgazdasági, művészeti 
és Irodalmi szerepében hü marad eddigi nagy 
múltjához, amely a magyar olvasóközönség 
előtt oly kedveltté, politikai és társadalmi éle­
tünkben pedig mindenkor döntő fontosságú té­
nyezővé tette.

Az a függetlenségi politika, amely e lapot 
nagy hagyományaihoz híven, eddig Irányította, 
ezentúl Is mindenben vezérelve lesz. A függet­
len, önálló nemzeti állam kiépítése, a magyarság 
állami erejének és mindenben parancsoló uralko­
dásának érvényesülése, ez az a czél, amelyért az 
„Egyetértés" ezentúl is tűrhetetlenül és megújuló 
Intenzlvltással küzdeni fog.

Olvasóink ragaszkodása és szeretele egye­
düli erősségünk, amely ebben a achéz felada­
tunkban megsegít. Viszonzásul a legváltozato­
sabban és a legmegblzhatóhban megszerkesz­
tett nagy magyar napilapot adjuk, amely úgy 
Irányelveinek szigorú betartásával, mint a napi 
események részletes és pontos feltárásával ezen­
túl is a vezető helyen fog állanl.

Olvasóink az „E g y e t é r t é s Vasár, 
napja“ czimü, gyönyörűen kiállított mellékletet 
Is megkapják vasárnaponkint. Nyolcz oldalas, 
számos reprodukczióval tarkított mellékletünkön 
előfizetőink megtalálják a hét érdekességeit, a 
kiil- és belföld nevezetes eseményeit. Kapnak 
ezenkívül elbeszéléseket, karczolatokat, színházi 
történeteket. ’

A magyar közönségnek az „Egyetértés" a 
legkedveltebb lapja, ezt a szeretetet ezentúl csak 
fokozottabb munkássággal fogja kiérdemelni.

Az Egyetértés előfizetési ára:
Egy hónapra . . 2 kor. 40 HÍJ.
Negyedévre ; ; 7 kor. — fill.
Félévre ... 14 kor. - fill.
Egész évre .... 28 kor. — fill.

Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek 
előfizetése lejárt, szíveskedjenek az előfizetés 
megújításáról idejekorán gondoskodni, hogy a 
laoot akadálytalanul küldhessük tovább.
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A déli vasutasok mozgalma.
— Országos gyűlés Nagykanizsán. —

Nagykanizsa, iulius 19.
A tiéli vasul magyarországi vonalainak alkalma­

zottai tavaly mozgalmat indítottak helyzetük javí­
tására. A mozgalom eredményeként az idén, február 
9-én Nagykanizsán tartott országos gyűlésen memo­
randumba foglalták kívánságaikat. Az emlékiratot a 
Magyar Szentkorona Országai Vasutas Szövetsége 
középponti vezetőségének adták át azzal a megbí­
zással, hogy azt továbbítsa a déli vasút budapesti 
igazgatóságának. Júniusig egyáltalában nem érkezett 
hir a memorandum sorsáról.

Az alkalmazottak körében gyökeret vert a 
gyanú, hogy a Vasutas Szövetség középponti vezető­
sége nem járt cl megbízásában s az emlékiratot nem 
juttatta rendeltetési helyére. A kedélyek mind izga- 
tottabbá váltak s csak alkalom kellett, hogy az elé­
gedetlenség nyíltan is kitörjön. Az alkalom hamar 
elérkezett. A középponti vezetőség egyetlen déli­
vasutas tagja, V o n y a f k a Károly számvizsgáló 
junius 11-én gyűlésre hivta össze, hogy újra meg­
beszéljék a vasutasok sérelmeit s a kanizsainál jóval 
erélyesebb határozattal szólítsák fel a déli vasút 
igazgatóságát az alkalmazottak helyzetének javítá­
sára. A gyűlésen uj memorandumot dolgoztak ki, 
amelyben szinte teljesíthetetlen követeléseket szab­
tak. Az igazgatóság erre levelet intézett a Vasutas 
Szövetség elnökéhez, amelyben a vasutasok köve­
teléseit teljesithetetlennek mondta. Qróf Bat­
thyány Tivadar a Szövetség hivatalos lapjában, 
a „Vasutas Szövetségiben válaszolt lovag B r á m 
vezérigazgatónak s a memorandum ilyetén való el­
intézését „elnöki minőségében teljes megnyugvással 
fogadta.“

Vonyafka, aki a szigorú budai határozat ér­
telmi szerzője volt, Batthyány levelének meg­
jelenése után csititó körútra indult. A Szövetség sop­
roni kerülete iulius 5-én tartott választmányi ülésén 
lanyhaságáért és tehetetlenségéért megrótta a kö­
zépponti vezetőséget és bizalmatlanságot szavazott 
Vonyafka Károlynak. Egyben felszólította a Szö­
vetség vezetőségét, hogy c hó 19-ére Nagykanizsára 
országos délivasutas gyűlést hívjon egybe. A czél 
az volt, hogy egyrészt a soproni határozatokat a 
Szövetség összes délivasutas tagjai magukévá te­
gyék, másrészt, hogy a február 9-iki nagykanizsai 
gyűlésen szerkesztett követelésekhez való ragasz­
kodásukat kifejezzék.

A gyűlés ma meg is volt Nagykanizsán. Sop­
ron, Székesfehérvár, Szombathely, Barcs, Csáktor­
nya, Lelle, Siófok, Zágráb, az osztrák Pcttau és 
Marburg vasúti alkalmazottai közül mintegy három­
százan jöttek össze a gyűlésre. A gyűlés összehívói 
azonban nem tartották be az alapszabályszerü időt 
és tizennégy nap helyett tizenkettőre tűzték ki az 
összehívás után a gyűlés napját. E miatt aztán a 
gyűlés nem hozhatott határozatot. A kormány kép­
viseletében megjelent U r a y Zoltán vasúti és hajó­
zási főfelügyelő a gyűlés megtartása ellen tiltako­
zott. Az összehívók, nehogy egészen kárba vesz- 
szen az idő és farádtság, amelylyel a vasutasok Ka­
nizsára jövetele járt, a rendőrhatóság hozzájárulá­
sával értekezletnek minősítették a gyűlést, amelyen 
határozatot hozni nem, csak megállapodni lehet. A 
gyűlés Így is izgatott lefolyású volt.

Rosenheim Gyula székesfehérvári mérnök 
üdvözölte a megjelenteket, aztán elmondta a mai 
gyűlés előzményeit. Megállapította, hogy a Vonyafka 
számvizsgáló által egybehívott budai gyűlésen szer­
kesztett memorandum hét pontja csak rontott a déli 
vasút alkalmazottainak helyzetén, olyan követelése­
ket tartalmaz a hét pont, amelyekről megfogalma­
zóik előre is tudhatták, hogy teljesíthetetlenek. A 
hibát, amelyet Budán követtek el, Nagykanizsán kell 
rcparálni. Tiltakozik az összesség nevében a Szövet­
ség hivatalos lapjának utolsó számában foglalt amaz 
inszinuáczió ellen, mintha azok, akik a fizetésrende­
zési mozgalom élén állanak, erkölcstelen, vagy tör­
vénytelen --’közökkel dolgoznának. A nagykanizsai 
memor: ..dumof, melyet a vasút igazgatósága, úgy 
láts ,nem kap. t kézhez, újra az igazgatóság elé 
k I terjeszteni.

Utána Strom Ignáez jegyző felolvasta a sop­

roni kerület e hó 5-én tartott választmányi ülésén 
hozott első határozatát, mire a Szövetség ügyvezető 
aielnöke, Kramer Gyula, aki szintén megjelent a 
gyűlésen, megkísérelte a Szövetség magatartásának 
védelmét, de teljesen sikertelenül.

Az értekezlet ezután a soproni kerület második 
határozatát tette magáévá, azt, amely Vonyafka 
iránt bizalmatlanságot tartalmaz. Buchwald kér­
désére Kramer Gyula kijelentette, hogy B r a m igaz­
gató levelét Vonyafka vitte Batthyányhoz.

Mielőtt a gyűlést az elnök berekesztette volna, 
felolvasta a györ—Sopron—ebenfurti vasút alkalma­
zottainak és a soproni déli vasutas szövetségi ta­
goknak üdvözlő táviratait. Végül Brüll (Marburg) 
az osztrákok nevében üdvözölte a gyűlést és meg­
hívta magyar kollégáit a marburgi gyűlésre.

Mozgó képek.

Kánikulában.
Zsenkó barátom nyárias díszbe öltözött. Tükre 

elé állva magának is tetszett a frissen vasalt fehér 
tennisz dresszében, égszin selyem övmellényében és 
ugyanilyen szalagos, lehajtott karimáju panamájában.

Hajh, de mit használt a fess ruha, a tisztára 
beretvált arcz és a hódításra kész fekete szem, ha 
a zseb üres!

Vasárnao volt. Tikkasztó a hőség. Minden is­
merős család falun, vagy fürdőn. A tenniszkertek 
néptelenek. A zsurszezon rég lejárt. Sehova sem 
állíthat be uzsonnára, vacsorára.

Pumpolásra sincs kilátás. Azok a pénzes fiuk, 
akikkel mellbeiitősdi viszonyban volt, nem bolon­
dok, hogy a városban siittessék magukat, amikor a 
Balatonban lubiczkolhatnak, vagy a Tátrában liüsel- 
lietnek.

Csüggedten ment le az utczára. Legalább szó- 
rakozódik és elfelejti keservét. Hiszen az is jól esik 
az efajta ficsurnak, ha egy mosólány feléje fordítja 
tekintetét.

Csakhogy, még mosólányok se mutatkoztak a 
körúton. Azokat az őrmesterük, yagy a tűzoltójuk 
kivitte a Hungária-kertbe, esetleg a Budagyöngyé- 
hcz. Persze a czechet a leány fizette. Milyen jó 
dolga is van egy ilyen bakaőrmesterrek!

Ellenben ott Zirakoztak a gyalogjáró szélén a 
gtimmiskocsik. Jöttére a kocsisok megemelték ka­
lapjukat. Az egyik leugrott a bakról, hogy elözé- 
kenykedjék. A másik már csettcntett is a lovának. 
De Zsenkó tovább ment. Restclte a dolgot, mert azt 
képzelte, hogy a fiakkerosok belelátnak a zsebébe.

A sarkon virágárus-mámi szegfüvei kínálta meg. 
Mindig ettől a ránezosarezu anyókától szokta min­
dennapi gomblyuk-szegfűjét venni, mert ez olyan 
meggyőződéssel méltóságolta. Most elfordult és 
mintha a felhőket vizsgálná, az égnek em\'te tekin­
tetét s tovább sietett.

De csakhamar meglassította lépteit. Úgy érezte, 
mintha lábain ólomsulyt czipelne, mintha bőrét egy 
millió tüzes gombostűvel szurkálnák, mintha agya 
aszalódnak.

Nyelve száraz volt és mégis összefolyt a nyála, 
amikor egy gyümölcsös kofa dinnyéit s baraczkjait 
megpillantotta:

— Ha legalább busz vasam volna!
Ezt majdnem sírva sziszegte. Ez a fővárosszerte 

Ismert gavallér, aki — jó időben — dobálja a borra­
valót, pénzeli a czigányt és jószivvcl látja el mulató- 
pénzzel megszorult pajtásait! Es most neki annyija 
sincs, hogy egy hideg feketét fizessen maganák por­
cukorral!

— Hogy liát nincs-e hitele a törzskávéházaiban, 
vendéglőiben?

Hogyne volna. De erre Zsenkó nem is gondol. 
Az ö itinbiczióia nem engedi, hogy a közönséges 
pumpiiéterekhez sülyedien. Csak meghitt barátaitól 
foged el kölcsönpénzt. A világ ne sejtse, hogy az ő 
zsebében is be szokott állni az aszály.

Csakhogy az olyan Zscnkó-félc elkényeztetett 
pulia ember nem tűri, hogy félnapig is nélkülözze a 
szokott kedvteléseit. Most például fejébe vette, hogy 
eltikkadt testét felüditi. Es ha ezt a fejébe vette, 
annak meg is kell történni.
^ De hogyan! . *

Mintegy száz lépésnyire előtte oázist pillantott 
meg a poros aszfalt sivatagán. Nem valami csalóka 
délibáb, melyet a tulhevitett levegő a káprázó szem 
elé vetített, hanem egy kézzel fogható - kávé'házi 
terassz csikós ponyvasátor alatt babérfákkal s más 
délszaki zöldséggel.

Már hallotta is a kanalak csörrenését, amint szép 
asszonyok és kövér bácsik málnafagylaitot szopo­
gatnak és szalmaszálon szürcsölik a jeges italokat.

— Most már tudom, mit érezhetett Tantalus! — 
sóhajtotta Zsenkó.

Már csak tíz lépés választotta el az aranyozott 
rácstól. Már oda is ért. Ekkor valami gondolat vil­
lant át az agyán. Nyomban rá megtántorodott és 
egész hosszában elvágódrZ.

Szétvetett karokkal—lábakkal, behunyt szemmel, 
tátott szájjal hevert ott. Kalapja messze elgurult.

A kávéházból éles sikoltás hangzott:,
— Szent isten! Elájult!
— Napszurás!
Tizen Is siettek hozzá. Egy csipkebluzos moielt 

asszony letérdelt hozzá és a fejét az ölébe pihen­
tette. Egy másik a batiszt zsebke,1IJőjével törölgette 
a homlokát. Vera Violetta-parfümös volt a kendő.

— Vizet! — nyögte Zsenkó és egyszerre tiz po­
harat is nyújtottak feléje.

A főpinezér is odajött és ő ejtette ki az első 
gyakorlati szót:

— Be kéne vinni . . . nem maradhat itt a por­
ban.

— Igen, ha talpra bírna állni! — koczkáztatta 
meg valaki.

— Bírok . ■ . talán! — nyögte ismét Zsenkó és 
már tápászkodott.

Kétfelől segítették s karonfogva, támogatva, 
tolva, vezették az árnyékos terasszra. Ott a legké­
nyelmesebb helyet választották ki neki, párnát tet­
tek a feje mögé és hozattak neki mandula-fagylaltot 
tejszínhabbal.

— De talán a jeges csokoládé jobbat tenne!
— Vagy ananászos cocktail?
— Ezt is, azt is . . . nyögdécselte Zsenkó.
Milyen örömmel fogadták ezt a kijelentését.
— Már jobban van ! Gyorsan azt a csokolá­

dét! . . . Jani cocktailt! . . . Maga meg Lajos a 
fagylaltot hozza ... de siessen!

És nézték, hogy kanalaz, hogy szürcsölget, ho­
gyan éled. Ö pedig hálás pillantásokat vetett jobbra 
is. balra is. Szeme nem is volt bágyadt — ellenke­
zőleg.

Amikor a frissítőket elfogyasztotta, elégedett só­
hajai mondta:

— Jól esett!
Ekkor az urak nyújtottak ezüst, arany, meg kro- 

kodilbör tárczákat feléje:
— Ez Gianacles . . .
— Ez Luxor . . .
— Talán inkább Henry Clayt parancsol.
Zsenkó senkit sem akart megsérteni. Mindegyik 

tárczáből vett egyet. Sőt egy Memphist és egy Prin- 
cessast is megtisztelt a választásával.

Majd csevegni kezdett. Elmondta, hogy ideges 
szédülésekben szenved. Dobálózott a bókokkal, szel- 
lcmeskedett, végül pedig kijelentette, hogy a főpin­
ezér soha sincs itt, amikor fizetni akar az ember.

Általános sértődöttség.
— Hogyan! Csak nem mondja komolyan? Amit 

mi rendelünk, azt mi szoktuk fizetni.
Ilyenkor nem illik disputáink Zsenkó nem is dis­

putáit. Könnyed elegancziával hajlongott jobbra is, 
balra is, azután elment — éppen amikor egy pinezér 
s.c volt a látóhatáron.

Rosta.

TÁVIRATOK.

A zanzibári szultán Konstantinápolyban
Konstantinápoly, iulius 20. Hivatalos lapjelenté­

sek szerint a zanzibári szultán tegnap találkozott 
Abdul Hamid török szultánnal. Este a nagyvezér a 
magasrangu vendég tiszteletére diszebédet adott, 
amelyen a külügyminiszter is résztvett. Seyid Ali 
szultán lmhiaj! Nyigát-Euvópá 1)a utazik.
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A dalai láma Peklngben.
Peking, iulius 20. A sanzi tartomány kormány­

zója császári ukázban megbízást kapott, hogy a dalai 
lámával közölje azt a parancsot, hogy jelentkezzék 
Pekingben kihallgatásra.

A német Palestlna-Bank részvénytőkéje.
Berlin, július 20. (Saját tudósítónktól.) A német 

Palestina Bank mai közgyűlésén elhatározta, hogy 
a részvénytőkét egy millió márkáról öt millióra 
emeli. A bank vezetőségében Hohenlohe és Fürsten­
berg herczegek előkelő részt vesznek s a Iparik min­
den nagyobb kereskedelmi góczpontban fiókintézete­
ket fog létesíteni.

ÚJDONSÁGOK,

Kedd, Julius 21

A léghajó poétái.

Az a mód, ahogyan a levegő meghódításáról 
és a kormányozható léghajó jövőjéről írnak, vilá­
gosan elárulja az úgynevezett közvélemény mi­
tológián, romantikus történelmen, irodalmon és 
hősi poémákon fölépült műveltségét. Csak Így 
történhetik meg azután, hogyha egy végtelenül 
tökéletlen, kormányozhatónak alig mondható 
ballon fölpuffan a levegőben, a silány regénye­
ken és még silányabb poémákon hizlalt fantázia 
rögtön látja már a levegőben dúló léghajó-csa­
tákat, városok pusztulnak el, az egyik nép le­
igázza a másikat, romokban hever minden és e 
romokon a kultúra géniusza keserű könyeket 
hullajt.

A kormányozható léghajó kétségtelenül föl 
van találva, mert a levegőben az ember bizonyos 
mértékig irányíthatja a ballont. De ettől a kor­
mányozható léghajótól addig a kormányozható 
léghajóig, melyet az ember tetszése szerint irá­
nyíthat majd a levegőben, legalább is akkora a 
távolság, mint Steffensohn fazekától, melyben a 
fölszálló gőzök emelgették a födelet, a mai hihe­
tetlenül komplikált lokomotiv-óriásig. Legalább 
is! . . . Itt ugyan nem lehet pontos méretekkel 
dolgozni; de a laikus szem is láthatja, hogy Stef- 
fensohn rotyogó fazeka, noha még igen messze 
volt az expresszektől és a vágtató aczélkolosszu- 
soktól: mégis jobban hasonlít a mai lokomotivra, 
mint Zeppelin léghajója a jövendőnek ahhoz a 
masina-csudájához, mely könnyedén fogja át­
szelni a levegőt még akkor is, ha orkánok és \ il­
lantok fognak benne tombolni s amelyik mindig 
minden körülmények között fog engedelmes­
kedni az ember imának.

Megint csak azt mondjuk, hogy itt nem le­
het pontos számokról beszélni, de igen valószínű, 
hogy még sok esztendő fog elmúlni addig, mig 
az a bizonyos léghajó-raj átezikkázik az Atlanti 
Oczeánon. S vajion azok a baljóslatok beteljescd- 
nek-c? A haladás minden mozzanata ellent mond 
ennek a föltevésnek.

A kormányozható léghajó nem lesz egyet­
len nemzet kizárólagos tulajdona sem: épp úgy, 
mint ahogy a puska, vagy az ágyú, vagy a pán- j 
ezélos sem egyetlen ország tulajdona. Abban a 
szempillantásban, mikor a kormányozható lég­
hajó kilép az álomvilágból, valamennyi nép 
hozzá fog a fabrikálásához. Mert tévedés azt 
gondolni, hogy ezek az uj csudák titkok; sem 
a Zeppelinnek, sem a megboldogult Patricnck, 
sem a Républiquenek nincs egy mutterje, melyet 
a szakértők töviről-hegyire ne (ismernének, S 
amikor a használhatóság stádiumába fognak 
jutni, kétségtelen, hogy még a mi dtlcgnczióink 
is megszavaznak néhány kormányozható!.

Ugyanaz az irodalmi műveltség, mely ma 
tombol, akkor is czigátiykcrekeket hányt, mikor

Francziaország megépítette első tengeralatti ha­
jócskáját. Micsoda pusztulás, — rikácsolták a re­
gényírók és a költők, — micsoda katasztrófa, 
micsoda világföliordulás lesz ennek a követke­
zése; most már hiábavalók a büszke pánczélo- 
sok, mert ha ilyen kis tengeralatti nekimegy, 
nyekk! vége ezer embernek és negyven millió 
o. é. forintnak. Azóta vagy tizenöt év múlt el. 
Abban az arányban, amint tökéletesedtek a ten­
geralatti torpedók (azt lehetne mondani, hogy 
minden nemzet egy vonalban halad) abban az 
arányban tökéletesedtek a védelmi eszközök is. 
Egy pánezélos a nyílt tengeren nyugodtan asz­
hat, mert odáig a kis földalatti ördög nem jut­
hat el; a part közelében pedig olyan rostély- 
rácscsal tudja magát körülvenni, hogy meglehe­
tős biztonságban érezheti magát.

Igen valószínű, hogyha a kormányozható 
léghajó destruktiv eszközzé fog emelkedni, a vé­
delmi instrumentumokat szintén ki fogja kény­
szeríteni. Ez olyan természeti törvény, mely 
nemcsak a biológiában, hanem a szocziológiábnn 
is érvényes.

A kultúrát pedig éppenséggel nem kell fél­
teni a repülőgépektől. Mert mi a kultúra? A föld- 
mivelés, ipar, kereskedelem s általában az em­
beri tevékenység és ezek mögött álló természeti 
tudomány szabad fejlődése. Ez a szabad fejlődés 
csak békében történhetik meg és a békét kétség- 
kviil a ihadsereg tartja fönn. Nem tartozik most 
az ide, vájjon ez a béke teóriában másképpen 
nem tartható-e fönn.; ma a faktum az. hogy az 
állam kultur-föladatot teljesít, ha országának bé­
kéjét minél hathatósabban biztosítja; vagyis, ha 
hadseregét minél jobban kifejleszti; ennek kö­
vetkeztében akkor is a kultúrát szolgálja, ha a 
léghajót befogja hadseregének megerősítéséhez.

A regényírók a kultúrát alkalmasint úgy 
képzelik, hogy kormányozható léghajók röpköd­
nek a föld kerekségén és mindenfelé regényeket, 
verseket cs színdarabokat szórnak szét. Bizo­
nyos emberek fölfogásában ugyanis, kultúra és 
csak irodalom azonegy.

NAPIREND. Naptár. Krdd, iulius 21. - Hóm.
km Dániel pr — Prot. Dániel — Görög-orosz : |ul. 8. 
Prokop. - Zsidó: Tham. 22. — A nap kél reggel 4 óra 
25 pereikor, nyugszik este 7 óra 46 perczkor. A hold 
kél étiéi 12 órakor, nyugszik délután 1 óra 50 petezkor.

A miniszterek nem fogadnak. _ _ ,
Állandó nyári kiállítás a Könyves Kálmán művé­

szeti szalonjában Nagymezó-ntca 87. Nyitva egész nap. Be- 
ippó-dii nincs. — Nyári kiállítás a Nemzeti Szalonban 
nyitva 9 — 6-ig. Belépó-dii 1 korona. — Az Uránia Kígyó­
ién szalonja nyitva 9—8-ig. Belépődíj 20 fillér, — A Nem­
zeti Muzeum régiség Iára nyitva 9—2-lg — A Szépmii vé­
szeli Muzeum nyitva 10—2-ig. — A Mezőgazdasági Muzeum 
nyitva 10—1-ig. — A Néprajzi Muzeum nyitva 3-G-ig
— A Fővárosi Muzeum nyitva 3 — G-ig. — Az Iparművészeti 
Muzeum nyitva 9—1-ig. — A történelmi képcsarnok nyitva 
10-tól fel 2-ig. — A földtani intézel múzeuma zárva. — A 
Közlekedési Muzeum zárva. — A Széchenyi Muzeum zárva
— Az aquincumi múzeum nyitva egész nap — A Techno­
lógiai Iparmuzeum nyitva 9—1-ig. — A Rálh György Mu­
zeum (Városligcti-lasor 10.) nyitva 10—4-ig. Az Erzsebet- 
Muzeum nyitva 9-tól fél 1-tg és 5-tól 4-ig. A lö'áiosi 
könyvtár zárva. — A nyilvános könyvtárak zárva.

— Személyi hír. Auguszta föherczegass tty 
ma délután három gyermekével Etratatba utazott. — 
Biiinski lovag, belső titkos tanácsos, az Osztrák- 
Magyar Bank kormányzója megkezdte szokásos 
nyári szabadságát s Ischlbc utazott. — Dr. Popo­
vi c s Sándor belső titkos tanácsos, pénzügyi állam­
titkár ma megkezdte hosszabb időre terjedő szabad­
ságát, amelyet fürdőhelyen fog eltölteni.

— Kossuth Ferencz állapota. Kossuth Ferencz 
kereskedelmi miniszter állapotában az örvendetes ja­
vulás fokozatosan halad előre. A miniszter már any- 
nyira jól érzi magát, hogy az ágyat is elhagyhatja. A 
bal bokaiziiletben ugyan járás közben még átív­
el ig jelentkeznek fájdalmak, de remélhető, hogy ennek 
az Ízületnek érzékenysége is rövidesen végleg meg­
szűnik és a miniszter szerdán, amint tervezi, elutaz 
hátik Karlsbadból Budapestre. A miniszter közérzése 
igen jó, dr. A 1 d o r Lajos főorvos mai látogatásakor 
örömmel konstatálta, hogy a miniszter gyomorbaja a 

■ karlszbádi kúra következtében teljesen elmúlt.

— A király vendégel. Gizella bajor herczegnő 
és György baior herczeg ma délután automobilon 
Ischlbc érkeztek és a császári nyaralóba hajtattak, 
hogy üdvözöljék a királyt. A vendégek azután a 
Gries-nyaralóba kocsiztak és félháromkor résztvet- 
tek az udvari ebéden. — lseidben a jubileumi lövő­
verseny alkalmából ma a színházban ünnepi előadás 
volt, amelyen a király, Gizella baior herczegnő és 
György bajor herczeg is megjelent.

— Fallléres Kopenhágában. F a 11 i é r e s elnök 
ma a Vcritő pánczélosczirkálőn Kopcnhágába érke­
zett. Fogadására megjelentek a király, a királyi csa­
lád összeses tagjai, a franczia követség tagjai, vala­
mint Raven külügyminiszter. Mindezek a Verité ha- 
jóramentek és ott üdvözölték az elnököt, aki ezután 
a király társaságában Tolbod felé folytatta útját, ahol 
a miniszterek, a diplomácziai kar tagjai és a polgári 
és katonai hatóságok fejei fogadták. A király és Fai­
lures ezután lovaskatonák által kisért négyes foga­
ton az amalienborgi kastélyba hajtattak. Az útvonal 
mentén katonaság állott sorfalat.

— Gelléri igazgató szabadságon. Gciléri Mór 
királyi tanácsos, az Országos Iparegycsillét igazga­
tója e hó 17-én kezdte meg több hétre terjedő sza­
badságát, melynek egy részét a londoni magyar és 
franczia—angol kiállítások, a müncheni müipari és 
több más kisebb külföldi kiállítás tanulmányozására 
fordítja.

— A fiumei kormányzó estélye. Gróf N á k ó 
Sándor kormányzó ma este fényes estélyt adott a 
Fiúméból időző angol flotta-parancsnokának tiszte­
letére. Az estélyen megjelent a flotta egész tiszti­
kara, a katonai és polgári hatóságok fejei és flume 
egész előkelősége. Sir Charles Drury admirális 
nejével pontban tiz órakor érkezett meg. Gróf Nákú 
Sándor kormányzó és neje, született Lipthay Esz­
ter bárónő az admirálist a délszaki növényekkel pa­
zarul díszített csarnokban fogadta fogadta, bevonu­
láskor a zenekar az angol himnuszt játszotta. A tár­
saság szétoszlott a palota termeiben, maid a bufietbc 
vonult, miközben a palota kertiében pazar tűzijáték 
volt. A kormányzói palota körül több ezernyi nép 
sétál és zajosan éljenzik az admirálist és a kormány­
zót. Az estély a késő éjjeli órákban ért véget. Az 
angol hajóraj holnap délben íéltizenkettőkor indul út­
nak Fiúméból.

— Mezössy Béla államtitkár Ungmegyében. M e-
zössy Béla földmivelésügyi államtitkár a múlt hét 
folyamán két napon keresztül megszemlélte a kincs­
tárnak unginegyei erdőterületét, hogy a helyszínén 
betekintést nyerjen annak üzemébe. Az államtitkár 
Téglás Károly föerdötanácsos és Moldoványi 
Sándor dr. miniszteri fogalmazó kíséretében indult 
cl a fővárosból. Csapon csatlakozott hozzá Rónay 
Antal miniszteri tanácsos. Az ungvári állomáson gróf 
Sztáray Gábor főispán és dr. Marton Ödön, a 
hegyvidéki kirendeltség vezetője várták az állam­
titkárt. Másnap az államtitkár Perecsenybe utazott, 
hol első sorban az államvasutak talpíatelitő telepét 
tekintette meg Gellert József máv. mérnök ve­
zetése mellett, majd a társaság a szirovai és ui-ke- 
mcnczci erdőrészekben folyamatban levő kincstári 
erdői lomét szemlélty meg. Délben a szirovai hegy­
tetőn ebéd volt, amely után visszatértek Pc.re- 
csénybe, honnan kocsikon Bercsényifalvára hajtattak. 
Itt Takács Miklós föerdész üdvözölte az állam­
titkárt és Ulauzolása mellett megtekintették a fulkc- 
völgyi erdő,"vemet. Másnap az államtitkár a Bacsova 
nevű völgyben levő vágásokat, a sóháti fűrésztele­
pet és az e felett levő gerebet, az usztatási berende­
zésekkel együtt, végül a Lyutyka-völgynek a szta- 
niszkai Ilidig terjedő részét tekintette meg. Délután 
az államtitkár kíséretével együtt visszautazott Ber­
csényifalvára, ahonnan folytatta útját a fővárosba.

— Rudyard Kipling kalandja. Mulatságos eset­
ről értesít bennünket londoni tudósítónk, amely 
azonban élénken illusztrálja, hogy Angliában meny­
nyire félnek most az idegen, különösen német ké-» 
mektói. Lincolnstiireban egy katonai gyakorlat al­
kalmával az ottani rendőrfőnök letartóztatta kémke­
dés gyanúja miatt Rudyard Kiplingot, az angolok 
egyik legnagyobb Íróját, aki mint néző vett részt a 
gyakorlatokon. A rendőrfőnökben Kipling németet 
kiejtése keltette fel a gyanút. A letartóztatásról rög­
tön értesítették a katonai hatóságot, amely szintén 
I észtvett a vizsgálatban. A félreértés természetesen 
rövidesen kiderült és Kiplingct szabadon bocsátották 
A szabadon bocsátás után Conway Gordon ezredes 
a helyőrség parancsnoka, személyesen kért bocsá­
natot a kiváló Írótól a fatális tévedést
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— A tiszántúli püspökválasztás. A debreczcni 
református presbitérium, amelynek a piispökválasztó- 
gyiilésen tiz szavazata van, vasárnapi gyűlésén egy­
hangúlag elhatározta, hogy szavazatait Dicsőfi 
József püspökhelyettesre adja. — Karczag refor­
mátus egyháza szintén nyolcz szavazattal támogatta 
Dicsőfi lelkész jelöltségét.

A nagybecskereki református egyháztanács ma 
tartott illésében elhatározta, hogy a püspökválasztás­
nál szavazatát Dicsőfi József debreczetii lelkészre 
adja.

A munkácsi református egyházközség presbité­
riuma ma gyűlést tartott, amelyen elhatározták, hogy 
a dcbreczeni püspökségre Erős Lajos teológiai ta­
nárt támogatják.

A 13.000 lelket számláló makói református egy­
ház a tiszántúli püspöki szék betöltése ügyében ma 
gyűlést tartott, amelyen egyhangúlag dr. B a 11 h a - 
zár Dezső hajdúböszörményi esperesre adta szava­
zatát. Ugyancsak dr. Balthazárra adták szavazatukat 
azok a csanádmegyei református egyházak is, ame­
lyeknek a püspökválasztásnál szavazatuk van.

— A főkapitány szabadságon. Dr. B o d a Dezső 
főkapitány a mai napon megkezdte szabadságát s 
holnap, kedden reggel három hétre családjához Ri- 
mitiibe utazik. A hivatalos ügyeket a főkapitány tá- 
vollétében dr. Pekáry Ferencz főkapitányi .helyet­
tes vezeti, aki ma érkezett meg a szabadságáról.

— A közös hadsereg köréből. A király arnótfalvi 
Árnótfalvy István vezérőrnagynak, a saját ké­
relmére megejtett felülvizsgálat eredménye alapján, 
mint jelenleg szolgálatképtelcnnck egy év tartamára 
várakozási illetékkel való szabadságolását rendelte 
el, továbbá elrendelte, hegy S wo bőd a Cyrill jog­
tudor, ezredes-hadbíró, a katonai törvényszék elő­
adója, a cs. kir. Landwehr hadbirák tényleges állo­
mányába áthelyeztessék és őt a cs. kir. honvédelmi 
minisztérium IV. csoportja főnökévé nevezte ki: bc- 
nefai Bacsák Zsigmond vezérőrnagyot, pótlova- 
zási felügyelőt pedig ezen szolgálati alkalmazásában 
való meghagyása mellett, a közös hadügyminiszté­
rium 3/R. ügyosztálya főnökévé nevezte ki. — A 
przemysli katonai körökben elterjedt hire kszerint 
Pino Arthur lovag táborszernagy, przemysli hadtest- 
parancsnok, legközelebb megválik állásától és he­
lyébe Poll altábornagyot, a 22. gyaloghadosztály 
parancsnokát fogják kinevezni.

' — Eulenburg hcrczeg betegsége. Eulenburg her-
czeg állapotában nem állott be lényegesebb válto­
zás. A herczeg még mindig nagyon gyönge s egy­
előre nem lehet arra gondolni, hogy előbbi beteg­
szobájába átszállítsák.

’■ — Röchelte papírjai. Parisban a rendőrség
560.000 frank értékű értékpapírokat foglalt le, ame­
lyeket Rochctte Vaubert pénzváltónál helyezett cl. 
Az értékpapírok legnagyobb része török járadék és 
spanyol vasúti részvények.

— Gyászistentisztelet a Szent Péler-teniplom- 
ban. XIII. Leó pápa halálának évfordulója alkalmá­
ból a Szent Péter-templomban Satolii bíboros gyász­
misét mondott, amelyen a pápa, számos bíboros és 
püspök, a pápai udvari méltóságok, a diplomácziai 
testület stb. vettek részt. A gyászmisén a zenekar 
Perosinak ez alkalomra szerzett zenemüvét adta elő.

— Dreyfus merénylője. A franczia biintetöka- 
inara elhatározta, hogy G r c g o r i t, aki a Pan­
theonban kétszer rálőtt D r e y f u s t a, az esküdtszék 
elé utasítja. A vizsgálat ugyanis kiderítette, hogy 
Grcgorinak, bárha kijelentette, hogy csak tüntetni 
akart, tényleg az volt a szándéka, hogy Dreyfust 
megölje.

— Drótnélküli táviró Bulgáriában. A bolgár kor­
mány tárgyalásokat folytat Marconival a már fenn­
álló várnai drótnélküli táviróállomás iizembehelye- 
zésc iránt. A tárgyalások nemsokára kedvező cred- 
ménynyel fognak véget érni. A megállapított terv sze­
rint az állomás hatszáz kilométer sugarú körrel fog 
dolgozhatni.

— Júliusi hó. Nagyszebenböl táviratozzák, hogy 
a fogarasi havasokon, a Nogoj csúcsán, vasárnap 
éjjel havazott.

— Megczáfolt császártalálkozás. Londoni udvari 
körökben megerősítik, hogy eddig semmiféle megál­
lapodás sem történt arra nézve, hogy Edvárd király 
Vilmos császárral találkozik. Az esetben, ha a talál­
kozás mégis megtörténik, arra az előkészületeket 
csak Edvárd királynak Marienbadból való visszauta­
zása alatt fogják megtenni.

— Rosdestwenski meghalt. Éjfúultán jelen­
tik, hogy Rosdestwenski tengernagy, az 
orosz flotta vezére a csuzimai szerencsétlen 
tengeri csatában, tegnap súlyos szívbaj követ­
keztében meghalt Nauheim fürdőn. R o s d e s t- 
yv-bleta, .-ó.őa.oaz ,nntik,-cs natában,o,mn mn 
w e n s k i betegsége nem volt újkeletű. Már 
nagy tengeri útja is erős idegbajról tett tanúsá­
got s a többi hajóhad parancsnokokkal igen 
gyakran összeveszett. A szerencsétlen csuzimai 
csata izgalmai végleg aláásták a tengernagy 
egészségét, ki tudvalevőleg súlyos sebesülten 
japán fogságba került. Oroszországba vissza­
térve, Rosdestwenski állapota folyvást 
rosszabbodott. Utóbbi időben Nauheim fürdő­
helyen keresett gyógyulást, ahol tegnap meg­
halt.

— Rémi gyilkosát eliogták, A párisi rendőrség le­
tartóztatta a nemrég meggyilkolt Rémi váltóügy­
nek szolgáját, Courtoist, akinél ékszereket talál­
tak. amelyek Rémi tulajdonában voltak. A szolga ta­
gadja, hogy Rémit meggyilkolta és azt állítja, hogy az 
ékszereket Rémi házának pinezéjében találta.

—Caruso neje megszökött. Enrico Caruso n a k, 
a világhírű tenoristának neje megszökött F lo­
re n c zb ő 1 házi barátjával. Magával vitt fér­
jének pénztárából jelentékeny összeget és minden ék­
szerét. A szerelmes pár állítólag Anglia felé vette 
útját. Caruso nagyon le van verve neje hűtlensége 
miatt s azt mondja barátainak, hogy mindent megbo­
csát és visszafogadja feleségét, ha bűnbánóan 
visszatér.

— Lucanus betegsége. Berlinből silrgünyzik: 
Lucanusnak, a császár polgári kabinetje főnökének az 
állapota aggasztó és tekintettel a beteg magas élet­
korára, cl vannak készülve a legrosszabbra is. Múlt 
éjjel a beteg keveset aludt. Az orvosok mindazonál­
tal még nem adtak fel minden reményt és nem tart­
ják kizártnak, hogy a beteg állapota javulni fog.

— Elmozdított rendőrfőnök. Lazics szenátor 
mitroviczai rendőrfőnököt ismeretlen okból elmozdí­
tották állásából. A rendőri ügyek vezetését dr. Mar- 
kotics rumaí kerületi biztos vette át. Ezzel összefüg­
gésben azt beszélik, hogy a mitroviczai rendőrséget 
a szerb határ közelségére való tekintettel államosí­
tani fogják.

—Vasúti baleset. A nagyatádi vasútállomáson a 
•1311. számú személyvonat levágta Horváth Péter 
Budapesten állomásozó, a 44-ik gyalogezred első szá­
zadához tartozó századdobos két lábát. Horváth ara­
tási szabadságon volt s mivel későn ért az állo­
másra, fel akart ugrani a vonatra. A vasúti alkal­
mazottak állítása szerint rosszul ugrott s Így került 
a kerekek alá. Szemtanuk azt állítják, hogy a meg­
indult vonatról a kalauz lökte le. A vonat kerekei 
két lábát ússzeroncsolták. Az életveszélyesen sebe­
sült katonát bevitték a kaposvári katonai kórházba. 
Jobb lábát amputálni fogják.

— Ügyvédek mozgalma. A nagybecskereki ügy­
védek tegnap tartott gyűlésükön elhatározták, hogy 
az ügyvédi díjszabást felemelik és egyúttal megálla­
pítják az uj dijakat.

— A Slmplicisslmus ellen. A Münchenben meg­
jelenő S i m p I i c i s s i m u s czimii élczlaptól a pos­
tai szállítás joga a magyar korona országainak terü­
letére nézve megvonatván, Kossuth Ferencz ke­
reskedelemügyi miniszter utasította a posta- és táv­
iró hivatalokat, hogy a nevezett lapot a kitiltott sajtó­
termékek módjára kezeljék.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán müórás ékszertelepén, Budapest, VII., 
Erzsébet-körut 29., I. cm. szerezhetők be. Nagy ké­
pes album-árjegyzék bémrentve küldetik.

— Szerencsétlenül járt kerékpárosok. Lévák 
Antal vaggongyári felügyelő tegnap kerékpár-indu- 
láson összeütközött Gaál Ferencz mérnök-gyakor­
nokkal, aki szintén bicziklin ment. Mind a kettő le­
zuhant a gépről, Lévák agyrázkódás következtében 
azonnal meghalt. Gaál súlyos betegen fekszik.

— Gyilkos mérnök. Szászrégenből táviratozzák', 
hogy Giacomuzzi Virgil maroshévizi 25 éves 
földbirtokos, tartalékos huszártisztet Pártos Gyula 
Gödemesterházán működő máv. mérnök tegnap dél­
után négy órakor Maroshéviz község egyik nyilt ut- 
czáián megtámadta. A fiatal földesur édesanyjával, 
öcscsével és két viruló szép nővérével két magán­
fogaton éppen kirándulásra akart menni. Az első for­
gatón ő és két nővére, Lenke és Blanka, a má­
sodikon édesanyja, Mihály nevti öcscse és a ne« 
velőnő ültek. Mikor a két kocsi a gyógyszertár elé 
ért, Pártos mérnök a kocsik elé ugrott és Giacomuz- 
zira kiáltott:

— Állj meg gazember, mert lelőlek!
Giacomuzzi, hogy megrémült anyját és nővéreit 

megnyugtassa, a megállított kocsiról leszállt. E pil­
lanatban Pártos mérnök rárohant és az ifjú föld- 
birtokost revolverrel kétségbeesett anyja és nővére 
előtt szivén lőtte, Giacomuzzi azonnal szörnyet halt. 
Az édesanyja és a család többi tagjai a borzasztó 
merénylet láttára elájultak. A gyilkos merénylőt, aki 
hamarosan elmenekült a helyszínéről, a nép üldözőbe 
vette és menekülés közben a csendőrség letartóztatta. 
A marosvásárhelyi ügyészség fogházába szállították. 
A gyilkosság hire az egész községet és a vidéket 
gyorsan bejárta. Az előkelő fiatal ember és a család 
iránt mindenfelé nagy részvét nyilvánult meg. A ma­
roshévizi parasztok, akikkel a szerencsétlen véget 
ért földesur igen sok jót tett és akit jótéteményeiért 
nagyon szerettek, valósággal forrongnak és attól le­
het tartani, hogy a lázadás minden perezben kitörhet. 
A hatóság minden óvintézkedést megtett.

Egy másik tudósítás az esetet a következőképpen 
adja elő: Giacomuzzi Virgil maroshévizi föld- 
birtokos, aki családjával kirándulást tett, Maroshéviz 
községben a gyógyszertár előtt összetalálkozott 
Pártos máv. mérnökkel, aki szintén kocsin ült. A 
két fél egymással farkasszemet nézett és egyikük 
sem akart kitérni. Giacomuzzi intett Pártosnak, 
hogy térjen ki, aki ezt tenni vonakodott, mire Gia­
comuzzi a kezében lévő lovaglóostorával Pártos 
felé sújtott és tovább hajtatott. Pártos kocsijáról le­
ugrott, gyalogosan utolérte Giacomuzzi kocsiját, 
megfogta a lovak kantárszárát, kiáltva: Alii meg gaz­
ember! Eközben-Giacomuzzi is leszállt a kocsiról és 
a két ellenfél dulakodni kezdett egymással. Ekkor 
Pártos revolvert rántott és Giacomuzzit mellbelőtte, 
akinek még volt annyi ereje, hogy hozzátartozói se­
gítségével a közeli gyógyszertárba bevánszorog.ion. 
Itt tiz perez alatt kilehelte életét. A felek régi hara­
gosai voltak egymásnak.

—- Felismert öngyilkos. A nyugati pályaudvaron e 
hónap tizenötödikén egy ismeretlen férfi lett öngyil­
kossá. Holttestét beszállították a törvényszéki orvos­
tani intézetbe, ahol Honig Árpád utazó és Hics 
Szilárd gyárvezető, crzsébetfalvai lakosok minden 
kétséget kizárólag felismerték Stampf Károly öt­
venhat éves nős ügynök holttestét, aki legutóbb Er­
zsébetialván, Nagy Sándor-utcza 48. szám alatt la­
kott. Stampf április tizenötödikéig Hollós Oszkár 
crzsébetfalvai lakkgyárában volt alkalmazva s mi­
kor onnét cibocsájtották, nem tudott sehol sem fog­
lalkozáshoz, vagy keresethez jutni. Kétségbeesett s 
Hics Szilárdnak többször említette, hogy öngyil­
kossá lesz, mert nincs állása s a házbért sem tudja 
kifizetni.

— Tolvaj szakácsnő. K u n f i Adolf földbirtokos 
rájött, hogy pénzes szekrényét valaki hosszabb idő 
óta rendszeresen megdézsmálja. A gyanú a szakács- 
néjára irányult, akinél a házkutatás alkalmával sok 
készpénzt, takarékpénztári könyvet és kötelezvényt 
találtak, mire letartóztatták-\A tolvaj szakácsnő a 
czellában, amelybe zárták, öngyilkosságot kísérelt 
meg: felakasztotta magát a kilincsre, de levágták.

Reggelizés előtt fél pohár
Schmldíhaner-Iéíe

Használata valói« áldás gyomorbajosok­
nak és eeékszorolásban szenvedőknek

keserflviz
-------------w
ai elrántott gyomrot" 
a-8 éra alatt tel. 
lesen rendbe hem
nie aver <o miér. 
esgy üveg eo lUlér-



10 Kedd, Julius 21.

— Állatorvosi kinevezések. A füldmivelésügyl 
miniszter D'Elia Fcrencz állatorvosi főiskolai gya­
kornokot az állatorvosi főiskola bakteriológiai inté­
zetéhez két év tartamára a XI. fizetési osztályba ta­
nársegéddé; Zolnay László, Koványi Móricz, Rótli 
Lajos, Littmann Géza, Nicdermiiller Ferencz, Stark 
Géza, Nagy Nándor, Petrovszky Mihály és Vértes 
I:de okleveles állatorvosokat ideiglenes minőségű 
állatorvosgyakornokokká nevezte ki és szolgálatté­
telre Zolnay Lászlót az ungmegyei Szobránczra já­
rási szolgálatra, Koványi Móriczot a dévai törvény- 
hatósági állatorvoshoz, Rótli Lajost a szolnokdoboka- 
megyei Kápolnokmonostorra járási szolgálatra, Lit- 
mann Gézát az árvamegyei Námesztőra járási szol­
gálatra, Niedermüller Ferenczet a sátoraljaújhelyi 
törvényhatósági állatorvoshoz, Stark Gézát a torda- 
aranyosmegyei Topánfalvára járási szolgálatra, Nagy 
Nándort a temesvári, Petrovszky Mihályt a lúgos! 
törvényhatósági állatorvoshoz és Vértes Edét a tu- 
rőczmegyei Stubnyafiirdőre járási szolgálatra osz­
totta be; Hajnal József, Óhegyi Jenő, Sperling Jó­
zsef, Krompecher Szilárd, Wiiest de Vclberg Jenő 
és Fokányi László főállatorvosi czimmel és jelleg­
gel felruházott állatorvosokat a Vili. fizetési osz­
tályba főállatorvosokká. Engel Ármin, Merényi Lő- 
rincz, Dományi Ármin, Schwarcz Jakab: Török Fe­
rencz, Docskál Frigyes, Halászy Sándor, Farkas 
Gyula, Gócsár Gyula, Pillitz Arnold, Vajda Lajos. 
Szkurka Andor, Mados Mihály, Linter Tivadar, 
Czilli György és Alexander Lajos X. fizetési osztályú 
állatorvosokat a IX. fizetési osztályba, Ferdinandy 
Aladár, Morvát Lipőt, Fazekas András. Ruttkay 
Imre", Fiilep György. Wahl Ferencz, Kássa Sándor, 
Abonyi János, Suba István, Békési Ármin, Hlavathy 
Kálmán és Rulf Géza XI. fizetési osztályú állatorvo­
sokat a X. fizetési osztályba s végül Szilasi Jenő, 
Lcsonczy József. Puszik Bertalan, Horák Ottó és 
Kelemen Mór állatorvosgyakornokokat a XI. fize­
tési osztályba állatorvosokká nevezte ki.

—- Pusztító felhőszakadás. Hónapokig tartó szá­
razság után Krassó-Szörénymegye délvidékén teg­
nap éjszaka jégesővel vegyes felhőszakadás vonult 
végig, amely mindent tönkretett. Krussovccz 
állomásnál a vasútvonalat a hegyi viz által sodort 
törmelék több helyütt teljesen elfödte. Az akadály 
elhárítása a 704. számú gyorsvonatot Kornva állo­
máson harmadiél óráig tartóztatta föl. A jablaniczai 
alagút és a 88. számú vasúti őrház közötti vonal­
részre a hegyi patak óriási sziklákat és fatömböket 
sodort és a pályatestet száz méternyi darabon meg­
rongálta. Ha a S8-as pályaőr és Kuti Adám lokomotív, 
vezető a veszedelmet nem veszik észre, a vonat föl­
tétlenül lezuhan a negyven méteres mélységbe és 
az összes utasok odavesznek. A gépész a vonatot a 
legnagyobb gyorsasággal megállította, úgy hogy ez­
által az összes utasokat megmentette. Az utasok most 
átszállással közlekednek átlag hat órai késéssel. Ma­
gyarország és Románia határán a Bakra határfo­
lyón keresztül érkező vasúti hid beszakadt és ott a 
rendes forgalom csak hosszabb idő múltán állhat 
helyre. A Csernopolya hegyi patak sok helyen ki­
áradt és az ár nagymennyiségű fát hömpölygőt. Az 
árvíz a vadállományban is óriási károkat okozott. — 
Nagykárolyból jelentik, hogy ott ma félóráig tartó 
felhőszakadás volt. A nagymennyiségű viz elöntötte 
az utczákat, az erős szél fákat tört ki, a buzakeresz- 
teket szétverte, a tengerit földredöntotte és több ház- 
füdelet lerombolt. Néhány helyen lecsapott a villám.

Petrozsényben tegnap éjjel tizenkét órától ma 
reggel öt óráig óriási zivatar vonult végig a Zsil- 
völgyön. Az eddig beérkezett jelentések szerint Felsö- 
Barbátyán a lupényi vasúti töltést teljesen alámosta, 
ugyannyira, hogy a közlekedés a lupényi bányához 
megakadt. A Kimpulumany felé vezető utón az ösz- 
szes hidakat elsöpörte a viharos eső.

— Merénylet egy hajó ellen. Lassanként kiderül, 
hogy kik követték cl Malmöbcn a dinamitmerényletet 
egy indulásra kész angol hajó ellen Utóbb letartóz­
tatták Stern miiasztalost aki bevallotta, hogy 
R o s b e r g kömivcssel együtt a merénylet előestéjén' i 
két kilogramm dinamitot szállított a kikötőbe. Itt az j 
elsőnek letartóztatott Nilson asztalos, aki csónakon \ 
várakozott rájuk, vette át a dinamitot, mire ők visz- j 
szatértek a városba. Közben a hajón megtörtént a j 
robbanás. Stern bevallotta, hogy Niisonnal együtt \ 
nemrég dinamitlopúst követtek el Malmö közelében.

— Üldözött katonaszökevény. Orlovs zky 
Gedeon, 28 éves orosz katonaszökevény, aki betöré­
ses lopással van gyanúsítva, megszökött a kolozs­
vári rendőrség fogházából és alapos a gyanú, hogy 
Budapestre jött. A rendőrség keresi a szökehaiu, sár­
gás bajuszu, himlőhelyes szökevényt.

BÖVÉTÉR TÉS
— Csaló bankárok'. Á csaló bankárok ellen még 

mindig teljes erélylyel folytatja a rendőrség a vizs­
gálatot. Moy különösen arra terjed ki a vizsgálat, 
hogy hogyan csaltak a bankárok a kurzusok irányí­
tásánál. A legtöbb feljelentés Neumann Miksa 
és Társa ezég ellen van. A ezég tagjait sokrend­
beli csalással vádolják a feljelentők. A Welsz Emil 
és Adolf bankezég ellen is tömérdek feljelentést tet­
tek a károsultak. A Neumann Miksa és Társa 
ezég, amelynek az öngyilkossá lett Lóránt Félix 
is tagja volt, különösen a brassói czelluloid-részvé- 
nyek kurzusának csaló felhajtása és leszorítása miatt 
kerül majd börtönbe. Egri fogalmazó vasárnap dél­
előtt több tőzsdei hivatalnokot hallgatott ki, arról, 
hogy) a kisebb forgalmú értékpapírok árfolyamának 
megállapítása miképen történik s hogy egyáltalában 
visszaélés lehetséges-e a börzén. Kihallgatták Fuchs 
Istvánt is, az értéktőzsde főtitkárát, akiknek 
kihallgatása másfél óráig tartott. Neumann Mik­
sát. az egyik gyanúsított bankárt, megszakítással két 
Ízben hallgatták ki. Neumann beismerte, hogy „in 
sich“ játszott, de tagadta, liogy kurzus-csalást 
követett volna cl. A rendőrség a hét minden napjára 
tanukat idézett be. Valószínű, hogy az iratok már 
jövő héten átkerülnek az ügyészségre.

— öngyilkos uriasszony. Vasárnap délután 
Bamberg Lipótné, született Schvarcz Lina 
ötvenegy éves magánzőnő bezárkózott a Hernád- 
utcza 11. számú házban lévő lakásába és éles kony­
hakéssel valósággal össze vagdalta magát. 
Este találták meg eszméletlen állapotban. Ä mentő­
ket hívták hozzá, akik a szerencsétlen asszony bal 
karján hat mély vágást, a mellén pedig a szive 
táján h a r m i n c z egy-két czentiméternyi szúrt se­
bet találtak. A halálosan sebesült asszonyt a Rókus- 
kórházba vitték. Levelet nem hagyott hátra, de hoz­
zátartozói azt hiszik, hogy gyógyíthatatlan betegség 
miatt akart meghalni.

— A munkásvezér temetése. Elvtársainak nagy 
részvételével vasárnap délután három órakor te­
mették el Simon Józsefet, a világítási munkások 
országos szövetségének elnökét, aki kedden délután 
fürdőzés közben a Dunába fuladt, holttestét csütör­
tökön találták meg s az orvostani bonezoló-intézet 
szombaton adta ki hátramaradottjainak. Simon 
József kezdeményezésére tört ki a gázgyári mun­
kások sztrájkja és ez a munkásokra nézve kudarcz- 
czal végződött mozgalom igen elkeserítette őt. Álta­
lános a vélemény, hogy ezért lett öngyilkossá. A 
Világítási Munkások Országos Szövetségének Kop- 
pányi-uteza 9. számú házában levő helyiségében ra­
vatalozták fel az elhunyt munkásvezért, akinek el­
búcsúztatására a szocziáldcmokrata-párt képvisele­
tében megjelent a pártvezetöség és a szakszervezeti 
tanács valamennyi tagja. Zászlók alatt vonultak fel 
a szakszervezetek kiküldöttjei és az egész utczát 
ellepte az óriási munkástömeg. A rend fenntartására 
egy szakasz gyalogosrendőrt vezényeltek ki, de ha­
tósági beavatkozásra nem volt szükség. A reformá­
tus lelkész megható búcsúbeszéde végén a pártve­
zetőség nevében Buching er Manó mondott be­
szédet, utána J a n c só Károly, a világitó munkások 
titkára búcsúztatta el bajtársát, majd az általános 
munkásdalárda „Miért oly borús . . .“ kezdetű 
gyászdalt és a Marseilleset énekelte. Simon Jó­
zsef holttestét a rákoskeresztúri temetőben földel­
ték el.

— Felrobbant postakocsi. Kadisból táviratozzák:
A Ttirek felé vivő utón megtámadták' a postakocsit.
A kocsi elé bombát vetettek, amely felrobbant. A 
postnkocsis és két postai alkalmazott életüket vesz­
tették, egy kisérő katona megsebesült.

— Tiiz az orsóval pályaudvaron. Szombat dél­
után fél ötkor az orsóval Máv. pályaudvarán az 
egyik kétemeletes épület padlásán tiiz keletkezett, 
amely rövid idő alatt egészen elhamvasztotta a palá­
ból készült tetőt. Szerencsére sikerült a padlásról !c- 
vivő falépcsőt eltávolítani, mert Így meg volt a tűz­
oltóság fáradozásának az az eredménye, hogy a tiiz 
lefelé nem terjedt s a tetőzeten kivtil csak az osztály­
mérnökségnek a padláson elhelyezett iratait, okmá­
nyait s az alkalmazott munkások munkakönyvén 
pusztította el. Este hét órakor vége volt a tűznek, 
amelynek oka eddig ismeretlen.

— A Ferencz József kereskedelmi kórház beteg- 
segőlyzö pénztára vasárnap tartotta évi közgyűlését. 
Az igazgatóság jelentése szerint a tavaly márcziusá- 
ban a fővárosi kereskedők betegsegélyzö pénztárának 
beolvadására vonatkozó határozat jóváhagyást nyert 
a közgyűlés által. A fővárosi kereskedők betegse- 
gélyző pénztára az 1907. év végéig vezette a tagjai 
segélyezése ügyeit, azután pedig a működni megszűnt 
társpénztár összes tagjait és a megállapított feltételek 
értelmében orvosait és személyzetét a kórház pénz­
tára vette át, úgy, hogy a beolvadás tényleg fogana­
tosíttatott is. A társpénztár beolvadásának foganato­
sításával ennek a pénztárnak a nőtagjait, valamint 
általában nőtagokat is vesz fel a pénztár, egyelőre 
alapszabály szer 11 intézkedések h 1 á n y á- 
b a n, a m. k 1 r. állami m unkásbiztositás i 
hivatal beleegyezésével, akiket természe­
tesen ugyanazokban a segélyekben részesít, mint a 
férfitagokat. Általában pedig az ni törvény életbelé­
pése óta mindazokat a segélyeket nyújtja a tagoknak, 
a melyeket a törvény nyújtani rendel. Sőt a munka­
képtelen tagoknak a táppénzt tigy mint eddig, a meg­
betegedéstől kezdve kiszolgáltatja még abban az eset­
ben is, lia az illető tag megbetegedése alatt fizetését 
is huzza. Az uj törvény a munkaadók és alkalmazot­
taknak a pénztár szerveiben egyenlő arányban való 
képviseletét rendeli el és ebből kifolyólag a kereske­
delmi miniszter rendelete folytán az 1907. évi augusz­
tus 25-én tartott választógyülésen megválasztattak a 
munkaadók közgyűlési kiküldöttjei oly számban, hogy 
most már a munkaadók és az alkalmazottak egyen­
lően vannak képviselve a közgyűlésen. 1907. október 
20-án tartott rendkívüli közgyűlésen a 184,332 korona 
80 fillér pénztári tartalékalapnak a kórházi alaphoz 
való csatolását is elhtározták. Az ellen a határozat 
ellen Réthy K. Ferencz pénztári kiküldött felebbe- 
zést adott be a m. kir. állami munkásbiztositási hiva­
talhoz. A közgyűlés ezen határozata a jelentés elké­
szültéig ugyan még nem, közben azonban jóváhagya­
tott. A pénztár általában intenzivebb segélyezést tart 
szükségesnek a kereskedelmi alkalmazottak élet- és 
munkaerejének fokozása érdekében, intézményét ki­
építeni és elláttni mindazokkal az eszközökkel, me­
lyek a modern szocziális biztosítás sürgős követel­
ményei, a mindinkább sürgetett és tervezetben már 
kész központi rendelő intézetnek a felállítása, üdülő 
betegek szanatóriumának a létesítése. Ebből a szem­
pontból határozta el az igazgatóság, hogy felemeli a 
járulékot és azt 2 és 3% között átlagban állapítja meg, 
hogy igy módja legyen a nagy szükségleteket fedezni 
és az intézményt minden irányban fejleszteni. Ezen 
oknál fogva a közgyűlésnek indítványt terjeszt elő. 
Az orvosi szolgálatra nézve jelenti, hogy az összes 
orvosok önfeláldozó tevékenységet fejtenek ki a be­
tegpénztári tagok ellátása körül. A pénztár orvosi 
kara teljes méltánylással fogadja az igazgatóságnak 
az orvoskérdésben elfoglalt álláspontját, minélfogva 
ebben a kérdésben a pénztár és orvosai között teljes 
egyetértés uralkodik. A jelentés megemlékezik a múlt 
évben elhalt Beimel Jakab és Kohner Zsigmond 
érdemeiről, kik nagy melegséggel és odaadással vet­
tek részt évtizedeken át az intézmény vezetésében 
és működtek közre annak felvirágoztatásában. Végül 
tisztviselőkarának háláját fejezi ki fáradhatatlan buz­
galommal teljesített szolgálataiért. A közgyűlés a je­
lentést tudomásul vette, a felmentvényt megadta és 
elfogadta az igazgatóság indítványait, egyben köszö­
netét fejezte ki az igazgatóságnak fáradságos munká­
jáért. Végül 11 ii 111 Tivadar elnököt, aki Budapesttől 
távol van, táviratilag melegen üdvözölte a köz­
gyűlés.

— A pápai okmánybélyeg. A pápai udvarnál 
újabban érdekes újítás lépett életbe. Eszerint X. Plus 
pápától is csak bélyeggel ellátott folyamodványban 
lehet kérni valamit, épp úgy, mint a czivilizált orszá­
gokban akármelyik hivataltól. A bélyegilletéket maga 
a pápa léptette életbe s mivel sokan fordulnak hozzá, 
kétségtelen, hogy ez az illeték tetemes összeget hoz 
majd he minden esztendőben. Ezentúl a Vatikánban 
minden kérvényre ivenkint egy íranknyi bélyegille­
ték esik. Minden egyházkerületnek évenkint száz- és 
százféle ügye van a szentszéknél. Ezentúl úgyneve­
zett pápai bélyeges papirost kell használniok, épp­
úgy, mint mindazoknak, akik ezentúl audiencziát kér­
nek majd. Ezért is bélyeges papiroson kell folyamod­
ni. Ez a papiros az R. C. A. betükkel/van ellátva; a 
betűk jelentése: reverenda camera apostolién. Ennek 
a papirosnak az ára ivenkint egy frank.

— Csalás egy rendőrkapitány nevével. R o s s- 
n a g e 1 Erzsébet budapesti magánzóm") feljelentési 
tett a rendőrségen, amelyben elpanaszolia, hogy a 
minap beállított hozzá egy 30—35 év körüli elegán­
san öltözött férfi. Detektivnek mutatkozott lie. El­
mondotta, hogy Rossnagel Erzsébet által tett bűn- 
ügyi feljelentés ügyében nyomozási költségek merül­
tek fel. Bemutatott egy nyugtát, amely 43 korona 
ő7 fillérről volt kiállítva s „Meskó László rendőr­
kapitány" .aláírással ellátva. A magánzónő gyanút« 
latiul kifizette az összeget, s csak később tudta meg, 
hogy csalásnak esett áldozatul. A rendőrség nyo< 
mozza a szélhámost.
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— Lázadó legycncztelep. A maláji szigettenge­

ren levő Timor portugál rabkolónián lázadás tört 
ki. A sziget kormányzója, Silva, egy veszedelmes 
kalandor, aki egyébként ezredes volt a portugál had­
seregben, hivatali évének lejártával nem akarta 
székét átadni utódjának, hanem forradalomba szólí­
totta a fegycncztelcpct, azzal a czélzattal, hogy füg- 
getlcniteni fogják magukat Portugáliától. Lisszabon­
ban nem vették tréfára a dolgot. A tengerészeti mi­
niszter a Mozambiqueról minden rendelkezésére álló 
csapatot Timorba rendelt s egy czirkáló-hajót is 
küldött oda. Ma szükségesnek látják, Dilli-t, a sziget 
fővárosát bombázni fogják. A kormány elhatározta, 
hogy a fölkelést minden körülmények között elfojtja. 
Lisszabonban attól tartanak, hogy nagy vérontás 
lesz a kolónián, mert Silva ezredest elszánt kalandor­
nak ismerik.

— Szabadszerelem. A sexuális probléma az 
orosz birodalomban olyan állapotokat támasztott, 
amelyekről nyugaton nem is álmodhatnának. A sajtót 
átjáró hírek, amik szerelmi bánatból öngyilkossá lett 
diákok tragédiáiról jelentenek, még megközelítő ké­
pet sem tárnak a helyzetről. A viszonyok teljes is­
meretéhez tudni kell az egyetemi hallgatóknak a 
szabadszerclem érdekében folytatott nagyméretű ak- 
cziójáról, amely már kiterjedt a középiskolák tanu­
lóira is és amely a hölgyközönség rokonérzésével 
találkozik. Fiatal legények és leányok olyan orgiákat 
ülnek, aminőknek az ókor volt a tanúja. A szerelmi 
mámornak feneketlen szenvedéllyel hódolók egye­
sületbe tömörülnek. A moVgalom Arczibasev orosz 
Írónak Pétervárott megjelent „Szanin“ czimu könyve 
nyomán keletkezett Moszkvában. A szerző kereszt­
nevéről czimzett könyv példátlan hatást ért el. Bizo­
nyítja ezt az a tény is, hogy az alakult szabad sze­
relmi egyesületeket „szaninisztik"-nck nevezték el. 
Sajátságos és igazi orosz jelenség, hogy mozgalmat 
tumaszszon egy könyv, amely éppenséggel nem por­
nografikus, hanem élvezetes stílusban lélektani meg- 
okolással zengi a szabad szerelem dicséretét.

— Halálozás. Sopron-Horpacson ma reggel hosz- 
szu szenvedés után nyolezvannégy éves korában el­
hunyt K u g 1 c r János aranymisés áldozó pap, aki 
a néhai gróf Széchenyi Imre családjának házi lel­
késze volt. Hatvan év óta volt már az egyház szol­
gája és negyvennyolez évet töltött a grófi családnál, 
melynek körében elhunyta mély részvétet kelt.

x Polgár Sándor orvosi műszer, kötszer és sérv­
kötőgyár, mely 15 év óta fenuál, a legjobb hírnév­
nek örvendő ezég, ahol minden e szakmába vágó 
czikket, nemcsak a legiutányosabb áron, hanem leg­
tökéletesebben elkészítve kaphatni. Prospektussal 
vagy felvilágosítással szívesen szolgál Polgár Sándor 
orvosi müszergyáros, Budapest, VII., Erzsébet-körut 
50. sz.

x Zászlók, czimerek minden kivitelben kaphatók 
Linhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, VIII., 
Hunyari-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 
3 szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme, különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér, 
x Börbajok, hajhullás és kopaszság sokszor éve­

kig makacsul daczolnak minden orvosi kezeléssel. 
Dr. H ö n i g Izsó etektrotherapiai Intézetében (Ká- 
roly-körut 24.) magas feszültségű árammal (D’Ar- 
sonvallsatio), kék fénynyel és Röntgen-sugarakkal 
lesznek ezen és hasonló természetű betegségek tel­
jesen fájdalmatlan és kényelmes módon (mert az 
áram a ruhán keresztül is hat) sikeresen kezelve.

x Kovács Gyula zongoratermeiben (Gresham- 
palota, Ferencz József-tcr 5. és 6.) a legolcsóbban 
kaphatók a legkitűnőbb gyártmányú zongorák. E 
tekintetben utalunk a czőg mai számunkban található 
hirdetésére. Kovács Gyula fiatal, ambicziózus ember, 
ki előzékenységével és megbízhatóságával akar ma­
gának nagy üzletkört teremteni.

x Amerikai Park-ösbudavára. Friedmann A. 
igazgató, az Amerikai Park agilis tulajdonosa, ki­
tartó buzgalommal igyekszik a főváros közönségének 
művészi igényeit kielégíteni. Példa erre a Varieté 
és a Tabarin-Moulin-Rouge óriási jnlirisi miisora, 
amelyről ma már egész Budapest beszél. Egészen 
kétségtelen, hogy a főváros leglátogatottabb és leg­
kedveltebb szórakozóhelye a park, ahol néhány fil­
lérért az ország legelső Varietéjét látja olyan ko­
losszális attrakczióval, mint Havemaim Richard vad- 
áliatidomitása. A területen egész sereg zenekar, közte 
a honvédeké, amelynek monstre vonóshangversenyét 
Baclió karmester vezeti, ingyen kinematográf a leg­
újabb képekkel stb. szórakoztatja a közönséget. A 
Tabarin-Moulin-Rougcban a 4 Farabonis csodatáncza 
és Elly-Relly macsicstáncza ragadja el a közönséget. 
Chorin bájos dalát a napernyőről és sétabotról már 
a honvédzenekar is játsza.

Párisi férfi-divat.
— Saját tudósítónktól. —

Paris, Julius 18.

A férfidivat kérdésében még mindig London a 
mérvadó. Hetedik Edvárd most is éppen úgy kongatja 
a nagy harangot, mint walesi hcrczeg korában. Fai­
lures elnök londoni látogatása alkalmával Ferencz 
Józscf-kabát járta s azóta ez a ruhadarab Párisban, 
ámbár évek óta elő sem vették, ismét divatba jött. 
A fekete szalonkabát jövőre elegáns szalonöltözék 
lesz s korlátozni fogja úgy a fekete zsakett, mint a 
frakk használatát. Meglett, testesebb férfiakon sokkal 
szebb és előnyösebb is a vonalegyenes, hosszú for­
máin szalonkabát, mint a hosszuszárnyu, elő! hegye­
sen lenyisszentett frakk, avagy a merev zsakett. So­
kan úgy tartják, hogy a szalonkabát kevésbé alkal­
matos, holott ez csak megszokás dolga.

A barna és sötétszürke szalonkabátokról, ame­
lyek a szinapdról divatba jöhetnének, még nem hallat­
szik semmi. Éppen Így a színes frakk sincs még di-

vatban, mindössze kísérleteznek vele. Mint elegáns 
utczai ruha, nem is festene rosszul egy színes szalon­
kabát és ezért érthetetlen, hogy ez a viselet- még nem 
jutott érvényre Párisban, sőt mi több, az élénkszinü 
férfiruhák is divatba jöhetnének, ami eddig csak a 
mellényeknél és nyakkendőknél volt szokásos. Egy 
híres szabó barna szalonkabátot ajánl ezüstszürke 
mellénynyel, aczélszürke szalonkabátot világos ala­
pon vörös, vagy kék csikós mellénynyel, vagy sö­
tét gesztenyeszin kabátot krémszínű melénynyel. A' 
férfidivat egyik vakmerő újítója az őszi idényre vilá­
gos nadrágot szeretne divatba hozni hasonló szinii 
selyem mellénynyel s finom seviotból készült fekete 
szalonkabáttal.

Lóversenyeken és előkelő vendéglőkben az 
utóbbi időben Párisban aczélszürke zsaketviscletet 
látni, melyhez hasonló kelméből szabott mellényt 
hordanak ugyanolyan feketés szegélylyel, mint a 
zsaketté. A frakk és czilinder három nyári hónapon 
át szünetel. A párisi divatember nyáron kissé ha­
nyagabb elegancziával öltözik, mint például fürdőn 
vagy falun. A szmokingnak jut most a frakk szerepe. 
Ehhez jön a fehér piké-mellény feszesebb fekete nad­
rággal. amint ezt a frakkhoz is viselik. A leges- 
legutolsó div.at szerint azonban, amely bizonyára 
Albion királyától ered, ezentúl a külső oldalon lesz 
a nadrág vasalt hajtása. Mindebből előre látható, 
hogy a szabóknak lesz dolguk és „műélvezetük“ a 
közel jövőben. A mellénydivatban azonban nem tud­
tak újítást hozni, mert ezt idáig alaposan kiaknáz­
ták. Az utolsó szezon rengeteg mellényt hozott, 
szimplát, csikósat, normális és mindenféle lehetetlen 
szin-összetételben, újabbakra nincsen szükség. Csak 
egy különös lukszusdarab kisért ismét: az arany­
mellény. A tiszta aranytómisu mellény talán jobban 
fog illeni a nagyon drága és túlírnom kelmékhez, mint 
például a zöld vagy kék. Divatba jönnek majd a 
fekete nyakkendők is. Igen Ízléses a fekete nemez­
kalap, mely illik a fehér mellényhez, ellentétben a 
fehér vagy világos kalapokkal.

A mindennapi viselet marad, amilyen volt: b.arna 
vagy kék. A zsákszabásu kabát formája csak kissé 
változik. Derékban nem lesz olyan szűk, mind ed­
dig s kevéssé ránezosabb lesz. A nyári kabátokat 
csak egy gomb fűzi össze.

A fürdői elegáns viselet: sötétkék kabát, fehér­
fekete csikós nadrággal.

Nagy a választék a pazar színekkel variált nyak­
kendőkben, s kinek-kinek az Ízlésétől függ, hogy 
milyet köt föl. Csak arra kell vigyázni, hogy a ha­
risnya és a nyakkendő színe harmonizáljon, különö­
sen, ha íélczipöről van szó. Még egy újdonság a 
„Chevalier d‘Orzay“-p,ariüm, melynek rendkívül 
diszkrét az illata, mely szinte meggátolja, hogy a 
kellemetlen dohányszag bevegye magát a ruhába.

___________ 11

ipviselöház szeptember 21-ig szünetel

wwwwww
de nem szünetel az Egyetértés Vasárnapja, hanem minden 
vasárnap pontosan bekopogtat előfizetőinél. Az Egyetértés 
Vasárnapjának minden száma feltűnést kelt. Az Egyetértés 
minden előfizetője ingyen kapja a remekül illusztrált 
szépirodalmi mellékletet, anélkül, hogy az előfizetési árakat 
felemeltük volna, Negyedévre 7 korona.
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Tömeges előléptetés.
— Kinevezések a pénzügyigazgatóságoknál. —

Budapest, Julius 20.
A hivatalos lap vasárnapi száma egy csomó 

pénzügyigazgatósági kinevezést közöl, melyek között 
pénzügyi tanácsosi, titkári, segédtitkári, állami vég­
rehajtói, számellenőri, stb. kinevezések is vannak. 
A kinevezések a következők:

A pénzügyminisztérium vezetésével megbízott 
miniszterelnök Hann Arnold pénzügyi tanácsosi 
czimmel és jelleggel felruházott pénzügyi titkárt, 
székesfővárosi adófeliigyelő-helyettest, Marko- 
v i c s Lajos és Kraft Adám kolozsvári, Á d á m 
Kristóf pécsi, S c h 1 a u f Győző kolozsvári, Né­
meth Béla és Szíics Károly szombathelyi pénz­
ügyi titkárokat, H e d r y Pál pénzügyi titkárt, mára- 
marosszigeti pénzilgyigazgató-helyettest, M ed­
gy e s y Ferencz debreczeni, Kádár Ignácz zala­
egerszegi, Petrovay Gyula eperjesi és Láng 
Eridre nagybecskercki pénzügyi titkárokat, Ková­
csé vies János eszéki, Tóth Endre sepsiszent­
györgyi, Aigner Ferencz ungvári, Bárczi Iván 
zombori, Bal assy Miklós zalaegerszegi pénzügyi 
titkárokat és pénzügy igazgató-helyetteseket, Ta­
gi á n y i Nándor nyitrai és Gliga Tivadar bereg­
szászi pénzügyi titkárokat, S z a 1 a n t i n János vesz­
prémi pénzügyi titkárt, pénzilgyigazgató-helyettest. 
K o c s u h_a Lajos temesvári pénzügyi titkárt, L i s z- 
k a y Bálint beszterczebányai és G a 1 b a v y Flóris 
lőcsei pénzügyi titkárokat és pénziigyigazgató-he- 
lyetteseket, B u d e u s z Vendel egri pénzügyi titkárt, 
U j v á r y Sándor aranyosmaróti, Embey János 
aradi, F il 1 ö p Bódog alsókubini és Auguszt Fe­
rencz pécsi pénzügyi titkárokat és pénzügyigazgató­
helyetteseket, Koválszky Kálmán terencséni 
pénzügyi titkárt, dr. Kömöcsy József marosvásár­
helyi pénzügyi titkárt és pénzügy igazgató-helyettest, 
T a n y a y Géza székesfővárosi pénziigyigazgatósági 
pénzügyi titkárt, Horváth Iván soproni és B o z i c 
László fiumei pénzügyi titkárokat és pénziigyigaz- 
gató-helyetteseket és Krcivoj Istvánt, a pénzügy­
minisztériumba szolgálattételre beosztott pénzügyi 
titkárt, jelenlegi állomáshelyükön való meghagyá­
suk mellett, pénzügyi tanácsosokká végleges minő­
ségben; Daróczi Albert dési, dr. Borostyán Sándor 
szekszárdi, Nagy Gábor nagykárolyi, Szakáts La­
jos aradi, Tillmann István győri, dr. Torkos Béla 
és Csáky György székesfővárosi pénziigyigazgató- 
sági, Kutassy József gyulai, dr. Kiss Géza sátoralja­
újhelyi, Lenchés István debreczeni, Vörösmarthy 
Károly székesfővárosi adófelügyelői, dr. Bálint József 
budapestvidéki pénziigyigazgatósági, Pecto Valér 
veszprémi, Rimaszombathy Géza ungvári, Hollós 
István nagyenyedi, Juhász Károly szegedi, Végh Pál 
makói, Bányai Béla marosvásárhelyi, Szabó Lajos 
aradi, Baintncr Arnold rimaszombati és Székely Já­
nos egri pénzügyi segédtitkárokat, állomáshelyükön 
való meghagyásuk mellett, végleges minőségben 
pénzügyi titkárokká: Schultz Rezső nyitrai pénzügyi 
segédtitkárt pénzügyi titkárrá, továbbá dr. Kálmán 
Manó szolnoki és Mártyák Vazul eperjesi pénzügyi 
fogalmazókat pénzügyi segédtitkárokká, mind a hár­
mat a nyitrai pénziigyigazgatósághoz és dr. Scheidl 
Sándor brassói állami végrehajtót pénzügyi fogal­
mazóvá a szolnoki pénziigyigazgatósághoz, vala­
mennyit végleges minőségben; Kirincc Boldizsár 
zágrábi pénzügyi segédtitkárt a vukovári pénziigy­
igazgatósághoz, Pintár Károly belovári és Konyo- 
vics Miklós zágrábi segédtitkárokat a zágrábi pénz­
ügyigazgatósághoz pénzügyi titkárokká, Csanics An­
tal zágrábi pénzügyi fogalmazót a zágrábi pénzügy­
igazgatósághoz és Gáli Radován zágrábi pénzügyi 
fogalmazót a gospicsi pénziigyigazgatósághoz pénz­
ügyi segédtitkárokká, mig Mrksics Dusán belovári 
pénzügyi fogalmazógyakornokot a vukovári pénz­
ügyigazgatósághoz, Ivancsics Sándor zágrábi pénz­
ügyi fogalmazógyakoi^iokot pejig a zágrábi pénz­
iigyigazgatósághoz pénzügyi fogalmazókká, mind­
annyit végleges minőségben, Zemplisc Krunoszláv po- 
zsegai pénzügyi dijnokot a belovári pénziigyigazgató­
sághoz pénzügyi fogalmazógyakornokká ideiglenes 
minőségben; Lehmann János kaposvári, Haraszthy 
Vidor székesfővárosi pénziigyigazgatósági, Fogarassy 
Mihály zilahi, Kölcze István brassói, Janka Gyula 
beregszászi, Zaizon Gergely makói, Székely József 
dévai, Papp Ferencz eperjesi, Hugyák Tádé seges­
vári, Lázár Mihály és Kovács István temesvári. Ha­
bina Jenő egri, Viski Ferencz kolozsvári és Simkó 
Géza nagykárolyi pénzügyi fogalmazókat, jelenlegi 
állomáshelyükön való meghagyásuk mellett, végleges 
minőségben pénzügyi segédtitkárokká: Ugray László 
Pénzügyi fogalmazót pénzügyi segédtitkárrá a szé­
kesfehérvári pénziigyigazgatósághoz végleges minő­
ségben; Hutt Árpád nagybecskercki pénzügyi fogal­
mazót pénzügyi segédtitkárrá a nagybecskercki pénz­
iigyigazgatósághoz végleges minőségben és Schmidt 
Nándor pénzügyi számellcnőr, csenged járási szám­
vevőt pénzügyi fogalmazóvá a dési pénziigyigaz­
gatósághoz ideiglenes minőségben kinevezte.

SZÍNHÁZ és művészét.
A Népszínház átadása.

Budapest, iulius 20.
Á Népszínház megsemmisítése miatt tudvalevő­

leg az egész sajtó egyöntetűen a legélesebb kritika 
tárgyává tette a közoktatási kormány eljárását. Ille­
tékes helyen jónak látják most utólag a mosakodást. 
A „Hircsarnok“ ugyanis illetékes helyről nyert ér­
tesítés szerint a következőket jelenti:

A Nemzeti Színház fizet 700.000 koronát a sze­
mélyzet végkielégítése, az eddigi bérlők készkiadá­
sainak megtérítése, valamint terhes szerződéseknek 
megváltása czimén, továbbá színpadi felszerelések­
ért és különböző átveendő tárgyakért. Ezenkívül 
fizet nekik elmaradt haszon fejében évi 30.000 ko­
ronát és átengedte a ruhatár és ezukrászda bérletét, 
ami 12.000 korona elmaradt hasznot jelent a Nem­
zeti Színháznak. Fizet továbbá a Nemzeti Színház 
évi 5000 koronát a vasfüggöny-hirdetmények meg­
váltásáért, 28.000 koronát a népszínházi nyugdíjin­
tézetének és 10.000 koronát a népszínházi alapnak 
diszletváltság fejében. Az évi fizetések tehát 60.000 
korona bérrel együtt 145.000 koronát, kilencz év 
alatt 1,305.000 koronát tesznek ki. Ehhez hozzászá­
mítva 700.000 koronát, az egész tellát 2,005.000 ko­
rona. Ezzel szemben áll csak 50% látogatottságot 
számítva, 250.000 korona évi több bevétel, tehát ki- 
lenczszer 250.000,. ari>ri mint 2,250.000 korona és 
21.000 korona, amelyet az eddigi bérlők a melléképü­
letben bírt helyiségek használatáért tartoznak fizetni, 
összesen 2,271.000 korona haszon. Ebből levonva a 
fenti 2,005.000 koronát, marad a Nemzeti Színháznak 
tiszta haszon 266 ezer korona. Megengedhető, hogy 
czélszeril ideiglenes építkezés mellett ennél talán még 
nagyobb hasznot 11 lehetett volna — in theoria — 
elérni, de csak úgy, ha erre az ideiglenes építkezésre 
a telket ingyen kapja a Nemzeti Színház. Ezt azon­
ban a legszorgo&abb utánjárás mellett sem sikerült 
elérni olyan helyen, amely a Nemzeti Színház láto­
gatottságát biztosította volna, úgy, hogy minden 
építkezés már mint halva született került napvilágra. 
A domináló szempont pedig, amelylyel szemben sem­
miféle elmaradt haszon-számítás meg nem állhat, a 
mely még tetemes áldozatot is indokolna: .az ideig­
lenes elhelyezés gyors keresztülvitele. Ha a közön­
ség úgy ismerne a régi Nemzeti Színház hajmeresztő 
tiizveszélyességét, menyezetének és nézőtéri belső 
szerkezetének roskadozó voltát, amint azt ismételt 
szakértői vizsgálatok megállapították és a melyen 
még drága átalakításokkal sem lehet lényegesen se­
gíteni, csak méltánylással fogadná, sőt kötelesség- 
szerűnek tekintené a kultuszminiszternek azt .az el­
határozását, hogy abban a színházban még egy idé­
nyen át semmi szín alatt sem enged előadásokat 
tartani. Ezen elhatározás mellett pedig a Népszínház 
átvétele kínálkozott egyedüli megoldási módozatnak, 
amely mindazt, amint kimutattuk, az államnak egy 
fillérbe sem 1<eriil és magának a Népszínháznak he­
lyes irányba hozatala tekintetéből in inkább üdvös, 
mint káros.

Illetékes helyen nagyon csalódnak, ha azt 
hiszik, hogy ez az újabb mosakodás megnyug­
tatja a kedélyeket. Különösen, ha tekintetbe 
vesszük, hogy a most kimutatott költségvetés 
némi eltérést mutat a minapitól, mely pedig szin­
tén azt akarta konstatálni, hogy a közoktatási 
kormány mily fényes üzletet csinált.

Nem akarjuk többé ezt az ügyet bolygatni, 
mely oly fényes világot vet a mi állapotainkra, 
hogy elmondhatjuk, ha sok ilyen ló üzletet csiná­
lunk, megragadhatjuk a — koldusbotot. De vi­
szont kár olyan jó képet vágni a rossz tréfához. 
Végzetes hibát követett el a közoktatásügyi kor­
mány; legalább ismerje el és ne akarjon ily kétes 
czáfolatokka! jóvátenni olyan dolgot, melyről 
hallgatnia a legjobb lenne.

(*) A Nemzeti Színház Igazgató-válsága, Egyre 
határozottabb alakot ölt az a hir, hogy Somló 
Sándor megválik a Nemzeti Színház igazgatói szé­
kétől és hogy azt Tóth Imrére, a színház eddigi 
főrendezőiére bízzák. Tény gyanánt eddig csak any - 
nyit Írhatunk, hogy Tóth Imre — Somló Sándor 
távollétében — járt el a Népszínház átvétele körül, 
s hogy ma délelőtt hivatalosan ő vette át a Nép­
színházit. A hozzá intézett kérdezősködésre kitérőiig 
igy felelt:

— En semmiről sem tudok. Sem Somló buká­
sáról, sem az én jelöltségemről. Most jöttem faluról, 
engem hazahívtak, egyebet ez idő szerint nem mond­
hatok. A kineveztctésemről szóló hir mindenesetre 
korán került nyilvánosságra. Programme! most még

nem adhatok, hiszen hivatalosan még nem történf 
meg a kinevezés s beletart még vagy két hét, amíg 
közzé teszik. Egész ambicziómat és egész lelkemet 
uj hivatásomnak kívánom szentelni.

(*) Mader és a pozsonyi színház. A Népszínház. 
Vigopera busásan kártalanított ex-direktoráaak jövője 
nem hagyja nyugodni az embereket. Mindenáron 
gondoskodni akarnak a jövőjéről. A többek közt egy 
kőnyomatos lap jelenti: Színészi és művészi körök­
ben napok óta beszélik, hogy gróf Apponyi Albert 
vallás- és közoktatásügyi miniszter a pozsonyi vá­
rosi színháznak az állam részére való megvásárlá­
sát tervezi. Az uj állami színház igazgatójául Mader 
Rault, a Népszínház-Vigopera volt igazgatóját sze­
melték ki, aki a terv megvalósulása esetén magával 
vinné a Népszínház negyvenkéttagu zenekarát, akik 
igényeit ez ideig nem elégítettek ki. Hir szerint a 
jelenlegi igazgatót, Bállá Kálmánt vagy végkielégítés­
ben részesítik, vagy a mlskolczi kerületet kapja. — 
Más oldalról ezt a híresztelést merőben légből kapott­
nak mondjak.

(*) Fölfedezett. Mdnyoky-kép. Gróf Károlyi 
Mihály budapesti palotájának sok nagybecsű családi 
arczképci közt egy minden tekintetben értékes és 
érdekes portréra bukkantak. Ez a kép lovag H a r- 
rukeru Ferencz, Békésmegye egykori főispánjá­
nak nejét ábrázolja, aki a XVIII. század első felében 
élt. Beer J. K., a Szépművészeti Muzeum konzer- 
vátora jött rá, hogy a festmény Mányoky Adám 
müve és a mester legjobb korából való. Gróf í< á - 
rolyi Mihály az érdekes képet, hir szerint átengedi 
a Szépművészeti Muzeum gyűjteményének.

(f) Színigazgatói engedélyek. Az Országos Szí- 
nészegycsiilet központi igazgató-tanácsa eddig a kö­
vetkező színigazgatók kérvényeit terjesztette fel a 
kultuszminisztériumhoz, színigazgatói engedélyek 
megadása végett: Erdélyi Miklós, Fehér Vilmos, 
Komjáthy János, Krémer Sándor, Kunhegyi Miklós, 
Mezei Béla, Mezei Kálmán, Miklósi Gábor, Palágvi 
Lajos, Polgár Károly, Szalkay Lajos, Szendrey Mi­
hály, Zilahi Gyula, Mariházy Miklós cs Szabó Fe­
rencz kérvényeit. A központi igazgató-tanács legkö­
zelebbi ülését kedden, szeptember elsején tartja meg.

(*) Donáth Gyula meggyógyult, Donáth Gyula, 
a köztiszteletnek örvendő szobrász-művész, mint 
örömmel értesülünk, fölépült hosszantartó súlyos be­
tegségéből.

(*) Jótékonyczélu hangverseny. A Budapesti 
Hegyvidéki Turista-Egylet iulius 23-án, csütörtökön 
este fél 9 órakor a Svábhegy-szálloda nagytermében 
(I., Svábhegy, Báró Eötvös-utcza 2.) Alpár Irén 
színművésznő, a Vígszínház volt tagja javára, aki 
egy súlyos betegség után elvesztette szemevilágát, 
jótékonyczélu hangversenyt rendez. A hangverse­
nyen közreműködnek: Petras Sári, a Királyszinház 
tagja, Fóthy Frida, a Fővárosi Nyári Színház tagja, 
Alpár Irén, Nyárai Antal, Hetényi Heidlberg Albert. 
A konferenczier tisztét dr. Szalay József, a Buda­
pesti Cabaret Bonboniere igazgatója tölti be. Jegyek 
ára 3 és 2 korona.

(*) A vidéki múzeumok megvizsgálása. Radisics 
Jenő min. tanácsos, az Országos Iparművészeti Mu­
zeum igazgatója, mint a múzeumok és könyvtárak 
országos felügyelője, holnap indul el körüljár,a, a 
melyen s\rra fogja vizsgálni a vidéki múzeumokat. 
Elsősorban Békés-Gyula, Békés-Csaba, Szentes és 
Hódmezővásárhely városokat keresi föl s azután 
folytatja szemlcutját a délvidéken.

(”) A Thöküly-emléktáblu feliratai. Thököly Imre 
fejedelemnek a késmárki templomban levő sírja 
fölé emléktáblát állít a Műemlékek Országos Bizott­
sága. Az emléktáblára jövő történeti vonatkozású 
feliratok megszövegezésére a bizottság T h a 1 y Kál­
mán orsz. képviselőt, a Rákőczi-kor történetíróját 
kérte föl.

(*) A szegedi müklállltás anyaga visszaérkezeti 
a fővárosba. A Műcsarnok mütárosi hivatala ezúton 
ismételten felszólítja a művészeket, hogy müveiket 
a hivatalos idő alatt, délelőtt kilencztöl délután hat 
óráig elszállítsák,
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FŐVÁROS.

)( A Gatthyány-tóri hid. A budai polgárság moz­
galmat indított, hogy a Lánczhid elzárását megelő- 
leg felépítenék a Batthyány-téri hidat. Ebben az ügy­
ben szombaton este rendkívüli érdeklődés mellett ér­
tekezletet tartottak a budai Vigadóban. Az értekez­
leten képviselve voltak: a Budai Polgári Kör, a II. 
kerületi Társaskör, a II. kerületi Iparoskor és a II. 
kerületi függetlenségi kör. B á n Sándor vízivárosi 
plébános nyitotta meg az értekezletet. Lendl Adolf 
az előkészítő-bizottság javaslatait terjesztette elő. A 
mozgalom továbbvezetésére s a népgyülés előkészí­
tésére különböző bizottságokat választottak. A kor- 
mánynyal való érintkezésre Rupp Zsigrnond, Németh 
Imre, Kollár Lajos és dr. Lendl Adolf tagokból álló 
bizottságot választották* meg, a főváros hatóságával 
és a többi kerületekkel való érintkezésre Haypál Be­
nőt, dr. Holtai Ferenczet és dr. Weineck Józsefet kér­
ték fel. Választottak továbbá emlékirat-szerkesztő­
bizottságot, műszaki bizottságot, sajtó-bizottságot, 
A rendező-bizottság elnökévé megválasztották Nagy 
Sándor kúriai bírót és Konkoly-Thcgc Miklóst; alei- 
nökök lettek: dr. Ghillényi Mihály, Szölgyémy Fc- 
rencz, Szekeres Béla, Ungler Miklós, Varga István. 
Rupp Zsigrnond udvari tanácsos indítványára ki­
mondták, hogy az albizottságok az előkészítő-bizott­
sággal együttesen képezik a központi bizottságot. 
Baránszky Gyula bejelentette az első kerület csat­
lakozását a mozgalomhoz. Seffer László az elnökség 
figyelmébe ajánlotta, hogy nyerjék meg a hídépítés 
ügye iránt világhírű hídépítő szakértőnknek. Kossuth 
Ferencznck érdeklődését. Szekula Gyula, Neu- 
schloss Kornél, Krantz Alajos, dr. Ghillényi Mihály 
és Konkoly-Thegc Miklós felszólalásai után elhatá­
rozták, hogy a népgyülést szeptemberben tartják 
meg.

)( A benzin ára ipari és gazdasági czélokra. A
kereskedelemügyi miniszter ma értesítette a főváros 
hatóságát, hogy a kisiparosok és kisgazdák részére 
szükséges és adótól mentes benzin árát az 1908. évi 
június 10-től október 31-ig terjedő időszakra méter­
mázsánként lő koronában állapította meg.

)( Helyettesítés a II. kerületi elöljárói állásra. 
B á r c z y István polgármester, a II. kerületi elöl­
járói állás vezetésével Mczey Lajos kerületi elöl­
járó megrongált egészségének a helyreállításáig dr. 
Szalay Sándor tanácsjegyzöt bízta meg, aki ez 
idő szerint a jogi-, ipari és közrendészeti ügyosztály­
ban működik. Ez a megbízatás képzett, régi tisztvise­
lőt ért, aki több szabályrendelet megalkotása munká­
jában kivált a jeles szaktudásával. Szalay Sándor 
állandó helyetteséül a polgármester Badál Ede ta­
nácsjegyzőt rendelte ki.

)( A tűzoltó-legénység fizetési fokozatba való be­
osztása. Bárczy István polgármester intézkedett 
a fővárosi hivatásos tűzoltóság legénységének a fize­
tési fokozatokba való beosztása iránt. Ez az idén 
hozott szabályzat és a tűzoltó-főparancsnokság elő­
terjesztése alapján történt -meg. Ennélfogva kinevezte 
a polgármester első osztályú tűzoltó-őrmesterré. 1700 
korona évi fizetéssel, 60(1 kor. lakáspénzzel és 72 
korona csizma-pénzzel Erdélyi László és Kreszta 
Nándor tíizoltó-örparancsnokokat; az 1600 korona 
T 612 koronával javadalmazott fokozatba: Klugl Ká­
roly, Vas József és Kollár Ignácz tiizoltó-örparancs- 
nokokat; az 1500 kor. + 672 koronával javadalmazott 
fokozatba: Pilschl János, Bicskey Elek és Szanyi Já­
nos tíizoltó-örparancsnokokat. Másodosztályú tűzoltó- 
őrmesterré lettek: (150(1 — 1200 korona fizetéssel) 
Szanyi János, Szinger Károly, Nagy Károly, Sófalvi 
1 ajos, Molnár Gergely, Polgár Sándor, Székely Jó­
zsef, Szcpessv János, Bódék Kálmán, Bognár Károly, 
Bodnár László, Steszkál József. Molnár Dániel, Tóth 
József, Rónai József, Mészáros Lajos, Almássy Antal, 
Lapp Kálmán, Wctíró Gyula tiizoltó-örpurancsnokok 
és Sciák Mihály tiizoltó-esövezctő. Első osztályú 
gépészszé lett: (150(1 + 672 kor.) Horváth István, 
másodosztályú gépészszé (1500 T' 572 kor.) Németh 
István, 1 ndányi Péter. Horváth Gyula. Másodosztá­
lyú tűzoltó-cső vezetőkké (1-100 r+’ 572 kor.) H ta­
vacska Fcrencz, Zseliu.,z!cy Alajos, Molnár Nándor:
1300 -i- 572 kor. fizetéssel : Bakonyi Gyula. Szemián 
József; 1100 + 572 kor. fizetéssel: Hajdú Antal, Da­
los József, Bödök Károly, Bodies Adám, Tanner Pé­
ter, Takács Imre, Pintér Fcrencz, Piskó Sándor, 
Medgycssy István, Szilágyi István, Kiss István, Se rák 
Mihály, Horváth Gyula, Szigeti István. Ezenkívül 
H. osztályú tűzoltókká lettek, 1000 + 512 kor. fize­
téssel 94-cn; 1000 + 392 kor./íizctéssel 71-cn; 900 + 
392 kor. fizetéssel 34-en.

SPORT.
Halmay kikapott Danteistül. Bodor szen- 
zácziós győzelmet aratott Lighbody ellen.

— Saját tudósítónktól.

Késő éjjel kapjuk londoni tudósítónk szűk­
szavú táviratát, amelyből megtudjuk, hogy a 
100 m.-es világbajnokság döntőjében Halmay
Zoltán sulyosvereségetszenvedett
az amerikai csoda úszótól, C. M. D a- 
nicistől, ki a 100 m.-t egy perez és két­
ötöd mp.-nyi mesés idő alatt úszta 
meg, öt jarddal verve meg H a 1 m a y t. 
/larmadik a svéd H. S. Julién lett, negyedbe 
az angol R a d m i 1 o v i c.

De Halmay vereségénél is nagyobb szenzá- 
czió Bodor Ödön szinte hihetetlenül 
hangzó győzelme az athéni vi 1 ág- 
fa a j n o k L i g b o d h y e 11 c n a 800 m.-c négy 
p. 58 m p.-n y i pompás idő alatt!

A verseny a 800 méteres futás előfutama 
volt ugyan csak, azonban az idő oly kiváló, hogy 
Bodor további szereplése elé a legnagyobb bi­
zalommal nézhetünk. Ellenfele, akit megvert, a 
világ legjobb 800 méteres futói közé tartozik, aki 
Athénben a legutóbbi olympiádon c téren szen- 
zácziós győzelmet aratott.

Londoni levél az olympiadról.
London, julius 16.

Tegnapi levelemben Ígért jobb hangulat csak 
nem akar bekopogtatni. Melluszóink veresége fáj, 
nagyon fáj és — el tudjuk képzelni — hogy mekkora 
csalódást okozott odahaza is, itt is. Pedig Baro- 
n y i és Toldi fényes szereplése után (az angol 
bajnokságban) joggal hihettük azt, hogy a melluszó- 
bainokság döntője után annyi keserves vereség után 
végre felreppen a háromszinii a nemzetek dicsőségét 
jelző árboczokra. Sajna, ismét csalódtunk. Baro- 
n y i és F a b i II y i kiestek a döntőből, hova csak 
Toldi jutott be. Ö is utolsó lett.

Érthetetlennek látszik, hogy olyanok győztek, 
akik az angol bajnokságban B a r o n y i mögött vol­
tak. Pedig csak azok előtt érthetetlen, akik a ver­
senyt nem látták. Mi, akik itt vagyunk, bizony érez­
zük erősen, hogy más a 35 m-es pálya és más a 
100 m-es. Ha az úszószakosztály korifeusai hallgat­
tak volna azokra, akik 100 m-es pályát követeltek 
a próbaversenyekre! Most kisebb lenne a csalódá­
sunk, mert nem lettek volna olyan vérmesek remé­
nyeink. A pálya az egyik oka vereségünknek. A 
másik a stilus. A stilus! Az 'angolnak is csak addig 
jó a szabály, amíg az ö szekerét tolja. Azontúl 
vak ő is. Az angol uszószövetség és az olympiai 
versenyek melluszó szabályai megegyeznek a mienk­
kel. Szóval a fejet vízbe mártani tilos — 
papiroson. Hanem a valóság, az más ! Tiszta, 
szabályszerű stílussal bizony semmi fölényük nem 
lett volna. Ezt megmutatta az angol tjajnokság. Mit 
csináltak erre a jó angolok a világbajnokságban ?
H o 11 m a n n fejét teljesen a viz alatt 
tartja, akár pl. Halmay sprint közben s csak lé­
legzésre emeli ki! Természetesen vígan néz­
tek jobbra-balra, ahogy jól esett. Csak a kéz menjen 
egyszerre — a többi mellékes. Így aztán nekünk, 
akik az egész mezőnyben egyedül úsztunk tiszta 
mcllstiliist, lehetetlen volt érvényesülni. Jöjjenek a 
világbajnok urak hozzánk Budapestre a magyar 
zsűri elé, diszkvalifikálódnak, mint a pinty. Bizony, 
ha a MUSz. szigorú emberei bíráskodtak volna,
B a r o n y i t kivéve, mindenkit diszkvalifikáltak 
volna, mert hát F a b i n y i és Toldi mégis csak 
nézegettek oldalt. A mi becsületes úszásunkkal solise 
verjük meg Hollmannt. Az igaz, hogy azzal ő se 
minket. Csak n:'t nem értjük, miért nem emeltek 
óvást a mi vezetőink?

Ugyanígy volt a hátonuszásban. Voltak olyanok 
is, akik czigánykerék módjára tempóztak. Fiilöp- 
éiiez hasonló gyönyörű stílusa senkines sincs. K u g- 
1 e r-nek, ha a magyarok érthetetlen izgatottsága 
nem rontja meg startját, lehetett volna esélye, még
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inkább Fülöpnek. Érthetetlen volt, hogy a zsöribei 
nem tudtunk érvényesülni.

Most már csak a stafétában bízunk, valamint 
Somody és Bodor helyezésében. Csakhogy ar­
ról a fölényes győzelemről, amiről olyan könnyedét 
beszélnek otthon, szó sem lehet. Igen nehéz dolgunk 
lesz. Az itteni tréningeredmények alapján csak 2 p, 
39—40 mp-es átlaggal lehet megnyerni. A mi em­
bereink tréningeredményei: Halmay 2 p. 32 mp, Las- 
Torres 2 p. 38 mp„ Zachár 2 p. 41 mp., Műnk és 
Hajós 2 p. 43 mp. Csakhogy Las Torrest a 400-as 
igen megviselte és fáj a torka. Félő, hogy nem 
tudja ereiét kiadni. Az angol csapat az egyedüli, de 
igen erős ellenfél. Taylor 2 p. 34 mp., Bat­
te r s b y 2 p. 38—9 mp.-es úszók. Az igaz, hogy 
Derbishyre és Radmilovic már csak 2 p. 
42—3-as úszók. Szóval legjobb esetben 2—3 yard­
dal nyerhetünk, de Ugyanúgy ki is kaphatunk. Az 
bizonyos, hogy olyan versenyt még nem látott a vi­
lág, mint ez lesz!

Sokat szenvedünk a sok eső miatt s igen rossz 
a hangulat ezért isi , . .

Egyéni torn,a verseny: Kilenczvenhaf 
versenyző vett részt a következő eredménynyel: 1. 
Braglia (olasz) 317 pont. 2. Tysal (angol) 312 pont. 
3. Segurra (franczia) 297 pont. 4. Steuernagel (né­
met) 273 X pont. 5. Wolf (német) 267 pont. 6. Hod- 
getts (angol) 266 pont. 7. Lalu (franczia) 258X pont. 
8. Diaz (franczia) 258X pont. 9. Potts (angol) 252'A 
Pont. 10. Roiland (franczia) 2*9X pont. 11. Nidal 
(franczia) 249 pont. 12. Bailey (angol) 246 és Bor- 
ebért (német) 246 pont. 14. Costa (franczia) 241X 
pont. 15. Nyisztor (magyar) 236 pont. 16. Dick (an­
gol) és Hodges (angol) 233X pont. 18. Thurnheer 
(franczia) 232 pont. 19. Romans (olasz) 230 pont.

I 20. Castiglioni (franczia) 227 pont.
Tornászcsapat-verseny. 1. Svéd 460 

pont. 2. Norvég. 3. Finn. 4. Dán, 5. Franczia. 6. Hol­
land. 7. Anglia 362 pont.

5000 méteres kerékpárverseny elő­
futamainak győztesei: Spengen (holland), Marechat 
(franczia), Aufíray (franczia), Jones (angol), Kings­
bury (angol), Schilles (franczia).

3200 méteres akadályverseny. Az elő­
futamok győztesei: Russel (angol) 10 p. 56 egyötöd 
mp. Eisele (amerikai) 11 p 13 háromötöd mp. Robert­
son (angol) 11 p. 10 mp. Holdavay (angol) 11 p. IS 
négyötöd mp. Seweil (angol) 11 p. 30 egyötöd mp.

A második előfutamban, melyet Eisele nyert 
meg, indult Lovas is, egy körrel voit ugyan már 
az elsőnek beérkezett mögött, midőn az utolsó aka­
dálynál vízbe esett és lábát megránditotta, de ha ez 
a baleset nem éri, bejön másodiknak, mert az előtte 
levők mind kiálltak.

1000 méteres kerékpár-döntő. 1. Scliif- 
les (franczia). A versenyt azonban, miután ,a köte­
lező időt nem érték cl, megsemmisítették.

Az eddigi versenyeknek egyik legérdekesebb' 
száma az 1500 méteres slkfutam döntő futama volt. 
Az indulásnál starthoz állott a világ nyolez legjobb 
futója, mint: Wilson, Fairbrain-Crawford, Deakin, Lo- 
ney, Hallows (angolok), Sullivan, Sheppard (ameri­
kaiak) és Tnit (kanadai). Fairbrain-Crawford vezetett 
gyors iramban, mig 300 méterrel a czél előtt az 
angol Wilson, egy gyenge, jelentéktelen külsejű le­
gényke kerül az élre. Az angolok frenetikus tetszés- 
zajban törnek ki, mert Wilsont már biztos győztes­
nek tartják. Egyszerre azonban az eddig meglehető­
sen hátul futó amerikai Sheppard előretör. Lépésröl- 
lépésre küzdi le előtte futó versenytársait és mint­
egy 30 méterrel a czél előtt eléri a vezető Wilsont 
és kétségbeesett küzdelem után lehúzza és győz. 
Most aztán az angolok tetszészaját az amerikaiak 
éles „YeH“-iei váltják fel.

A búvárúszás döntőjében: 1. Zürner 
(német), 2. Behrens (német).

A klasszikus diszkoszvetésben (gö­
rög módszer szerint) világbajnok Scheridan (ameri­
kai) lett. 37.99 m. dobásával, megdöntvén az 1906-iki 
athéni olimpiai versenyen a finn Jaervinnen által fel­
állított 35.08 m. világrekordot. 2. Horr (amerikai) 
37.32 m. 3. Jaervinnen (finn) 36.47 m. M u d i n Ist­
ván az ötödik helyre került 33.15 m.-es dobásával.

Az öt angol mértföldes síkfutás- 
b a n. E. R. Voight lett a világbajnok.

A tiz angol mértföldes gyaloglás­
ban. (16 kim.) világbajnok Earner (angol) lett t 
óra 15 mp. 57.4 mp. idő alatt (világrekord). 2. Webb 
(angol), 3. Spencer (angol).

A kardvívás előmérközésében az első for­
dulóban Elcscli (Bécs) győzött Doorman (hollandi) és 
Lada (cseh) ellen, a második fordulóban Lada (cseh) 
győzött Tóth P^ter (magyar) és Voodt (hollandi) 
ellen; a harmadik fordulóban Labouchcrc (hollandi) 
győzött Jack (német) és Orada (belga) ellen; a ne­
gyedik fordulóban Marsh (angol) győzött Latene 
(franczia) és Schoevnakcr (hollandi) ellen.

Az elömérközés 13 csoportjában 90 vívó vett 
részt. A középmérközésben az cíövérsényck három 
helyezettje vehet rész> - . .
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I 100 km. kerékpár I. előfutam. 1. Me­
redith (angol). Idő 2 óra 43 p. 15 kétötöd mp. 2. 
Bartlett (angol). 3. Vesterberg (svéd). 4. Lapise (fran-

10 km. gyaloglás II. előfutam. 1. Webb 
"(angol) 1 ór,a 20 p. 18 négyötöd mp. 2, Carter (angol) 
3. Spencer (angol). 4. fi. Larner.

II. előfutam. 1, G. Larner (angol) idő 1 ó. 18 p, 
19 mp. 2. Harrison (angol). 3. Kerr (ausztráliai). 4. 
Palmer (angol).

Diszkoszvetés. I. csoport. 1. Buronghs 
(amerkiai) 37.42 m, II. csoport. 1. Dearborn (ameri­
kai) 38.5 m. Ili. csoport. 1. Garrels (amerikai) 40.70 
m. IV. csoport. 1. Hoor (amerikai) 39.44 m. V. csoport,
l. Sheridan (amerikai) 40.57 m. Döntőben: 1. Scherl- 
dán (amerikai) 40.89 m. 2. Griffin (amerikai) 40.70
m. 3. Hoor (amerikai) 39.41 m.

200 m. mellúszás. I. Középfutam. Indul:
Seidel (nemet), Toldi (magyar), Fabinyi (magyar), 
Halmait (angol). 1. Halman (angol) 3 p. 10 mp. 2. 
Toldi kb. 2.3 m.-el nyerve.

II. középfutam. Indul: Hauson (svéd), Persson 
(svéd), Courbet (belga) és Robinson (angol). 1. Ro­
binson (angol) 3 p. 11 kétötöd mp. 2. Hauson (svéd)
4 m.-el verve. Dötőbe jut a két középfutam két első 
helyezettje.

400 méteres úszás döntő. Indulnak: 
Scheff (ausztriai), Taylor (angol), Beaurpaire (ausz­
tráliai) és Faster (angol).

Az első 100 méternél Taylor fordul először. 
Idő 1 p. 15 mp. Taylor a vezetést a 200 m.-nél is 
megtartja. Idő 2 p. 41 mp. Beaurpaire felnyomul és 
300 m.-nél (Idő 4 p. 11 háromötöd mp.) már csak 
1 m.-el fordul később. Rövid ideig együtt vannak, 
de Taylor gyönyörű finish után a végén előre nyo­
mul és 5—6 yarddal nyer.

1. Taylor (angol). Idő 5 p, 36 négyötöd mp. 2. 
Beaurpaire (ausztráliai) 5 p. 44 egyötöd mp. 3. Scheff 
(ausztriai) 2 yarddal hátrább. 4. Faster.

100 m. -es hát on-us zás. I. előfutam. Indul: 
Biberstein (német), Unrin (amerikai), Johsohn (svéd),
1. Biberstein (német). Idő 1 p. 25 háromötöd mp.
2. Unrin. Négy yarddal nyerve. III. előfutam. 1. 
Lewis (angol) 1 p. 31 mp. 2. Brack (német). IV. elő­
futam. 1. Haresn.ape (angol) 1 p. 26 egyötöd mp. 2. 
Dane (dán) 1 p. 26 kétötöd mp. Legjobb második. 
V. előfutam, 1. Parvin (angol) 1 p. 35 egyötöd mp. 
VI előfutam. 1. R, .1. Taylor (angol) 1 p. 25 négy­
ötöd mp. VII. előfutam. Indul: Kugler (magyar), Au- 
rick (német), Se,averd (angol), Corleaver (holland).
1. Kugler (magyar). 2. Aurick (német). Künynyen 
nyerve három yarddal. Idő 1 p. 26 mp. 2. Aurick (né­
met), Ku giert korai indulásért diszkvalifikálják, 
így 1. Aurick 1 p. 27 négyötöd mp.

Súly dobás. I, csoport. 1. Coc (amerikai) 
13.06 m. 2. Jauli (finn) 12.58 rn. 3. Talbot (amerikai) 
11.63 m. II. csoport. 1, Garrels (amerikai) 13.18 m.
2. Horr (amerikai) 12.82 m. 3. Sheridan (amerikai) 
12.67 m. megcsúszott és egyszer kilépett. III. csoport.
1. D. Horgán (angol) 13.33 m. 2. J. Barrelt (ameri­
kai). 3. M u d i n Imre (magyar) 12.81 m. IV. csoport.
1. R. Rose (amerikai) 14.07 m. 2. Fisson (franczia) 
12.70 m. Döntőben: 1. Ralph Rose (amerikai) 14.20 m.
2. D. Horgán (angol) 13.69 m. 3. Garrels (angoO 
13.18 ni.

Xoitingbrunni versenyek.
— Első nap. —

•' A" monarchia legjobban dotált gátversenye a 
30.000 koronás Schönaui-dij szokatlan meglepetéssel, 
kancza győzelmével végződött. A gazdag dijat a 
Dreher-istállő Macarsca-ja nyerte Sturm ellen, mig a 
favorit Floridsdorf csak feihoszszal-tudta a harmadik 
helyet megvédeni Palma előtt.

Részletes eredmény a következő:
I. Kétévesek liandlcapja. Díj 3000 korona. Táv 

1000 méter. 1. Gróf Meran Hochschwab (Birkenruth),
2. Reine, 3. Tiki II. Futottak méft Alabárd, Viktória, 
Paraber, Pan, Greenlaw, Saba, Ärmida, Isnardie és 
Pletyka. — Tot.: 10:194, 20 :95, 58 és 113.

II. Kétévesek versenye. DiJ 3000 korona. Táv 900 
méter. 1. Trauttmansdorff Sleclnka (Krouzil), 2. 
Folyta, 3. Paff. Futott még: Fabelhaft. — Tot.: 10 :13,
20 : 22 és 29.

III. Schönaul dij. (Gátverseny.) Di.i 25.000 korona. 
Táv 2400 méter. 1. Dreher A. Macarsca (Aylin), 2. 
Sturm, 3. Floridsdorf. Futottak még: Palma, Majális, 
Recoite, Vesztegető és Mimosa. — Tot,: 10 • 69 
20 : 35, 32 és 31.

IV. Kétévesek eladóversenye. Dij 2000 korona. 
Táv 1000 méter. 1. Capt. Don Rugany (Tausz), 2. 
Juda, 3. Ászár. Futottak még: Jutalom, Nadine, Ga­
lantine. Backup, Monferrina, Lobogó, Mirabeau, 
Pengő és Maricz. — Tot.: 10:51, 20:38, 73 és 87.

V. Südbahn handicap. Dij 5000 korona. Táv 2800 
méter. 1. lankovich B. Qy. Gánna (Cockeram), 2. 
Pretty Dick, 3. Capt. Jack, Futottak még: Woodlands, 
Megiio, Sixtus, Tacitus és Baldur. - Tot • 10 :22,
20 :25, 36 és 55.

VI. Eladók akadályversenye. (Handicap.) Dij 3000 
korona. Táv 3200 méter. 1. Wolbeck száz. Koczkás 
(Lawton), 2. Camelia, 3. Exczellencze. Futottak még: 
Jägerndorf, Virago és Veruda. — Tot.: 10 :86, 20 :75 
és 64.

VII. Handicap. Dij 3000 korona. Táv 1400 méter. 
1. Egyedi A. Prokop (Miles), 2. Paula, 3. Carolus, 
Futottak még: Héja, Gay, Spinster, Master Jack, 
Meglehet, Thames, Bolondóra, Forfeit, Jimmy és 
Validol. — Tot.: 10 :69, 20 :55/ 98 és 323.

•
—• Második nap. —

A kottingbrunni meeting holnapi programrnja 
nem sokat igér. Legjobban dotált versenye az 5000 
koronás 2000 méter távolságú urolovas-verseny, mely 
a Czárán testvérek által lovagolt Miután és Andalgó 
között fekszik. Ettől eltekintve csupán szerényebben 
dotált handicapok és eladóversenyek szerepelnek és 
igy részletesebb megbeszélés helyett jelöltjeinkre 
utalunk.

Jelölijeink:
I. Commc qui dirait- Curry.

II. Pinzgau - Dunbar.
III. I to—Golden Drop.
IV. Miután - Andalgó.
V. Reeves H. ist. Random.

VI. Brave—Dreher ist.
VII. Titok-Reeves H. ist.

() A budapesti folyamregatta. Vasárnap délután 
rendezte a Magyar Evezős Egyletek Országos Szövte- 
sége a szokásos folyamregattát, mely két számból ál­
lott : a nyolczasversenyből József főherczeg dijáért 
és a skiffvcrseiiyből a Dunabajnokságért. Mindkét 
versenyben két-két hajó állott starthoz. A nyoczas 
számban a régi riválisok, a Pannónia és a Duna mér­
kőztek újból s a mérkőzésnek külön érdekességet 
:ölcsönzött az a körülmény, hogy ezúttal, miként 

Váczott is, a Dunának az olympiádra szán tsenior- 
csapatával a Pannóniának junior-csapata állott szem­
ben, mely már egy héttel ezelőtt is reális győzelmet 
aratott ellenfelén Váczott. A váczi verességet a Duna, 
az állítása szerint hibás startnak tulajdonította, mig 
ezúttal a győzelem realitását még a nap, ellenszél s 
rossz viz sem befolyásolhatta, hisz mindkét csapat 
egyenlő vízben evezett s a Pannónia csakis kiforrott 
stílusának s tökéletes összcevezésének köszönheti, 
hogy kevesebb vizet kapott. A Pannónia a teljesen 
korrekt startnál 3—4 métert nyert s gyilkos küzde­
lem után előnyét 1000 méternél M hosszra növelte; 
majd a Duna több eredménytelen spurt kísérletére 
a Panonnia és erélyes spurtökkel felel s előnyét 2000 
méternél 2 hosszra, 3000 méternél 3 hosszra s a czél- 
nál bírói ítélet szerint 6 hosszra növelte. A Pannónia 
junior-nyolezasa ezután a klaszikus győzelme után 
biztos győzelem reményével indul az augusztus 8. és 
9.. hamburgi regatta junior-nyolezas számában. Egy­
általában a nap a junior napja volt. A Dunabajnoksá- 
got is Mészáros József, a Neptun kiváló junior-skiffis- 
tája nyerte imponáló stílusban ifj. Graf Vilmos ellen, 
ki rövid trainingje ellenére is keményen tartotta ma­
gát egészen a czélig.

A verseny lefolyása a következő volt:
Nyolczevezös verseny: József főherczeg dijáért:

1. Pannónia Evező Club: Szukováthy Imre, Schärtlin 
György, Daday Dezső, Józsa László, Jesze Kálmán, 
Gy. Szász Sándor, Németh Ernő, Szebeny György 
(v. e.), Raics Lajos (kormányos). 2. Duna Budapesti 
Evezős-Egylet: László Béla, Patak Hugó, dr. Sárosi 
Róbert (álnév). Agai Gyula, Erdélyi Jenő, Gluzek 
Ferencz, Bánó Manó, Herczcgh Béla (v. e.), Szom- 
i a s János (kormányos). Elejétől végig vezetve hat 
hosszal könnyen nyerve. Idő: 12 p. 31’/» mp.

Egyes-verseny a Dun ab álnokságért.
1. Neptun Budapesti Evezős-Egylet: Mészáros József.
2. Nemzeti Hajós-Egylet: ifi. Gráf Vilmos. 1500 méte­
rig erős küzdelemmel s innen vezetve s végül 5 hosz- 
szal nyerve.

A versenyzőket az Evezős Szövetség gondosko­
dása folytán gyorsiárásu csavargőzös követte, melyen 
a versenybíróság s csekély szánni érdeklődők foglal­
tak helyet, mig a Neptun Evezős-Egylet házánál a 
rossz idő ellenére is szépszámú közönség várta a 
versenyzőket.

() A Pannónia evezöa-club kettős győzelme. Va­
sárnapi számunkban csupán egy szűkszavú távirat 
nyomán emlékeztünk meg arról a fényes győzelemről, 
melyet ezen Clubnak jelenleg Angliában időző csa­
pata Moleseyben a nagy nyolezas versenyben ara­
tott. A Club nyolezasát Henleyben az olympiai bízott- 
Ság rendelte uj versenyhajó várta s bár egy uj hajóba

való átütés rendesen levon az első indulások értéké, 
bői, mégis az angol lapok egyértelmű elragadtatás­
sal imák a csapat szép összmunkájáról és stylusáról. 
Másfélheti evezés után a csapat annyira megszokta 
az uj hajót és idegen kiimát, hogy kapóra jött neki a 
f. hó 18-án rendezett Moiesey regatta. Benevezett s 
győzött olyan ellenfelekkel szemben, mint a Thames 
R. C„ Kingston R. C. és London R. C. melyek mind­
egyik indult az idei Hcnley regatta Grand Challenge 
Cup-jében s melyek közül a Thames R. C. e verseny 
döntőjében csak Vt hossszal szorult a harmadik 
helyre. Ezen siker hazai sportunk szempontjából az­
ért bir nagy fontossággal, mivel most már 3 sok 
helyezetlen olympiai indulók után, jogosan remélhet­
jük, hogy a Pannónia nyolezasa fog az olympiai re­
gattán dicsőséget szerezni a nemzeti trikolórnak.

Másik értékes győzelme a Clubnak itthon maradt 
junior nyolezasának fényes szereplése volt a vasár­
napi folyam-regattán, mikor is egy évek hosszú sora 
óta összeevezett első klaísisu senior nyolezassa! 
szemben aratott könnyű győzelmet. Ezen körülmény 
most végleg azon elhatározásra bírta a Pannóniát, 
hogy remek junior nyoczasát a hamburgi regattán 
feltétlenül inditssa, mivel a csapat jelenlegi formája, 
összmunkája, stílusa és nagy szívóssága egyenesen 
pradestinálja ezen csapatot arra, hogy a hamburgi 
junior nyolezas diját Magyarországnak megszerezze. 
A Club vezetőségének csupán a hamburgi ut finán- 
cziális része okoz komoly fejtörést, mivel legalább’ 
egy hétig a csapatnak feltétlenül az örökké hullámzó 
Alster vizén kellene trainirozni, hogy a szokatlan viz 
kellemetlen befolyását ellensúlyozhassák. Mint hírlik, 
a főváros előkelő köreiben komoly akczió indult meg 
aziránt, hogy tömeges alapitó és pártoló belépésekkel 
a Clubot azon helyzetbe hozzák, hogy a pénzügyi 
nehézségeit ezen vállalkozással elhárítva, a magyar 
fiukat mielőbb kiküldhesse egy nagy német—magyar 
viadalra.

() A Sport-Világ kerékpárversenye. A jól sike­
rült verseny részletes eredménye a következők:

I. Megnyitó-verseny, 2000 m. Első elő­
futam. 1. Vass A., idő: 1 p. 33l/s mp. Második előfu­
tam. 1. Vass fi. idő: 1 p. 36’/a mp. Döntő futam. 1. Vass 
E., 2. Rojkó József, 3. Sebők J., 4. Vass A. 10 induló, 
idő: 3 p. 35V» mp.

II. Nyeretlenek versenye. 2000 m. Első 
előfutam. 1. Novák I.. idő: 1 p. 493/.i mp. Második elő­
futam. 1. Spitz D„ idő: 1 p. 58*As mp. Döntő futam. 1. 
Spitz D., 2. Klein V., 3. Vrana Gy. 12 induló, idő: 3 p. 
Sl’/s mp.

Ili. Rekord-ki s érleli verseny. 500 m. 
(régi rekord Freidenberg Gusztáv 37'/s mp.). 1. Löwy 
A. 37V« mp., 2. Rojkó I. 38 p., 3. Bnumler E, 3S‘/s mp.,
4. Vass E. 40'Ai mp.

IV. Selejtező verseny. 1. Kanperth Már­
ton, 2. Kálló K-, 3. Cser J., 4. Sebők J. 9 induló, idő:
5 p. 40 mp.

V. Négy napos -meeting. 2000 m. 1. Piis- 
Pöky S. 4 pont, 2. Vass E. 3 pont, 3. Rojkó J. 2 pont.
3 induló, idő: 3 p. 59’/s mp. Tenyérszélességgel 
nyerve, félgéphoszszal harmadik.

VI. Akadályverseny. 2000 m, 1. Novák L'.,
2. Spitz D„ 3. Klein V. 10 induló.

VII. Huszonöt kilométeres verseny 
(vezetéssel). 1. Löwy A., 2. Vass E., 3. Cser József.
4. Horváth Gy. 7 induló. Biztosan egy géphoszsza! 
nyerve, 15 méterrel harmadik, egy körrel negyedik, 
idő: 41 p. 45’/.i mp.

Itt említjük meg, hogy a Sport Világ szerkesz­
tősege augusztus 2-án motorversenyt fog rendezni.

() Kerékpárverseny. Érdekes látványosság szín­
helye lesz vasárnap, julius hő 26-án délután négy óra­
kor a Thököly-uti millenáris versenypálya. Ekkor 
rendezi a Condor Kerékpár-Egylet ezidci első nagy­
szabású motor- és kerékpárversenyét a következő 
versenyszámokkal: Megnyitó verseny, Junior-ver­
seny, Condor nagydija, 10 km.-es motorvezetéses 
verseny, Selejtező-verseny, Hátrány-verseny, Mo­
tor-verseny. Ezen versenyszámokban Magyarország 
kerékpárbajnokai és legjelesebb versenyzői mérkőz­
nek, köztük: Btiumler Bernáth, Löwy, Piispöky, 
Possett, Rojkó és Vass Elemér stb.

Lawn-tennis, Football. Diabolo
61 "Tárl 1*4*°». Uttm.lnnnls felizorelések. 

VwrMMU ,TÉc*i<k6k- ‘omirzetelr. Unó fln-k,
SífliÜ.U HJÉ1Í A "mvAAe-mt. NTnakkb« ÍÜ Kir
SwÄ feiÄa

TEBTÉ8Z TÓD0B, BUDAPEST, IV, KBISTÓF-TÉB

tu. A f. t»w .<-u



Kedd, Julius 21 EGYETÉRTÉS 15
A kiváló bór» ée litbiumos gyógyforrás

SALVATOR
▼eső- ég hólyagba Jolinál, kOaxvénynóI, cinkor* 

betegségnél éi hurutos bádtalmiknál titáné hatásé. 
Főraktár nudapeaten i ÉDI3SKDTY L.-nél.W I—-in I. —„ 

E=?i; - ■ ■ ... 11 ■ ... "a

TÖRVÉNYSZÉK

Witus Jatra JejcsokoladéI

KÖZGAZDASÁG.

§ A püspök panasza. Ä rendőrség néhány hónap­
pal ezelőtt árvy püspök panaszára letartóztatta Ko­
vács Klotild, Bodor Gczáné ós D á n Annát. A vád 
szerint a három asszony zsarolási kísérletet követett 
el a püspökkel szentben, akitől Kovács Klotild pap- 
gazdasszony több ezer korona végkielégítést kért, — 
mert a parókiáról elbocsátották. Közben egy Hegedűs 
Sarolta nevű leány port indított a püspök ellen, aki 
állítólag elvette arany nyaklánczát és találkozóra in­
vitálta. Erre a körülményre a három nő esküt is tett 
a járásbíróságon s utólag az a vád merült föl ellenük, 
hogy hamisan esküdtek, mert a püspököt nem is látta 
egyik sem. Az ügyészség ma kézbesítette vádiratát a 
feleknek, amelyben Kovács Klotildot, Bodornét és 
Dán Annát zsarolással és hamis tanuzással, Hegedűs 
Saroltát pedig bünrészességgel vádolja meg. A vizs­
gálóbíró az ügyészi indítvány érteimében Bodornét 
és Dán Annát nyomban szabadlábra helyezte. Dr. Fé­
nyes Samu védő, a vádirat ellen nem ad be kifogáso­
kat, csupán kérvényt adott be, amelyben kéri Kovács 
Klotild szabadlábra helyezését. Az ügyet szeptember 
eleién fogja tárgyalni a bíróság.

§ Megbüntetett képviselő. Dr. M a n 1 u Gyula 
ügyvéd, román nemzetiségi képviselő parla­
menti szereplésénél fogva már régóta hírhedt túlzó 
nemzetiségi törekvéseiről. Sokszor meggyűlt emiatt 
a Házzal a baja, de mániájából, úgy látszik, nem 
akar kigyógyulni. Nemrégiben a kolozsvári ügyvédi 
kamarának adott alkalmat arra, hogy magyarellenes 
okvetetlcnkedéseiért méltó megrovásban részesítse. 
Fegyelmi eljárás indult meg ellene, mert ügyvédi levúl- 
boritékait román szöveggel díszítette s ezért a kolozs­
vári kamara Írásbeli feddésre Ítélte. Az Ítélet 
mcgokolásában nagyon helyesen kimondta a kamara, 
hogy az állam hivatalos nyelve ellen tanúsított tünte­
tés az ügyvédi állás méltóságával és 
tisztességével nem egyeztethető össze. 
Dr. M a n i ti Gyula ezt az Ítéletet megfölebbezte a 
Kúriához, mely azonban megokolásánál fogva i ó v á- 
hagyta az elsőfokú fegyelmi bíróság ítéletét.

§ Pénzhamisító banda. Kiskörös és Halas vidékén 
tavaly és két év előtt hamis huszkoronás bankjegyek 
kezdtek feltünedezni. A hamisítványok nem voltak 
éppen elsőrangúnk, de alkalmasak arra, hogy a köznép 
körében forgalomba kerüljenek Megindult a nyomo­

Ä pénzintézetek és a végrehajtási novella. Már
megírtuk annak idején, hogy a nagyváradi pénzinté­
zetek a végrehajtási novella ügyében ülést tartottak, 
melyen elhatározták, hogy — miután teljesen átlát­
ják, mennyire súlyosan érinti az uj törvény a kis­
embereket — a legnagyobb méltányossággal fognak 
eljárni ügyfeleikkel szemben és csak azoknak köl- 
csöneit fogják felmondani, akiknél az intézet érdekei 
erősen veszélyeztetve vannak. Ma — mint értesü­
lünk — Nagyváradon a Magyarországi Pénz­
intézetek Országos Szövetségéhez 
tartozó biharmegyei pénzintézetek bizottsága tartott 
ülést a végrehajtási novella és a homestead tárgyá­
ban. Az értekezlet dr. Hoványi Géza indítványára 
a következő határozati javaslatot fogadta el:

„A biharmegyei pénzintézetek nem ismerik 
félre a végrehajtási novellának a pénzintézetek és 
általában a hitelezők érdeke ellen irányuló tenden- 
cziáját és sajnálattal nélkülözik benne a szerzett jo­
gok kíméletét és a közhitei érdekeinek oltalmát, 
mindazonáltal magasabb közgazdasági hivatásuk tu­
datában az adósok lehető kímélését már most hang­
súlyozzák és az intézetek érdekeinek köteles meg­
védése mellett is kerülni fogják azt a tömeges fel­
mondást, amelyre a törvény a hitelezőket egyébként 
készteti. Az egybegyiilt pénzintézetek azonban tilta­
kozni kívánnak azon törvényhozási irányzat ellen, 
mely a hitelező és a közhitei rovására gyakorol mél­
tányosságot cs átiratban felkéri a Magyarországi 
Pénzintézetek Országos Szövetségét, hogy a megho­
nosítani szándékolt homestead intézményével szem­
ben már most a szükséges lépéseket megtegye, ne­
hogy ez az intézmény is a pénzintézetek és a hitele­
zők szerzett jogainak sérelmével iktattassék tör­
vénybe.'* A közgyűlés elhatározta azt is, hogy javas­
latát a szövetség többi bizottságaival is közli hasonló 
értelemben való állásfoglalás miatt.

A kaposvári pénzintézetek elhatározták, hogy a 
végrehajtási törvény változott intézkedései daczára 
nem fogják adósaik ellen a tömeges végrehajtásokat 
foganatosíttatni, hanem nyugodtan bevárják a fejle­
ményeket s legfeljebb az ezután váltókat fogják szi­
gorúbb szempontok szerin elbírálni.

Védekezés a takarmányluség ellen. A nagy 
szárazságot leginkább a hüvelyesek és a takarmány- 
félék érezték meg, úgy hogy a takarmányluség ve­
szedelmével komolyan számolni kell. A bal annál na­
gyobb, mert az élelmes külföldi érdekeltség már is 
tetemes vásárlásokat eszközölt hazánkban. A nagy 
takarmánvhiány igen komoly veszedelemmel fenye­
geti állattenyésztésünket, miért is gazdasági körök­

zás, de igen lassan haladt előre, mert a pénzhamisító 
banda szálai igen széilelágazók voltak és főképp 
azért, mert a szövetség tagjai esküvel fogadták, hogy 
egymást nem fogiák elárulni. Hónapokig tartó fárad­
hatatlan nyomozni végre eredményre vezetett és 
Sikerült a bandának összes tagjait, számszerűit hu­
szonnégyet lefülelni. A társaságot Tompái Tóth Ist­
ván szervezte, a bankjegyeket két ember készítette: 
Hforváth Pál kiskunlaczházai fényképész és 
T u m ó Mátyás kiskunhalasi kékfestő. A társaság 
tagjai között, akik egyformán járultak a hamisítás 
költségeihez, van egy pár jómódú gazdaember is, 
aki néhány száz hold» föld tulajdonosa. Érdekes, hogy 
a hamisítványok száma oly nagy volt, hogy csak az 
osztrák-magyar bankhoz beküldött bankjegyek száma 
meghaladja az ezret. A monstre pórt, amelynek 24 
vádlotja van, ma kezdte tárgyalni a budapesti biintc- 
tötörvényszék Szepessy bíró elnöklcsével az esküdt- 
széki teremben. A tárgyalás szombatig fog tartani.
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ben komolyan készülnek n védekezésre. Követelik a 
t a k a r m á n y k i v i t e 1 i tilalom elrendelését, nem­
csak a szálast akar irányokra és szalmára, de az ab­
raktakarmányokra is. amelyekre nagy szüksége lesz 
az ország állattenyésztésének az idén. Kzzel kapcso­
latosan szerveznie kell a kormánynak az inségak- 
cziót azon az alapon, amint azt az 1904-iki Ínséges 
esztendőben szervezte. Gondoskodnia keli arról, hogy 
néhány száz vaggon szálastakarmányt — ha lehet 
— külföldön sürgősen bevásároljanak s az ország i 
egyes vidékein levő felesleget — melynek egy része | 
már most is másodkézben van — lehető gyorsan 
meg kell szerezni, mielőtt még azt spekulánsok ösz- 
szevásárolnák. Szükséges továbbá, hogy a föklmive- 
lésiigyi kormány a gazdatársadalmi faktoroknak: 
egyesületeknek, szövetkezeteknek — kizárólag tag­
jaik részére leendő takarmányvásárlás czéljaira — 
teljes biztosíték ellenében kamatmentes kölcsönt bo­
csásson rendelkezésre. Elejét kell venni állataink el- 
pocsékolásának, a földmivclésligyi kormánynak mó­
dot kell találnia élőállatkivitelünk elősegítésére. Fel 
kell hí vili a külföld figyelmét állatvásárjainkra, tájé­
koztatni kell a külföldet arról, hogy ez idő szerint 
vásárjainkon jutányos áron szerezhető he jószág, va­
lamint arról, hogy vásárjaink, mikor és hol tartatnak 
meg s ezek felkeresését részletes tájékoztatás nyúj­
tásával kell elősegíteni. Gondoskodni kell arról, hogy 
a konzervgyárak a hadsereg részére készítendő hús­
konzervek tömeges gyártása czéljából haladéktalanul

üzembe helyeztessenek, mely Intézkedéssel a jószág 
elprédálását, valamelyest szintén megakadályozni 
volna lehetséges. Ki kell eszközölnie továbbá a föld­
mi velfistigyi kormánynak a takarmánynemüek oly- 
mérvü szállítási díjkedvezményét, hogy azok az ál- 
lamvasutakon s az ezek kezelésében levő helyiér­
dekű vasutakon önköltséges áron szállíttassanak. Az 
eddigi 15%-os szállítási díjkedvezmény a mostani sú­
lyos viszonyokon édes-keveset segítene s ezért a 
jelzett kedvezmény megadása mulhatlanul szükséges.

A takarmányinség, vagy még inkább a kiviteli 
tilalom veszedelme, megszólaltatta az Országos 
Magyar Kereskedelmi Egyesülést is, 
amely kérdést intézett vidéki kerületeihez, vájjon 
szükséges-e a kivitel korlátozása. A kerületek közül 
a korlátozás mellett nyilatkoztak: Arad, 
Baja, Debreczen, Gyöngyös, Győr, Gyulafehérvár, 
Kecskemét, Kolozsvár, Liptószentmiklós, Losoncz, 
Lugos, Mármarossziget, Marosvásárhely, Nagykani­
zsa, Nagyszcntmiklós, Nagyvárad, Pápa, Pécs, Sze­
ged, Szekszárd, Székesfehérvár, Szombathely, Új­
vidék, Versecz. A korlátozás ellen nyilat­
koztak: Beregszász, Eperjes, Kaposvár, Kassa,
Nagybecskerek, Nyitra, Orosháza, Szolnok. A kerü­
letek nagy többsége tehát a kiviteli tilalom elrende­
lését kívánja.

A czlpészsegédek kiállítása Á fővárosi czlpísz- 
szakiskola hallgatói közül huszonhét segéd és tizenöt 
inas kiállítást rendezett a székesfővárosi czipész- 
ipartestület Wesselényi-utcza 17. számú házban levő 
helyiségében. A kereskedelemügyi minisztérium kép­
viseletében Végli Albert iparoktatás! ügyosztályi el­
nök nyitotta meg a kiállítást. A kiállított tárgyak 
czipésziparunk nagy fejlettségéről tesznek tanúsá­
got. Az országos czipész kisiparos szövetség K r a - 
zsof János elnöklésével tartott igazgatósági ülé­
sén elhatározták — mint már jeleztük — hogy a har­
madik országos czipész szakkiállítást augusztus 13., 
14. és 15-én rendezik Győrött, ahol ugyanakkor kon­
gresszust is tartanak.

Uj Ipartelepek. A Fejes és Nagy-féle k u - 
1 a 1 gyapjufonó és szövőgyárat iészvény- 
társnsági alapra fektetik 600.000 korona alaptőkével. 
— Jean H o e f f e 1 e clszászi gyáros Aradon 20.000 
orsóra berendezett pamutfonót és 500 szövőszékkel 
dolgozó pamutszövőgyárat akar létesíteni és ehhez 
ingyen telket és 15 éves községi adómentességet kér. 
Hoeffele, akinek főtelepe Gebweilerben van, szemé­
lyesen tárgyal a kedvezmények ügyében Arad vá­
ros tanácsával. — Szeszgyár készül Szegeden is. 
Szeged város polgármestere ugyanis erősen bízik ab­
ban, hogy Szeged szeszgyárat kan az államtól a 
szeszadótörvény szentesítése után. Meg is tesz min­
den lehető előkészületet a szeszgyár megcsinálására. 
Kedden Mezőhegyesre utazik, hogy az ott levő szesz­
gyár berendelését cs üzemét a helyszínén 'nézze 
meg. fölépítésének tervei és költségei iránt tudako­
zódjék.

Szarvasmarfiakiállitás Belényesen. A Bihar-
rnegvei Gazdasági Egyesület a m kir. földmivelés- 
íicyi miniszter támogatásával augusztus 30-án Be- 
lényesen szarvasmarhakiállitást rendez. A kiállí­
tás ezelia a biharmegyei szarvasmarhatenyésztés 
fejlesztése és igv csakis biharmegyei birtokosok és 
gazdák állíthatnak ki.

Fnldmivelö-iskola a Balaton partján. A Tapolcza.
vidéki Gazdakör elhatározta, hogy egy Tapolczán 
felállítandó földmives-iskola érdekéhen mozgalmat in­
dít. A tervet legutóbb Tapolcza község is magáévá 
tette és elhatározta, hogy a megyénél és kormány­
nál lépéseket tesz a földmives-iskola mielőbb való 
felállításának tárgyában. A képviselőtestület bizott­
ságot küldött ki a további munkálatok végzésére 
Erre a gazdasági iskolára, amelynek főleg szőlé­
szeti jellegűnek kellene lennie, tényleg szüksége 
van Balaton vidékének, hol az. újabb telepítésekkel 
a szőlőtermelés ismét főfoglalkozása lett a népnek.

Árverésre kerülő részvények. A néhány évve' 
ezelőtt megbukott milliomos vállalkozó ezég, a hire! 
Deutsch és Haas ezégnek ügyei még mindig netr 
nyertek befejezést. Holnap, kedden délelőtt 11 óra­
kor az V. kerületi járásbíróságnál a ezég tulajdonát 
képezett 25 darab Ostgalizischc Lokalbahn részvé­
nye kerül árverésre a Magyar Országos Takarék- 
pénztárnak 60.596 koronás követelése fejében. A rész­
vények a legtöbbet Ígérőnek esetleg becsáron aluí 
is eladatnak.

A gabonatőzsdéről. A termésjelentés, amely 
szombaton délután a gabonatőzsde üzletidejének be­
zárása után került nyilványosságra, két nap alatl el­
vesztette azt a hatását, amelyet más alkalmakból
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a tőzsdére gyakorolni szokott. Mert ma az üzlet 
megnyitásakor alig beszélt valaki a termésjelentés- 
rol s az az egy millió métermázsát meghaladó több­
let, amely a julius 9-én kiadott s a legutóbbi termés­
jelentés adatai között mutatkozik, nem változtatott 
a gabonatőzsde szilárd irányzatán. Nem pedig azért, 
mert a kedvező termésjelentést a gabonatőzsde em­
berei már a hét eleién lejátszották. A tőzsdére érke­
zett magánjelentések már napok előtt felbecsülték a 
termést. A mai üzlet lanyhán és a szombati zárlatnál 
lóval alacsonyabb jegyzésekkel indult meg. Kezdet­
ben a kulissz igen sürgős kínálattal lépett fel, mert 
biztosra vette, hogy ma nagyobbat'ányu áresés fog 
bekövetkezni és igy később majd nyereséggel visz- 
szafedezheti az imént adott kötéseket, ezúttal azon­
ban kellemetlen csalódás érte, mert később egyre 
jobb vételkedv mutatkozott, minek folytán szilárdult 
az irányzat és lassan emelkedni kezdtek az árfolya­
mok, amelyek a forgalom folyamán az iménti vesz­
teséget hamar kipótolták.

A szombat esti zárhathoz viszonyítva, végered­
ményképen az októberi búza hat fillérrel, a júliusi 
tengeri tiz fillérrel, az augusztusi tengeri négy fil­
lérrel, az októberi zab két fillérrel gyöngült, az ok­
tóberi rozs ellenben hat fillérrel javult. A készáru­
üzletben csendes volt az irányzat. Kielégítő kínálat­
tal szemben a malmok kezdetben tartózkodók vol­
tak, nehézkesen és keveset vásároltak, e mellett pe­
dig még a szombati árakat sem voltak hajlandók 
fizetni, később azonban sokkal jobb vételkedvet mu­
tattak. így aztán meglehetősen élénk forgalom fej­
lődött ki, melynek folyamán mintegy 40.000 q. búza 
kelt el, kezdetben 10 fillérrel olcsóbb, később válto­
zatlan szombati árakon. A legdrágább eladási ár 
24.40 korona volt 81 kilós tiszavidéki uj búzáért, a 
legolcsóbb pedig 22.20 korona 77 kilós bácskai, üszkös 
uj búzáért. Egyéb gabonanemüek közül rozs válto­
zatlan, zab, árpa, és tengeri ártartó. Forgalomba ke­
rült: 300 mm. ni árpa 15.30 koronás áron. S00 mm. 
uj zab 16.50—16.90 és 400 mm. tengeri 15.46—15.50 
koronás árakon. A statisztikai hivatal kimutatása sze­
rint az utolsó 2 napon belül 27.026 q. búza érkezett 
Budapestre; 28.001 q. liszt és 2552 q. korpa szállítta­
tott el innen.

Dinnye- és tiszlbaraczk-kiállitás Budapesten. A
földmivelésiigyi m. kir. miniszter rendeletére a m. 
kir. kertészeti tanintézet igazgatósága folyó évi 
augusztus hó 18-tól 24-ig a tanintézet helyiségeiben 
díjazással egybekötött dinnye- és öszibaraczk-kiálli- 
tást rendez. A kiállításon résztvehet minden magyar 
termesztő, valamint az állami szakiskolák és telepek. 
Minden egyes dinnye-fajtából 3—3, az öszibaraczk- 
fajtákból pedig 6—6 darab küldendő be. A legszebb 
termények jutalmazására mindkét csoportban egy- 
egy 100 koronás, két-két 50 koronás és két-két 25 
koronás dijat tűztek ki. A kiállításon való részvételre 
jelentkezni lehet folyó évi augusztus hó 5-ig a ker­
tészeti tanintézet igazgatóságánál (Budapest, I. kér., 
Mcnesi-ut 45. sz.).

Megfelebbezett alaptökeielemelés. A Máv. alkal­
mazottak fogyasztási szövekezetének vezetői elhatá­
rozták, hogy a szövetkezet alaptőkéit felemelik. Már 
a husvét vasárnapján tartott közgyűlésen bevették 
ez előterjesztésükbe, de mivel a tárgy nem volt a 
napirendre kitűzve, a közgyűlés nem bocsátkozott 
annak tárgyalásába. E hó 19-én az igazgatóság rend­
kívüli közgyűlésre hívta egybe a tagokat, melynek a 
hivatalos lapban közzétett tárgysorozatában az alap­
tőkefelemelés ismét nem volt felvéve. Az igazgatóság 
ennek daczára javaslatot terjesztett a közgyűlés elé 
alapszabálymódositás czimén, hogy az alaptőke rá­
fizetés utján 50 százalékkal felemeltessék. A jelen volt 
tagok többsége, szoczialista vasúti munkások, a ja­
vaslatot elfogadták. Reich Izsó szövetkezeti tag 
tiltakozott a határozat kimondása ellen, mely sérti a 
bzreskedelmi törvényt s azt megfelebbezte.

A bankok első félévi kimutatásai. Amikor a 
bankkartel ügye annyira foglalkoztatja úgy a szak­
köröket, mint a nagyközönséget, mint ahogyan azt 
nap-nap után észlelhetjük, szinte feltehető, hogy 
— igen fontos momentumról — a bankok félévi 
mérlegéről alig van hir. Talán még az is lehetséges 
volna, hogy éppen a kartel miatt a bankok csak 
késve fogják félévi mérlegüket közölni. De nem igy 
van. A zárlati munkálatokat már a legtöbb intézetnél 
befejezték, úgy, hogy a közeli napokban már közzé­
teszik a bankok kimutatásaikat. Ennek most kettős 
jelentőseget kell tulajdonítani. Az egyik —’ mint min­

den évben — hogy a bankok kimutatásaiból látjuk 
majd, hogy milyen szolgálatot tettek a pénzintézetek 
az elmúlt félévben és hogy mennyire vették a gaz­
dasági élet különféle ágai igénybe a bankokat. A 
második jelentősége a bankok kimutatásainak az, 
hogy belőlük kiviláglik majd, mennyire nem indo­
kolt a bankkartel. Általában nagy érdeklődéssel vár­
ják a bankok kimutatásait és igen valószínű, hogy 
azokat fel fogják használni azok a gazdasági körök 
és egyesületek, melyek, nagyon helyesen, állást fog­
lalnak a bankkartel ellen.

Méhészek tanulmányi kirándulása. Az Országos 
Magyar Méhészeti Egyesület választmányi határo­
zata értelmében tagjai részére ez év őszén több 
napra terjedő tanulmányi kirándulást rendez.

Vásárcsarnoki árusok gyűlése. A fővárosi vásár- 
csarnoki bizottság f. hó 15-íki gyűlésén elhatározta, 
hogy néhány kisiparos és kiskereskedőnek fel­
mondja a központi vásárcsarnokokban birt árusító­
helyét. A felmondás által érintett iparczikkárusok 
vasárnap délelőtt zajosan lefolyt gyűlést tartottak 
Schubert János késmüves elnöklete alatt. A 
gyűlés elhatározta, hogy memorandumot intéz a 
főváros tanácsához és a polgármesterhez, amelyben 
feltárják előttük az igazi helyzetet s kérni fogják, 
hogy a főváros építtessen számukra ideiglenes áru- 
sitó-helyeket. A memorandumot e napokban nyújtja 
át a küldöttség az alpolgármesternek.

A Magyar Jelzálog-Hitelbank 4%-os forint név­
értékű községi kötelezőinek tervszerű évi kisorsolása 
f. évi augusztus hó 1-én d. e. 10 órakor fog a bank 
helyiségeiben megtartatni.

Mezőgazdasági részvénytársaság, Néhány hónap 
előtt több mágnás és nagybirtokos kezdeményezésére 
megindultak az előmunkálatok olyan részvénytársa­
ság alapítására, amelynek czélja a mezőgazdasággal 
kapcsolatos mindennemű iparág fejlesztése. Az ala­
pítók élén a Károlyiak, a Széchényiek és gróf Cse- 
konics állott s a mozgalom különösen agrárkörökben 
élénk rokonszenvre talált, úgy, hogy az uj részvény- 
társaság, amelynek alaptőkéiét öt millió koronára ter­
vezik, szeptemberben megtarthatja alakuló gyűlését.

Csődök. Magyar lugkögyár Somogyi Sán­
dor budapesti bej. ezég (Főüzlete: VI. kér., Podma- 
niczky-utcza 27. sz.) kereskedő ellen, a budapesti kir. 
kereskedelmi és váltótörvényszék folyó évi julius hó 
19. napján 91649. szám alatt kelt végzésével a csődöt 
megnyitotta. Kineveztettek: csödbiztossá: dr. üen- 
thon Ferencz kir. törvényszéki biró; tömeggond­
nokká: dr. Perl Soma ügyvéd; tömeggondnokhelyet- 
tessé: dr. Sternberg Gyula ügyvéd. — Ugyancsak 
csődbe került Kádár M. Mór budapesti volt bej. 
ezég (üzlete: VI. kér., Teréz-körut 39. szám) keres­
kedő is. Kineveztettek: csődbiztossá: dr. Schirilla 
Achill kir. törvényszéki biró; tömeggondnokká: dr. 
Gál Jenő ügyvéd; tömeggondnokhelyettessé: dr. Ka­
tái Jenő ügyvéd.

A tengeri kereskedelem pangása. Már ismételten 
megemlékeztünk arról, hogy az utóbbi évek súlyos 
közgazdasági helyzete milyen erős hatással van a 
világ tengerhajózási kereskedelmére. Egymásután 
kapjuk a kereskedelmi hajók leszereléséről szóló hí­
reket. A nagy angol kikötőkben, Londonban, Glas- 
gowban, Cardiffban, Newcastleban egész tömege 
vesztegel a tengerjáró gőzösöknek, amelyek a kon­
junktúrák javulását várják. Magában Newcastleban 
nem kevesebb, mint száznyolezvan nagy hajó áll tét­
lenül a kikötőben. De Hamburgban, Brémában és 
Francziaország meg Olaszország kikötőiben is ha­
sonló sivár a helyzet. A hajózási üzlet tartós pan­
gása természetesen a mi kereskedelmünket sem 
hagyja érintetlenül. Eddig máris tiz nagy magyar 
hajót vontak ki a forgalomból és ezek leszerelte!! ott 
vesztegelnek a fiumei, bukkaril és a martenskiccai 
révben. Legujabban a Magyar Keleti Hajóstársaság 
is leszcrelteti több hajóját. A „Gróf Tisza István“-t 
most rendelték Konstantinápolyim, ahol üzemen ki­
vid marad mindaddig, amig valamilyen üzletre nem 
nyílik kilátása. Sorsában osztozkodni fog nemsokára 
a Turul és az Orsóvá, a társaság két legnagyobb 
hajója, amely szintén a török fővárosban kerül lesze­
relésre. Megemlítjük még itt, hogy az osztrák tenge­
részeinek is több hajója áll már leszerelten és csak 
a minap vonta ki a forgalomból öt nagy gőzösét az 
Austro-Amerikana trieszti hajóstársaság. Érdekes 
azonban, hogy az általános nagy pangást az osztrák 
Lloyd-társaság nem érzi meg és ez a vállalat még 
egyetlen hajóját sem szerelte le, sőt forgalmának ellá­
tására nem is elég a hajóparkja •- —" ,

A Putnokl Épltöanyagipar Részvénytársaság f.
hó 19-én tartotta alakuló közgyűlését. A részvény- 
társaság, — mely a Központi Kereskedelmi és Ipar­
bank Részvénytársaság támogatása mellett jött létre 
— 600.000 korona alaptőkével alakult és czélját gróf 
Serényi Béla putnoki téglagyárának átvétele kibő­
vítése és tégla- és fcdőcserépgyártásának fokozása 
képezi. A részvények gróf Serényi Béla tulajdonában 
maradnak. A részvénytársaság igazgatóságának tag­
jaivá a következők választattak meg: Gróf Seré­
rt y i Béla elnök, gróf Kornis Károly alclnök, dr. Do- 
bay Aurél, dr. Hertelendy László, Neumann Adolf, 
Ullmann Gyula, dr. Veitli Sándor.

Külföldi kiállítások. A turini nemzetközi kiállí­
tás előkészületei serényen folynak s a kiállítás a 
Pó két partján lesz. A kiállítás a következő 26 cso­
portból fog állani: 1. Iparoktatás. 2. Tudományos mű­
szerek és készülékek. 3. Fényképezés és alkalmazása. 
4. Általános mechanika. 5. Villamosság. 6. Közmun­
kák. 7. Közlekdési eszközök: vasutak és közúti vas­
utak. 8. Tengeri-, folyam- tavihaiózás. 9. Léghajó­
zás. 10. Posta. 11. Sport. 12. Modern városi beren­
dezések. 13. Lakásdiszités és berendezés. 14. Hang­
szerek, színház, látványc|ság. 15. Erdészet és erdei 
ipar. 16. Mezőgazdaság, mezőgazdasági gépek. 17. 
Eledelek és az idevágó ipar. 18. Vegyi ipar. 19. Szö­
vőipar. 20. Ruházati ipar. 21. Ékszerek, aranymives- 
ség stb. 22. Bőr- és más iparok. 24. Társadalmi gaz­
daságtan. 25. Gyarmatosítás, kivándorlás. 26. Hon­
védelem. A turini kiállítás lehetőleg újdonságok be­
mutatását tűzte ki czélul.

A liszt és a maláta fuvardíjkedvezményei. A nia- 
gyar-osztrák-német köteléki díjszabásnak a múlt hó­
nap 5-én julius elsejére történt felmondása alkalmá­
ból a Magyar Gyáriparosok Országos Szövetsége 
az érdekelt Iparágak megkeresésére sürgős bead­
ványban arra kérte a kereskedelmi minisztert, hogy 
az államvasutak utján eszközölje ki, hogy a nyugati 
kivitel közvetlen díjtételei ez év végéig változatla­
nul fenntartassanak. A köteléki díjszabás felmondása 
különösen a malomipart sújtotta érzékenyen, mert 
éppen az aratás után az őszi hónapokban várható 
nagyobb eladásoknál a fuvardíj bizonytalansága foly­
tán nem képes lisztárait kalkulálni, ami az üzlet tel­
jes megbénítását eredményezné. A kereskedelmi mi­
niszter méltányolván a szóbanforgó fontos érdeke­
ket, arról értesíti a Magyar Gyáriparosok Országos 
Szövetségét, hogy közbenjárására az osztrák rész­
ről június végére felmondott köteléki díjszabás ér­
vénye julius 31-ig meghosszabbittatott. Egyébként 
az osztrák-magyar-délnémet kötelékben gabonára 
stb. vonatkozó uj kivételes díjszabás már julius else­
jén kezdődő hatálylyal kiadatott, a többi díjszabá­
sok pótlására szolgáló uj díjszabások pedig augusz­
tus 1-én, vagy legkésőbb szeptember 1-én kerülnek 
kiadásra, mely utóbbi esetben a jelenlegi díjszabások 
érvénye augusztus végéig terjedőleg újból meg fog 
hosszabbittatni, úgy, hogy közvetlen díjszabás nélküli 
állapot remélhetőleg nem fog bekövetkezni.

Felelős szerkesztő:
P URJE SZ LAJOS

Kiadótulajdonos
A Rla-yar Újságkiadó Részvénytársaság 

Igazgató ; ERDOS ARMAND.

DR. HONIG IZSÓ
Elektrotherapie! és Röntgen- 
Intézete. EisWi’sinémn««» nydnyitae

Budapest, IV. KároIy-körut24. sz. I. em. Litt
ByégylinyeiSk i

Elektromágnese* gyógy!«

Röntgen sugarakkal való 
kezelés.

Magas feszültségű áram­
má) való keselés (Arson- 
vallestio).

Kák fánynyel való kezelés.
VHftmee jiflfürdűk (Elek- 

trotherm).
Villamos íényfürdők.
Villamos massage (VI b- 

ratfo).
Oalván, Farad ás Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

Ffibb Javallatok:
Általános Idegesség (neu­

rasthenia, hysteria.)

Telefon 102—89.
Ideggyengeaág! állapotok
Álmatlanság.
Hüdések (Paralysis).
Idegfáj<íalmak,ldegzsábik 

(Neuralgiák, Ischias).
Qerlnozvelősorradde (Te. 

bes.)
Szívbetegségen.
Véredén/elmeszesedíe.
KOszvány ét eeuz (Rhett- 
. ma, hugysavas lerakódét 
sok, izületi és csontbgr 
jók.)

Székrekedés.
Anytgcserebajok, (Elülső 

ozukorbij, vérsiogénysáf
Bőrbajok. Bőrvlezketefl
Hajbetegségek (HajhuU*? 

kopaszság.)
Aranyeres csomók.

— Rendelés d. a. 6—1 Mg, d. «. 2-6 1».
ImWe «tu urn it 5- ä tlTimür« oroesiMsi
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EK rovatban költöttekért 6cm vállal felelősséget a szerkesztőség.)

THE GRESHAM
Eletbiztositó Társaság Londonban.

AL APITT ATOTT 1848.

I Magyarországi Igazgatóság Budapesten
I V., Ferencz lózsel-tér 5—6. (saját palotábau.)

Köt életbiztosításokat a legkú'önbözőbb kombináezlók 
szerint, előnyös dijak és feltételek mellett. A Gresham

kötvényfeltételei kiválóan liberálisak.
Kölcsönök fedezetére szolgáló kötvényei

azonnal nyújtanak fedezetet
öngyilkosság vagy párbaj

úgyszintén bírói Ítélet
folytán beállott halál esetében.

A kötvények megtámadhatlanok és el- 
évülhetlenek.

Vagyonállás 1306. deczember 31-én 229,646.516.48 K 
Érvényben levő biztosítások _ _ 600,000.000.— »
Biztosított feleknek kifizetett _ _ 571,800.000.— *
Magyar értékekb. elhelyezet díjtartalék 25,940.909.10 »

TŐZSDÉK.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Sabonatözsae.
Budapest, július 20.

A gabonatőzsdéről szóló tudósításunk a köz- 
gazdasági rovatban van.

A készáru piaczon elkelt:
Búza. Tiszavidéki: 100 mm. S3 kg. 24.40 korona, 

1000 mm. 81 kg. 24.25 korona aug. eleién, 300 mm. 
81 kg. 24.40 korona, 300 mm. 81 kg. 24.40 korona, 
S00 mm. 81 kg. 24.40 korona.

Pestvidéki: 200 mm. 81.5 kg. 24.40 korona, 150 
mm. 81 kg. 24.40 korona, S00 mm. 80 kg. 24.20 ko­
runa jut. száll., 200 mm. 80 kg. 24.20 korona, 200 mm. 
80 kg. 24.20 korona, 500 mm. 80 kg. 24.30 korona, 
100 mm. 79 8 kg. 24.20 korona. 100 mm. 7S.8 kg. 
23.30 korona, 350 mm. 81.2 kg. 24.40 korona, 500 mm. 
E0 kg. 24.— korona. 300 mm. 79.5 kg. 23.40 korona, 
100 mm. 78 kg. 23.60 korona.

Bihari: 700 mm, 81 kg. 24.35 korona.
Bánsági: 1000 mm. 80 kg. 24.10 korona. 200 mm. 

Ml kg. 23.80 korona, 1200 mm. 79.5 kg. 24.20 korona, 
800 mm. 79 kg. 23.90 korona. 100 mm. 79 kg. 24.— 
korona. 1500 mm. 79 kg. 23.60 korona, 3000 mm. 78 
kg. 23.70 korona jut. szállításra, 1500 mm. 78 kg. 
23.70 korona, 800 mm. 78 kg. 23.40 korona.

Bácskai: 100 mm. 79 kg. 23.20 korona hibás, 200 
mm. 7S.8 kg. 23.SO korona, 100 mm. 77 kg. 22.20 ko­
rona, üszkös.

Ó-buza. Tiszavidéki: 100 mm. 77 kg. 23.80 kő- 
inná, ISO mm. 77 kg. 22.80 korona, 150 mm. 77 kg. 
23.70 korona. 100 mm. 76 kg. 22.80 korona, 350 mm. 
76 kg. 23.70 korona, 250 mm. 75 kg. 22.20 korona, 150 
mm. 74.5 kg. 22.80 korona (felső), 150 mm. 74 kg. 
22.40 korona.

Pestvidéki: 200 mm. 79.2 kg. 23.80 korona. 20:1 
mm. 78 kg. 23.80 korona, 280 mm. 74.5 kg. 22.80 ko­
rona.

Bccskcrcki: 5000 mm. 78 kg. 23.40 korona aug. 
ét kezes.

Rozs. 300 mm. 11.80 korona kpf. pp.
Árpa. 200 mm. 15.30 korona.
Tengeri. 100 mm. 15.50 korona, 300 mm. 15.46 

korona.
_ Zab. 250 mm. 16.60 korona kpf., 200 mm. 16.90

korona kpf. uj, 200 mm. 16.50 korona, kpf. uj, 150 
mm. 16.60 korona kpf. uj.

Az árak 100 klgr.-ként koronákban értendők.
A készáru jegyzése a mai tőzsdén a követ­

kező volt:
Búza

Tiszavidéki
»
y*

Tiszavidéki uj 

Fejérmegyei 

Fejérmegyci uj

Peslvidéki

Pestvidéki uj

Bánsági
«
»

Bánsági uj

Bácskai

Bácskai uj
n
»

kilói Ara 100 lrg.

74 23-----23.60
75 23 30-23.70
76 23.50—23.80
77 23.55-24,05
76 —!------- !-
78 2320—2370
74 22.70—73.10
75 23.10-23 40
77 23.20-23.60

78 —;------
74 22.80-23 20
75 23.10-23.50
76 2330-23.70
77 23.35-23.85
74 —.---------

77
74 22 90 -23 30
75 23 20 23.60
76 23.40-23 80
77 23.45-23 95

74 22.10—23.50
75 23 20-23.70
76 23.50-23 90
77 23.55-24.05

kilós Ára 100 k”,

78 23.85-24.25
79 25.05-24.45
80 —.------- .-

79 23 40-2380
80 23.80—24 60
81 —.-------
77 23.25-23 75
78 23.55—23.95
79 23.75-24.15

81 —‘------- '.—
82 —.------- •—
78 23.65—24.05
79 23.85-24.25
80 —.------- .—
81 -.------- .—
78 23.10—23.50
79 23.20—2T60
80 23.40—23.80

78 23.10 23 50
79 23.3 1-23 60
80 23 40-23.90
81 -.--------•-

78 23.10-23.60
79 23 40-23 70
80 23 50-23.90
81 -------
— 19.10-19 50
— 18,90-19.90
— 15.-----15.-
— 14.60—15,90
— 11.- 12.—
— 16.70—16 00
— 16 10 - 16. — 
— 15.40—15.C0

Rozs l.-rendü u|
„ középminőségü uj - 

Árpa takarmány l.-rendü 
„ , II.-rendű

Köles--------------------
Zab l.-rendü--------------

, II.-rendű-------- -----
Tengeri belföldi uj----
Repcze: Káposztarepczc

Budapesti gabonaforgalom, 
A határidőpiaczon köttetett:

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-klnf):

Búza 1908. októberre 11.16, 11.19, 11.13,11.25. 
Rozs 1908. októberre 9.32,9.47,
Zab 1908. októberre 8.33, 8 34, 8.40.
Tengeri iuliusra 7.55, 7.56.
Tengeri 1909 májusra 7.25, 7.27,7.24, 7.37.

1 óra 30 veretkor zárulnak:
októberi búza 
októberi rozs 
októberi zab 
júliusi tengeri 
1909 májusi tengeri

11.20 11.21 
9.47- 9.48 
8.39 8.40
7.59 7.60
7.33- 7.34

1908. július 17-től julius 19-ig.
Érkezett: Elszállitlafott:

Búza 7706 —

Rozs 2315 —

Árpa 1239 —

Zab 2554 —

Tengeri — 1735
Liszt — 28 01
Koipa — 2552

Értél<tözsd&
A külföldi tőzsdéről tegnap reggelre érkezett 

tudósítások félig-meddig kielégítők voltak, azért ma 
talán egy árnyalattal kellemesebb hangulattal nyílt 
meg a tőzsde, a forgalom folyamán azonban csendes 
maradt ,az irányzat, mi mellett alig változtak az ár­
folyamok. Az előtőzsde tartott árfolyamok mellett 
zajlott le, a vezető-értékek alig változtak. A forga­
lom valamivel élénkebb volt, mint az elmúlt na­
pokban, de azért a mai üzlet sem haladta túl a

teljes nyári idénynek csendes forgalmát. Á helyi 
piaczon a Városi vasut-részvényeken kívül a kon­
vertált jelzálog-sorsjegyek s az Erzsébet-szanató- 
rium sorsjegyekben fordult elő kötés. A Magyar Or­
szágos Központi Takarékpénztár uj kibocsátású rész­
vényei ma jutottak először jegyzésre 1450—1460 ár­
folyamon, mig a régi részvényeket elővételi jog nél­
kül 1595/1596 korongival jegyezték. A járadékpiaczon 
is volt néhány kötés, azonban a forgalom nem vál­
toztatott az árfolyamokon. A déli tőzsdén csendes 
volt az irányzat. — Berlin változatlan jegyzéseket 
küldött, ami persze nem szolgálhatott a spekuláczió- 
nak ösztönzésül, így tehát csak szórványosan fordul­
tak elő üzletkötések, mi mellett igen gyengén inga­
doztak az árfolyamok. A leszámítolási piaczon vala­
melyes élénkülés volt észlelhető, bár még mindig 
nem számottevő a forgalom. A magánkamatláb talán 
egy nuance-al emelkedett, mert közeledünk az ulti­
méhoz. A magánkamatláb közel 3'A% volt. Az utó­
tőzsdén nem állt be változás. Csekély forgalom mel­
lett az irányzat nyugodt volt. Kötések csak az osz­
trák-magyar államvasutban fondultak elő. Árfolyama 
gyengült. Az osztrák hite! ma reggel 618.75 koronán 
indult, 619.25-re javult, aztán 619-re gyöngült, a Ma­
gyar hitel 738 koronás kezdő árfolyama 737.50-re 
gyöngült, az Államvasut pedig 615—694.50 között in­
gadozott. Forgalomba került továbbá: Leszámitoló- 
bank 468.— koronán, Rima 550.50 koronán, Városi 
villamos vasút 260.50 koronán, Közúti 534.25 koronán. 
Szanatórium sorsjegy 7.30 koronán. Egyéb helyi ér­
tékben nem fordult elő üzletkötés.

Előtőzsde.
Előtőzsde tartott.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 618.75—619.—. 

Maevar hilelrészvény 7-8 —. Oszirák-magyar állam­
vasut 694.50—695.—. Déli vasút 116.50. Magyar le- 
számitolóbank 468,—.

Déli tőzsdp
Déli tőzsde változatlan.
Köttetett: Osztrák hitelrészvény 618.75—619.—. 

Magyar hilelrészvény 737 75—.—. Osztrák-magyar 
államvasut 694 25—695.50. Déli vasút 117.—. Rima­
murányi vasmű 550.25-550.50. jelzálogbank 430.25. 
Közúti vaspálya 534 50. Városi villamos vasút 260.—
261—. Magvar koronajáradék 93 ---- 93.05. Konvertált
jelzálog-sorsjegy 116.50. Erzsébet kir. szanatórium- 
sorsjegy 7.40.

Pramiim-iizlet: A dijbizlositásokért fizettek : Osz­
trák hitehészvénvekérf holnapra 4—5 K, 8 napra 7.— 
9.— K, 1938. julius hó végére 8 — 14 K.

Utótözsde. .
Kötések csak Osztrák-magyar államvasut rész­

vényeiben fordultak elő. Köttetett: Államvasut 
694.50—693.25. Végül maradt: Államvasut 693.75. e

BECS! GASOMATÖZStMftí
Bécs, julius 20. (Saját tudósitőnk jelentése.) 

A zivataros nagy eső következtében előre volt 
látható az irányzat hanyatlása és tényleg búza, 
tengeri és zab 15 fillérrel olcsóbb lett, rozs ellen­
ben megtartotta teljes szombati árait. De nem­
sokára javulás állott be annyiban, hogy búza, zab 
és rozs tegnapelőtti árakon jegyzett, tengeri 5 fil­
lérrel gyengült. Korpában egyáltalán nem volt üz­
let, mert kínálat nem mutatkozott és az árak fe­
lől teljes bizonytalanság uralkodott.

jegvezetett búza : tiszavidéki 12.35 12.70 ko­
rona, uj -.--------korona, bánáti 12.10—12.40
korona, (ólfelvidéki 12.30 12.90 korona uj 11.90
— 12.30 korona, marchteldi 12.— 12.30 korona.

bi-rozs: tótfelvidéki 10.10 10.30 korona, 
csepeli 10.10-10.25 kor., pestmegyei 10.10—10.30 
déli vasút 10.— 10.20 korona, különféle magyar 
10.— 10.20 kor., osztrák 10.10 10.35 korona.

Árpa : morvaországi 7.30 7.60 kor., march-
feldi —.—kor., bécsvidéki-----------— kor.,
tótfelvidéki —.----- .----- kor., csepeli —.------- .—,
győri —.---- — kor., déli vasúti kor.,
tiszavidéki —.-----.— korona.

Magvar tengeri: régi 8.05 8. —, uj ——■ 
—Korona, cinquantin 8.50 8.80, uj 
korona.

Most élvez«*.
; j&k. ® » c

..Chic” it SiJL ma már mindenki ismeri és kedveli.
l/éffl I4lÍoIeÖÖi Elegáns, czélszerii, izleses és olcsó,■KL wAAStJä Jüü Wl w A Nagy vX »aztékban szeb nól szebb

mintákban kapható a teltaiXlónXl.

Sebök Gyula , , , , . ... Budapest, VI., Teréz-körut 48.
divataruháza es kalap gyári raktára Tessek kéve* árjegyséket kenu „
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IS Egyetértés Kedd, Julius 21.

Magyar zab : selejtes----- .----- kor., közepes
8.70- 8.95 korona, elsőrendű 8.90 9.20 kor., 
válogatott 9.10 -9.40 korona, cseh-morvaországi 
és alsóausztriai 8.40—8.70 korona.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE
Bécs, julius 20. Á mai előtőzsdén a figyelmet a 

Vasértékek javulása kötötte, melyet Amerikából ér­
kezett jó hirek idéztek elő. Különösen alpesi bánya­
részvények iránt volt nagy az érdeklődés, de prágai 
vasmürészvcnyeket is kerestek. A többi értékek 
irányzata kedvetlen volt. Államvasuti részvények­
ben az államosítási feltételekre vonatkozó bizonyta­
lanság miatt újabb realizálásokat eszközöltek, me­
lyek következtében árfolyamuk mintegy három ko­
ronával csökkent. Az előtözsde kedvetlen irányzata 
a déli tőzsdén folytatódott. Államvasuti részvények 
kissé javultak.

11 órakor zárainak:
Osztrák hitelr. 618.50. Magyar hitelr. 736.50,

Länderbank —, Allamvusul 69.4------- .—
Elbavölgyi vasút 455.-, Déli vasút 115.50-----.—
Alpesi bányatársulat 673.50. Rimamurányi 550.50 
Májusi járadék 96.70, Magyar koronáját 93.— 
Orosz érték —.— Török sorsjegy 185.50, Német 
márka 117.56.

1 órakor jegyezlek:
Osztrák hitel 618.75, Magyar hitel 736.50 

Länderbank 436.50 Unio-bank 540.—, Allamvasut 
694.50, Anglo-bank 294.50, Bankverein 518.50, 
Déli vasút 115.50, Gőzhajó----- .—, Alpesi bánya­
részvény 674.50, Májusi járadék 96.70, Magyar 
koronajáradék 93. , Török sorsjegy 185.50, Német 
márka 117.56, Elbavölgyi vasút -.-, Rima­
murányi 550.50, Orosz járadék —, Keleti vas­
utak —. Skoda —. Magyar jelz. —, Kár­
páti petróleum —.—.

Bécs, julius 20. (Osztrák értékek zár tata. 
4-2 százalékos papir-járadék 96.60, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 116.05, 1860-as sorsjegy 
152.25, Osztrák hitelsorsjegy 471.— , Angol osztrák 
bankrészvény 294.25, Bécsi Bankverein 517.25 
Osztrák-magyar bank 1741.- Déli vasút 115.25 
Dunagőzhajózást társ. 1000.— Dohány rész. 425.- 
Cs. k. arany (vert) 11.34 Német bankv. 117.51 Osztr. 
Lroyd 403. - 4.2 száz. ezüst, jár 96.50 99. - , Osztr.

üu K.iugramui 
ára

koronajáradék 96.80, 1864-es sorsjegy 261. — , Osz­
trák hitelintézeti részvény 618.50, Union-Bank 
540.50, Osztrák Länderbank 435.60, Osztrák-ma­
gyar államvasut 693.50, Elbevölgyi vasút 454. -, 
Alpesi részvény 674.40, 20 frankos 19.09, Lon­
doni váltóár 239.57. Lipótkohó —Töröksors­
jegy 185.75. Nyugodt.

Bécs, julius 20. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 110.90. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 142.10, Magyar hitelbank részvény 
738.—, Magyar leszámítoló és váltó részvény 466.—
Rimamuráhyl 550.25, Magyar ezukoripar----- .—,
Adria hajózási részvénytársaság 401.- , Magyar ko­
ronajáradék 92.85, 4 százalékos magyat töldteherm. 
kötv. 93.—. Magyar nyer.-k. sorsjegy 183.—, 
Kassa-Oderbergi vásutrészvény —.—, Magyar jel­
zálogbank 429, —, Magyar keresk. bank —.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE
Berlin, julius 20. (Tőzsdejelentés.) A newyorki 

tőzsdéről és vaspiaczról érkező kedvezőbb jelenté­
sekre a tőzsde hét kedvezőbben nyílt meg, ami kü­
lönösen a bányaértékek árának több mint 1%-os 
emelkedésében nyilvánult. Az értékpiacz egyéb for­
galmában is bizonyos, bár csekély javulás mutatko­
zott. Csak meridionális vasutrészvenyek irányzata 
volt nyomott, és a 3%-os birodalmi kölcsön czimlc- 
tei is a gyengülés felé hajlottak. Később az üzleti te­
vékenység ismét a minimumra szállott le, bár az ár­
folyamok legnagyobbrészt jól tartották magukat. Né­
met járadékok még lejebb estek. A készpénzpiacz 
ipari értékei csekély forgalom mellett ártartók vol­
tak. Magánlcszáinitolási kamatláb 2H%, napipénz 
2'A%.

Zárlatkor jegyeztetik : 4‘2 százalékos papirjára-
dék------- 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.60,
osztrák hitelrészvény 194.-, Déli vasút — 
orosz bankjegyek 214.65, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 78.-, Disconto Commandit 171.20, Dinamit- 
truszt . , llarpcni 197.60, Unitikál! török 
járadék 96.90, 4’2 százalékos ezüst-járadék —. —,
4 százalékos magyar aranyjáradék 93 20, 
Magyar koronaiárauék Osztrák-magyar
államvasui 148 60, Bécsi váltóál 85.-, Olasz 
járadék 104.60, Alt. villamossági Edison 212.60, 
Gelsenkirchcm 219 60 Laura ohó‘204.20 Szilárd

Frankfurt, (Zárlat.) julius 20. 4-2 százalékos 
paplrjáradék 98 90, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 98.60, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
—.—.Osztrák hitelintézeti részvény 194.10, Osztrák­
magyar államvasut 148.50, cszaknyugati vasút 
—, Bustiehradi vasút —, Londoni váltóár 
20.38, Bécsi Bankverein 139.75, Villamos részvény 
143.25, 3 százalékos magyar aranvkölcsön 78. —, 4-2 
százalékos ezüstjáradék —, Osztrák koronajára­
dék 96.75, Magyar koronajáradék 92.85, Osztrák­
magyar bank 125.50, Déli vasút részvény 22.30, 
Elbevölgyi vasút —.—, Bécsi váltóál 850.33, Párisi 
váltóár 811.33, Union bankrészvény 136.-, Alpesi 
bányarészvény —.—. Szilárd.

Hamburg, (Zárlat) julius 20. 4*2 százalékos 
ezüsfjáradék98.70, 1860.sorsjegy —.—.Déli vasút 
22.20, 4 százalékos aranyjáradék 98.80, Osztrák 
hitelrészvény 194.20, Osztrák-magyar államvasut 
149.-, Olasz járadék 104.—, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 93.70 Nyugodt.

London, julius 20. Angol consol —
Páris, julius 20. (Zárlat.) 3 százalékos Franczla 

járadék 96.07, Osztr. aranyjáradék 98.75, Magyar 
aranyjáradék 93.80, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 497.55, 4 százalékos Olasz jára­
dék —, Déli vasút elsőbbségi kötv. 285.— 
5 százalékos marokkói járadék 508.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 95.75, 4 százalékos 
Kons, amort. román járadék 90.55, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. 91.50, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906.98.60 , 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. —.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—.—, 4 százalékos spanyol járadék 96.15, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 96.20, Török sorsjegy 
177.50, Török dohányrészvénye 448.—, Osztrák föld­
hitelintézet 1117, Osztr. Länderbank —. — .Ma­
gyar jelzálogbank 454.—, Banque de Paris 1462, 
Banque Ottomane 699.—, Osztr. magyar állam­
vasut —Déli vasút —, Meridional vasul 654, 
Keleti vasutakWaggon Lits —, Hartmann 
gépgyár 537.—, Rio Tinto 16.51, Sucrerie d’Egypte 
29.—, Tula 234. , Thomson Houston , Urikányi 
kőszén 149, Chartered 20.50, De Beers 271. , East 
Rand 10.50, jagersfontein 88.75, Transvaal Consols 
—Transvaal Land Company 50.50, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 207.87 Váltó német piaczokra 
(rövid) 123.18, Váltó Bécsre (rövid) 104.75, Váltó 
Belgiumra (rövid) c/ie. Olasz aranyváltó (rövid) 

Váltó Svájczra íröv)1 ss. Csek Londonra 251.20,Mo,
Ma'. ánkamatláb 112 Szilárd.
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Allemadiissáitközkölcsönö
Magyar aranyjaradek ... 4°/c 

koronája indok 31/*0/« 
» koron aj arad ek ... 4°/c

All.köj. Vaskapu celj.ar ,é. 3°/c 
1870. nypiemhny köles. 1( 0 fri 
Horv.-pzlnv.reg.-kári. k. ll/a°/i 
M. löldtehermenL kö'v. 4°/t 
Horv.-szláv . . 4°/c
fiszai szegedi nyer. köles. 4°/c 
Horv.-szlav.jelz. löldt.kőtv 4°/r 
Konv.osz'r adóm.korona i. 4°/c 
Egyes, osztr. ar papit. 41/a°/C;

„ . , eztis' 4Ví0/c
Osztrák aranyiáradr.k _ 4°/r 

„ koronaiátadék... 4°/t 
. áll.-sors I860. 10C0K 4°/o 
, , 1860-ból 2o K4°/o
. . 1864-DÖ1200 K
. . 1864-ból 100 K

Bosz.-herc. orsz. k. 1895. 4°'c 
. . vasúti 1898 4 Wo
• . . 1902. 4Va°/(

Hpcst. ez kcs-löv köles. 4°/c 
Bpost székes-fóv. köles. 4°/t 
Orosz államkf lesőn jul. v.5°/o

Zálogleve ek. Elsőbbségek.
Bclvái. Ikpt. r.-t.___  4Vs°/o
Egyesült, iöt. lakni__4Vs°/o

. koiona óit 4"/o 
Kisbirt orsz. löldh. 84 óv 6°'o

. 60Vj évre____6%

. 6OV1 ívre kor. ért. 41/i°,o 
M.»grkr-jár, b. szílíkőtv 40/0

• . järadökirvy vt 4*/*o/o
, . záloglevél köles. 4W,c

M. áll, tolspL r.-t 50 évre 4"/o 
... . 65 évre 4°/o
• . . . 65 évre 4Va°/o

Magy. raidbltolmL 41 évre 4"-r
• . 60 évre 4°/c
• ,68 évre 31/a°/o
e szab. és talajjav. 4°/o

M. jel*, hitelb. IrL-ban 4</>°/o
• ugyanaz 60 évre W/o
e forint értékben 4°/o
e 60 évre kor, 6. 4"/o
e t6zs. kötv. 60 évre 4>/i°;'o
• ugyanaz 50 évre 4°/c
n 60 év vL 110 Irt. 4<Vc
• 60 év 100 frank 8i/t°/o
e nyer. kötv. Irt é. 4"/o 
. oszlv. foitllb. _ 40/0
, nyer. kötv. koré. 8°/o

M. leazám, pzvltbt 60 övre 4°/o

M. tkpt. körp. jelzb. 4>/i“/o 
,k6z«.kölv.60évre 4>/9°/o 
. kfizs.kötv. 70 évre 41/«“/o 

Orsz. közp, hilelaz. kötv. 4°/o 
OeztTe-ui. bank ÖOév kor. é 4°/o
B. hazai c. Urp.közs. ktv. 4P/1 o/J 
» * • • írt. 6. 4°/o
j • 100 K n. ó. nykötv.
Pesti m. keresk. bank 4V«°/o 

• • » K. ó. 4°/o
kozs.kö!r.vt,l]Ofrt4l/fin/o

. közs. kőlv. vt 105 k. 4n/o 
Adrin tengerhajóz. r.-t. 4Va°/o 
Bpoeti közúti vaspálya — — 
Déli vasút 100 márka óit 4»/o

111.—
82.95 
93

94.(50.
142.
101.
96.00| 
99.— 
99. —! 

116.501
>üis!
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260.— 
260.— 
91.— 
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91.— 
91. — I 
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101.— 
101.- 
98.2-5
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94.- 
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93.— 
93.— 
93.— 
93.— 
09.—

3
•<
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83.4' Kasea-oderb.v. 1889. frt. ó 4°^»
93.41 ,, 1889 arany márka ért 4°/o
99.2« M 1891 ezüst frt, éri 4°/o

187.5« M 1691 arany márka éri 4°fo
187.0« 
94.6« 
96.7( 

ni;.

„ osztrák vonal lr» éri __ 
M. folyam-tgh. r.-i k. éri. 4<Yo

Bankok részvényét
1«)2.- An gól-osztrák bank _
97.4« 
99.50 
99.5C 

117. 
97. 

156. 
221. 
265. 
265. 
92. 
99.7( 
99.61 
i'l ,5( 
91.5( 
96

117..50 
118.-- 
99.— 
93.20 
93.25 
08.75 
98.75 
07.7.J 

100. — 
98.60 
98.8« 
99.50 
93.-

1(H).
99.2 . 
03.

1U3.75 
04.60 
OO.50! 
06.25 

111. 1

99.5c 100 
93 

102
302.50 
99.25 
94.50 
99. - 
90.- 95. _ 
95 -

100.- 
96.5f 
92. 
85. 
92.6(

100.25
100.25 
94.—, 
94.
94.
94.—

100.

118.50 
121.

94.25
94.25 
99.75
99.75
98.75 

101.-
99.60
99.90

100.50 
04. l"l . 

100.2.5
94.

104.75
95.6-1

97!
113.

budapesti Dankegyesületr.-L 
Etső magyar iparbank 6°/e 
Fiumei hitelbank _ 6%
Hpesti giró és pénztár egylet 
Hazai bank ml. v. _ 6°/o
Hermes'magy^Ah. váltóüzlct 
Magy. a gr. és Jár. b. r.-t 6°/o 
M ált hitelbank juh v. -.6%

(élzáloghíielb. la?. ?, 6o/o

Magy kereskedelmi*r.-t 6°/o 
Magy. k. ez. osztzilyBorsi. 6°/o 
M- les*.- és pónzv.-bank 5% 

r* . n ,, jul. v. 
M, pénzmi. k. p. hű b, r.-t 
M tkp közp. Jelzb.-ja D°/o 
Magyar telepítő és pare, bank 
Üsztiák hitelint Jut v. ö°/o
Osztrák-magyar lünk _ 6°Zo 
Pesti m. kciosk. bank.. 
Union bank 5o;0

Takarékpénztárak.
Belvárosi ta arékpónztár PVe 
Budapest-Erzsébetvárosi lak. 
Budapest-Upótvároei bank r.l 
Bpeati lak. Borsa, zálogk. r.-t 
Egyesült upeeU fővárosi tkp. 
Magy, ált takarókpénsl 6<Yo 
Magyar orsz. központi takpt 
Pesti hazai első takttrókpénat

Biztosító társaságok.
EIbö magy aj élt Dtztoaitó _ 
rondéro pesti bizl Int 6°fo 
Magy Jég- és viszonlb. 6°/o 
Nemzeti baleset biztosító 6°ío 
Pannónia viszontbizL Intései

Gőzmalmok.
Concordia _ Ä _
Első budapesti _ _ 
Erzsébet w w w 
Lujza _ ^ W
Pesti hengermalom _ 3! 
Pesti molnárok 6s sütők — 
Pesti Viktória . . . ^ Z

Különféle vállalatok*
tipest-tizt-lőrmczi téglagyár 
Egy gr. tégla és Özemen így Vye 
Északra, egy kösz.-banya yye 
Y elsőm, bánya éskohómüö0/® 
Kőbányai gőzléglagyár _ w 
Kőazónbánya és téglagyii w 
I^ecbner rákosl téglagyár 
Magyar aszfalt r.-t _ w 
Magyar ál L kőszónb. r.-4. 
Magyar kerámia gyár w 6<y« 

kőezónbánva 5°/o

96, 
111. 
96. 

111. 
06. 99.

294.'«;(.
368.
150.-

•140.
738.

Salgótarjáni fa

430

1590.

1030.-
850.-

618.7 
1735. 
8325. - 

538-

592.-
198.-
158.-
417.-

2145.-
1595!— 

18325.

97.
112.
97.

112.
07.

100.

296.
48.

369.
152.

271. 
865. 411. 
738.
430."

570.
164«).

468.,
lom.
1050.
370.

619o
1740.
8389.
540.

163.
422.

2155.

1615 ] 
- 18425.

0700.-
255.-

210! ■ 
2175.

175.
1400.
320.
815! 
340. 
625. •

380.
1 Hl).

545!
1080.
447.

I .0. 
648. 
218.- 
569.

9800.-
260.-
310.-

18 
112

635.-

1H5.

Újlaki tégla és mészégető _ 
Első m. gazdasági gépgyár5%
Danubius-hajógyar____ 5°/o
Fegyver- és gépgyár r.-t. 6% 
(lanz us társa vasőntfl _ „ 
Magyar beiga fémipar gyár r.*t, 
iNicnolson gépgyár részv társ. 
Kiinamur.vasmű jul v. 6°/o 
Schlick-féle vasöntöde _ _ 
Wcitzer J. gépgyár r.-t. 
Kranklin-társulat _
BrassóicclJulose gyár r.-’. 4°/o 
Bpesti áll. vilJamossAgi rt.5°/o 
Első magyar netéonlödo 
Flsó magyar gyapjumosó 
!• m részv.-eerlőzóüe _ 
Első m. sertéshizlaló _ 
Első magyar szálloda r.-t. _ 
Fiumei rizshántoló kcm.-gy. 
Gschwind-félo szeszgyár _ 
„Hungária* mütrág>agyár _ 
Könanyai polgári kcríózö 
Magyar ezukoripar _ 4°/o 
Magyar vasúti forg. r.-t, ö°/o 
Magyar viiamossági rvt, 5°/o 
Ncmzutk. villamos társ, _ 
Szegedi kendői fonógyár r.-t. 
Adria tengerhajózási r.-t 6°/o 
Bpesti közúti vasút jal. v.

. , élvez. Jegy,
Bpesti vili. városi vasút 5°/o 
„ * . . élvez Jegy.
Bpest-nipcsl-rálíosp, vili. vas. 
Dőli vasul iuL k. _ w _ 
Dunagózhnjózöhi társ. _ 6% 
Kassa-oderbergi vasút 5°/o 
Magyar h. é. vasutak w _ 
Magyar nyugoti vasút w w 
öszlr.-mayy. éllamv. Jul. v. 
Pécs-barcai vasút ^

Sorsjegyek.
Bazilika eorsjegy —

, osztrák felülb. __ 
Bécsv. nyer. köles. 1874. óv 
Budavári sorsjegy — — — 
Eizsebet szanatórium eorsj.
»Jósziv* sorsjegy ___

• osztr. felülb. _ _
Magyar vöröskereszt sorsi.

„ osztr, lellllb. w _
Osztrák vöröskereszt sorsj, 
Osztr. k hitolinti sorsjegy w 
Pálífy-sorsjegy „ w _

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar V. osztr. vert 

»» *t hm kor,*.
" 0í* . ,»» » —H 20 frankos w _
„ 20 márkás _ _ ^

Török arany líra 
Nómot b- bankjegy (100 ink.) 
Franczla hj. (luO frank) _ 
Olasz bankj (100 lira) _ Ä 
Papirrubel dMrabonkint _ _ 
Homan bankjegy (10<) lei) 
Szerb bankj. (luoezüst dinár) 
Váltók London (100 font sL) 

m német bankp. ICO m. 
a* olasz, bankp. 100 líra 
wPáris 100 frankód _

2

287.- 290.—
;:->5.- 395. -
280.'. oP™

28( N).-
284.— L"'4.
216. —
550. — 550.5(1
400.— 410.
384.— 386.-
494.- 50-4. -

400.-
308.
360.-
62«». -

4500.— 4(‘*< H'
•iP! — 1- í.

1300.— 135".
340.— 
343. —

3

1720.— 1735.

281 .
568. — 57v
945.... 1'' 15 *
4"t. 4« «3.
r.36— 63«.

305.

1S7. I— *
116.50 117

1« 1

401.- 405
695.50 695.50
415.— 43'J

18. — 20.-

~*7!■:.
p;,:

i!?:
23.50]

15
12.

472.—1 
190. —I

4"2

11. Sul 11
11.27 1 1
19.06
l'l.otij

V 1

17.4?
t5’v!

1

• 1.1,5 j

17.47
15.45
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Kedd, Julius 21 19Egyetértés
13zlet; tudósítások j

Sertéskcmkedelmi csarnok.
Budapest—Kőbánya.

Budapest, julius 20-án. (Hivatalos tudósítás.) 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)-----—
fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig
terjedő súlyban)----------- fillér. Fiatal nehéz
páronkinl 320 kilogrammon felüli súlyban) 127— 
129 fillér. Fiatal közép (páronkint 251—320 kilo. 
grammig terjedő súlyban) 129—131 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-lg) 133—137 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban)--------- -
fillérig, közép (páronkint 240—260 kilogramm 
súlyban)-------- — fillérig.

Sertéslétszám • 1908. évi julius 17. napján 
volt készlet 3S000 drb., 1908. julius hó 18-án 
felhajtatott 1001 darab, 1908. julius 18-én cl- 
szállittatott 1S2 darab, 1908 julius 20. napjára 
maradt készletben 38819 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: csendes.

Sertéskonzumvásár.
Budapest, julius 20. (Hív. tud.) Előző napról ma­

radt 484 darab sertés, — darab süldő,— darab 
malacz. Pótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő
— malacz. Mai napi felhajtás 626 darab ser­
tés, 14 darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 1110 darab sertés, 14 darab süldő, — darab 
malacz. Eladatott 976 darab sertés, 14 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
134 drb sertés, — darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zslrserlés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül életsulyban 104—106 fillér, életsuly-
levonással —-------- fillér. II. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-ig, 96—104 fillér, életsulylevonassal
— 126 fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül-----
— fillérig, élefsulylevonással 133----- fillérig;
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-tg —--------
fillér, élefsulylevonással 130—136 fillérig, köny-
nytl 220 kg.-ig----------- fillér, élefsulylevonással
128-136 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül-------- , könryü 104----- klgr.-ig —
fillérig, élefsulylevonással —----- fillérig. Belföldi
süldő-------- fillérig, horvát süldő —--- ------- fillér
Malacz — fillérig. — (Arak minden levonás nél­
kül kilogrammonkint, élősúlyban értendők.) A 
vásár irányzata közepes. Az árak változatlanok.

Juhvásár.
Budapest, julius 20. (Hiv. tud.) A mai vá­

sárra felhajtottak 1788 darab juhot. Árjegyzések : 
elsőrendű tirü 58-60 fillér kgr.-ként, vagy 53—57 
korona páronként, középminőségü ürü 44-48 fill., 
kgként vagy 33 - 40 korona páronként, anyajuhok 
40-46 fillér kgként, vagy 28-34 korona páron­
ként, kosok 40 - 56 fillér vagy 38 - 56 kor. páronként, 
az irányzat lanyha és az árak változatlanok.

Bécsi vágómarhavásár.
St.-Marx, julius 20. (Saját tudósítónk le- 

fefonjelentése.) A központi vásárcsarnokban ma 
megtartott marhavásáron felhajtatott 3228 darab 
magyar, 222 drb galicziai, — drb bukovinai, 1082 
darab németországi.

jegyzések kilogrammonként élősúlyban : Ma­
gyar hizóökör l-ső minőségű 72 78 fillér,
kivételesen-------- fillér, II. minőségű 64 - 63
fillér, III. min. 48-62 fillér, kivét. ----- fillér,
galicziai hizóökör l-ső minőségű 78-86 fillér,
11. minőségű 70-76 fillér, 111. minőségű 66-79 
német hizóökör 1. min. 82-91 fillér, kivételesen
— - fillér, II. min. 72 82 fillér, III. minő­
ségű 64-70 fillér, legelő ökör 57- 62 fillér, pa­
raszt ökör-------- fill., bika 52 - 70 korona, kivetek
---------- korona, tehén 54----  74 korona, bivaly
34— 36 korona, 100 kilogrammonként, a fogyasz­
tási adóval együtt.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Julius 19. -■

Kinevezések. A földmivclésiigyi miniszter Kimre 
Ferencz állattenyésztési fcliicyelöt a VIII. fizetési 
osztályba. Bárány Pál évdijas építőmestert, valamint 
Mogyorós István és Szabó Kálmán napúlijas építő­
mestereket építőmesterekké: a vallás- és közoktatás­
iig miniszter Perez cl Margit okleveles polcán is­
kolai tanítónőt a budafoki állami polgári iskolához 
a XI. fizetési osztályba sciíédtanltóiiővé, Marton 
Irma Csáktornyái állami polgári iskolai helyettes 
tanítónőt ugyanezen iskolához a XI. fizetési osz­
tályba scKédtanltónövé", a fiumei és a magyar-ltor- 
y.át tengerparti kormányzó, mint a tengerészeti ha­
tóság elnöke Skommza Simon és Messék Imre rév- 
szolgákat révtisztekké. Miskitlitt Mihály I-so oszt. 
pénzügyőri fűtőt és Baló Sándor tengerészeti révszol­
gákká: a kolozsvári ítélőtábla elnöke Ifi. Jovlán Jenő 
végzyit joghallgatót a kolozsvári Ítélőtábla kerüle­

tébe diitalan ioggyakornokká: a győri főügyész Ló­
ránt István zalaegerszegi törvényszéki fogházőrt, je­
lenlegi állomási helyén, czimzetes fogházőrré; a be­
regszászi pénzügyőri fövigyázót a nagyszőllösi 
számvevőségi kirendeltséghez végleges minőségű hi­
vatalszolgává nevezte ki.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi' mi­
niszter Lindner József verseczi és Sima Dezső'szé­
kelyudvarhelyi állami főreáliskolai r. tanárokat az 
aradi, Csillár Arnold szatmári főgimnáziumi r. ta­
nárt pedig a miskolezi főgimnáziumhoz, dr. Urbanek 
Károly zalaegeszegi állami főgimnáziumi r. tanárt a 
gyergyószentmiklósi állami főgimnáziumhoz, Kcle- 
csényi Sándor temeskubini állami polgári iskolai 
igazgató-tanítót ugyanebben a minőségében a kapu­
vári állami polgári iskolához, Györy Viloms kapuvári 
állami polgári iskolai igazgató-tanítót és Györyné 
Sárközy Eugénia ottani segédtanitónőt ugyanebben 
a minőségükben a pozsonyi állami iskolához he­
lyezte át.

időjárás;
A metcornloglai klimnti Intézel távirati jelentést.

1908. jnlins 20-án reggel 7 érakor."
Az elmúlt nap időjárásának átnézett:

Hazánkban tegnap a Duna-Tisza közét és az 
evvel szomszédos tiszántúli megyéket, meg Er­
dély délkeleti határmegyéit kivéve mindenütt volt 
zivataros eső, melynek mennyisége különösen a 
keleti hegyes vidékeken a 10 mm.-t meghaladta; 
sőt nagyobb területeken 20-40 mm. közt inga­
dozott. (Nagybánya 52, Nagyenved és Orsován 45 
mm., Vajdatiunyadon 40 mm.) Nagykárolyból rom­
boló szélviharokat jelentettek. A hőmérséklet nyu­
gaton csökkent; a maximum: .Aknaszlatinán és 
Ungvárott 33 C°, a minimum: Árvaváralján 9 C° 
volt.

Prognózis a következő 24 órára •
Egyelőre lényegtelen hőváltozással_ még sok 

helyütt eső, vagy zivatar várható ; később válto­
zékony idő hősülyedéssel valószínű.

Állomás

g
a
i+
ll

3

ll

||
‘S3
-d'3

45

3.
38 
.“ ®

3

a
a

1
l

Hóm
sók

i

ér­
lel

i
6

50.0 17.0 á 3 4 33 33 12
56 5 19.0 S 1 4 5 33 1
5*5.4 10.0 4 2 27 If
56.0 18 fi VV 1 4 26 Jí
55.0 10.6 S 1 3 21 1
5S.2 I9.fi tiW ) 4 1 2fi P
55.4 14.2 4 8 24 1
65.4 17.0 SÍL 1 5 28 1!
65 7 166 4 9 28 V
55.6 10.5 3 2 25 r
55.3 17 n SE i 4 8 H
54.9 18.5 iW 4 4 4 ) 7 í
55 0 - 20.3 E 1 4 6 27 u
55.0 10.6 -E 1 3 4 31 K
50.3 15 8 51 26 1
59.4 16 4 S 1 32 21 i

—.0 W 4 •23
20.0 3 13 I-'
18 2 S 1 4 17 11 ír
13 6 5 19 1
21.4 iV 3 23 u
I7.fi NK 3 2 19 1
15 0 SSV 1 1 20
16.9 N W 2 2 1 21 V
20.8 8 fi V
19 9 5 u
19.7 NE 2
00.5 l\ 1 4 3 •24 u
‘ 1 0 SK 2 4 8
50.1 SE 4 4 2 25 1.
—.0 S 2 4

— 2C.7 3 3 3: p

(Jnjnrár«^ — — 
Késmárk w 
Losonc* «— •» 
>?valln _ — — 

Budapest — —
lor*n/  —. —

Kos? t hely — 
í^cs... w — — 
'•áírrAb w w — 
H’inmo — — -e 
^eped — — —
l’pmoFvér _—
Nn fry várad — — 
Kolozsvár — — 
^8?ysfobcn — 
•'zatmár — —.
Krpr_ ------
Árvavára! ja 
9olmcc*hánytu»
Komárom_—
íVlaíryni-Ovár — 
óopron — — — 
KtttAIr w _ ... 
'Jirkvcnfca— — 
Dobrocron— _ 
Kecskemét— — 
Orosháza —
Arad__ _ —
Zpom bolya— — 

I Verscc —. — 
I Orsóvá — —

VÍZÁLLÁS.
méter méícc

Jul. 20. iul. 19.
Inn
Duna

Honra
Vág

Kába

Dráva

■>/.aniö*

tim.iznn
UtorcznLaborénUn*

Shfitding 
Paaeau 
Un 7.Héra
Pozsony
Komárom
Budapest
Paks
Mohács
(lombos
Blvidók
Pnncsova
Orsóvá
Morvnfalu
Zsolna
Troncsén
Szóród
Szí -OottbArd
Sárvár
OyAr
Várasd
Zákány
Barcs
RsrÁk
M. -Szoidato. 
ZAtrrAh Sziszek 
Milrovlc*» 
Déós
Szál már
N. «M«!tény 
Munkács 
Homonna P eiccMrx

1 77 1.33
2.24 2.< 4 
0.58 f, 3*2 
1 t« 0.82 
0.(3 !.— 
2.2t 1.8*
1.24 1.32 
0.71 0.84 
1.46 1.60 
2.1 0 2.10 
1.8t 1.31 
0.31 O.40 
1.24 i.$n 
0.03 O.C0 
0.58 0.40 
0.44 0.20 0.90 o,66 
0.4*5 0.46 
0.11 0.12
I. 74 1 56
J. r.o 1.0.5 
0.37 0,15 
O.Cft 0.14 
1.- 0.0 ) 
0.44 0.44 
0.13 o.JO 
0.4*4 1 — 
0.91 0.01 
(17 0.55 
0.60 0.10 
0.44 0.48 
0.46 0.58 
O.rO 0.-.6 0.C6 0.-

jul. 20. jul. 18
3 Urn M. «Sziget 

Tekeháza 
V.-Namóny 
Tokai 
TlarafOred 
Szolnok
('.songrád
Szopod 
T.-Bocse 
Titol 

Ornlarn Hoór 
Tnnoly BArtfa 
Hodrog í.admftet 
Sajá Zsoloza 
HcrnAd H.-NAmtti 
Berettyó Marsrllla 

n.«V1!falu 
Körte ('sucsa 

N.-Várad 
Bölénye» 
Tonko
Bnrahonc
Boroejenö
BAkés 
(Ívom a

ll&rof (iy.-PohArvár
Branyicskn 
Sobcrsln 
Arad 
Mák A

í enter K.-Koslály
BAro Kiszóló

Te mortar 
ticceknck

0.~ 0.17 
0.20 0.24 
0.88 0.61 
0.08 0.10 0.C6 0.10 
0.29 O.'R 
0.9^ 1.07 
0.85 0 55 
0.3 > 0.40 
1.14 1.08 
0.96 1.10 
0.60 0.70 
1.04 0.28
1.26 1.20 0.15 0.12 
0.23 0.2 í 
0.21 0.20 
0.50 0.42 
O.CR 0.29 
0 46 0.18 
0.12 0.u*2 
0.31 0.Í6 
0.40 0.58 
O.ÍR 0.34 
0.70 0.27 
0.24 O.tiO 
0.— 0.— 
0.— 0.— 
l.~ 1.82 
0.2 í 0.3 i 
0.82 0.20 
0.86 0.48 
0.1 ) 0.94 
0.02 1 08

EGYETÉRTÉS

polililikai napilap.
Kiadóhivatali igazgató: TAJOR MÄTVAf

miért követelik, hogy borotválkozás után 
valódi DIANA-SÓSBORSZESZ-szel fecs­
kendezzék arcukat, vagy fejbőrüket be­
dörzsöljék, vagy hajukat megnedvesitsék?
1. Mert mindenkinek többé-kevésbbá ég az

arca a borotválkozástól, ami rögtön 
elmúlik, sőt lehűti a tüzességét a 
bőrnek, ha borotválkozás után Diana-
sósborszesz-szel bespricceltetjük. '

<•" ' .
2. Mert nagyon gyakori, hogy borbélyok­

nál bőrbetegséget kapunk, ami tel­
jesen ki van zárva, ha borotválko­
zás után Diana-sősborszeszel fecs- 
kendeztetjük arcunkat.

3. Mert nem kaphat senki pattanást, ha
arcát vagy nyakát borotválkozás 
után Diana-EÓsborszesz-szel beiecs- 
kendezteti, 'í

4. Mert hajhullása vagy korpa képződése
nem lesz, ha fodrásza Diana-sős- 
borszeszt használ. "W

5. Mert a haj őszülése megakadályoz­
ható, ha Diana-sósborszeszszel dör­
zsöli haját.

6. Mert kopaszfejü egyéneknél is erősiti
haitiatósan a fejbőrt és roppant 
kellemesen hűsíti az egész fejet, mi­
által az embert frissíti.

7. Mert meleg napokon a Diana-sósbor-
szesz fejbedörzölés uj munkakedvet 
önt a kifáradt egyéneknek.

A Dianarsósborszesz bevásárlásánál 
csak arra kell vigyázni, hogy minden 
üveg sárga burkolatú papírban van for­
galomban, amely papíron kívül látható 
már e két szó:

Postán szétküld! az egyedüli készítő:

DIANA-gyógyszertára

Budapest Károly-körut 5. sz.
,% : V,;,l

Egy eredeti üveg ára 20 k.
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/árosligefi Nyári Színház

Berta panamája.
tnekes bohózat 8 felvo- 
lásban, irta Feld Mátyás, 
enéjét szerzelte Barna I.

Kezdete lói ti órakor

A Z A K
július 21-én.

Fővárosi nyári színház
Csókkirály

Regényes daljáték a felv. 
Kezdete lél ti órakor 

Kútsor,
Szerda: Csókklrály 
Csütörtök: Csők király 
Péntek: Varázslómig ) 
Szombat: Pillangó kisasszony 
Vasárnap cl. u. hip van \\ mkl 

iLstc : Csokkirály

BEKETOW CIRKUSZ Telefon I07-I;4

Ma, este 8/*8 órakor.

Nagy Fényes Előadás
I*es 8 Sellone Gladiátorok, Tom Jaok a lánozblUncn 
kitörő, az eranylovas Court Just es az egész nagy műsor

AMERIKAI-PARK
k-% UJ 0S-BU0AVÄRA igazgató: 

Friedmann A.

Nyitva este 6 órától reggeli 4 óráig.
A honvéd zenekar monstre vonós hangvérsenyót 

BACHO karmester vezeti.

Ma fényes előadás a Varietében.
(Kezdete 3/4l0 órakor).

HűveiMim Hffedrd
18 vadállattal ós az egész óriási juliutl műsor.

Nagy dlszeüaíá-i a Tabarin Moulin-Rougeban
Kezdete 12 órakor,

4 FAKABOWIS 4
osodatáoczosok. Elly és Helly eredeti macsics tincza t 
Valódi kinkén, keleti, spanyol, orosz és lengyel tánezmutat- 

ványok hajnalig.
9 órakor ingyen mozgófónykóp előadás.

Belépőjegy este 9 óráig 60 filler, azutan 1 korona. Kedvez-
menyes belépőjének a tőzsdókbea kaphatók. __

Az előadások kedvezőtlen Időben is megtartatnak. |1

SCHÜLLER FERENCI
nagy vendéglője

V3. kerület, Andrássá - ut 39. ezám,
A szalmaőzvegyck legkedveltebb étterme. 

drsébelt árak i_ _ _ _ _ _ _ _ <- Eltűnő kiszolgálta

PfiMEET” N9GVVEHDÉ0LQ
AKÉf5fluUT74. SZÁM.

OOOCO

IEKÁMP GYULA a bikszádi fürdő étterem 
volt bérleje. ------ - - - - - -

„VALUTA“ erszény
egy darab bőrből készítve ára 

I korona kizárólag

07Q|/n|i|rf böröndosnét 
iiOtOKBiy VII. 9 Bákóei-nt4 f
wmmmmmm Ar'eSTVTÓk lOTVOn .....

Az újpesti hajóáüomasi vendéglőben
naponta ólőhalból n közönség előtt

szabad-tűzön fűzött

HALÁSZLÉ
IDunai terrasz. Gyönyörű kilátás,

:«í~ Katona-hangverseny, -m

TEMNIS-RAKET JAVÍTÓ
JÄ’ÄSffiÄ MACHER REZSŐ spoM'lt
.«rrMin rakelimilla. - 5.VSÄ2*

Hull a haja ? Petro I eum-hajszesz-t.
Ffj eredeü Drog in a korona. irftuélkUldM Lel?

Gara Géza ás Tsa drogéria

DELI öfterem ós hdvőlidz
atiunaparü korain, Wurm-u. tarkón 

Ma és mindennap délután Ui'—-X'iZ-l- és cate Viö-tól kezdve SS 
európai hirü

CISKOVSKY
flUArtette hang versenyei, fényes változatos műsor.

EMsg 6« meleg ételek. Rendes polgári árak.

Mm Tévedés
kikerülése végeit vásároljon óvszer- 
különlegességet a GUMI KíBÁLY-nál

HATSOHBK IV.
Csakis; Budapest, Károly-kSrut 6. j

ÁRJEGYZÉK TITOKTARTÁSSAL INGYEN. I
rosawsCTiwTOgigwffz

ÉRTESÍTÉS.
A nagyórdemtl közönséget tisztelettel értesítjük, hogy 
«KALAP KIRÁLY, üzletét EskU-ut 6. átvettük és 
szakszerűié« vezetjük tovább. Saját gyártmányaink 
olcsó elárusitása, úgyszintén angol és olasz divat- 
kalapok gazdag raktára. Becses pártfogásért esedezik

Műhely: Hársfa-utca 33. OSZtcrniaiM ÉS Stem
kalapos mester

Kalap Király» Eskű-ut 6.
Pattanta kalapok 24 óra 
— alatt tisztittatnak. —

készpénzért és részletre
3 szoba teljes berendezés 360 forintért
mely áll I 1 háló, ebédló ég szalon, 100 szoba állan­
dóan készén raktáron a legegyszerűbb ki viteltói a leg- 
finomabblg. Képes árjegyzék Ingyen, Album BO iiilér 

bélyegben
lakberendezési 

vállalata.
BudapesíT” Váczl-körnt 9. (Szcrecseo-utcza sarok.)

bélyegben.

Hass hnre
Budapest Váczi-kőrnt 9. (Sze

Kovács Gyula, zongora - termei
Budapest, V„ Fcrenc-Iózsel-tér 5- 6.
Gresham palota. Telefon 110 — 66.

zongorák, planinok ős harmónia- 
mok legolcsóbb arban. Teljesen 

nj hangszerek bérbeadása.
Részlet és jaxrltó-osztály. Zongora 

hangoltatás eszközöltetik.

Állandó képklállitás eredeti
képekben,_ és művészi repró-

dákotokban.

2116-1908. sz.

Faárverési hirdetmény.
Holczmány község (Szeben várme­

gye) 1908. évi augusztus hó 31-én d. 
e. 10 órakor a községi irodában tar­
tandó zárt ajánlatokkal egybekölöft nyil­
vános árverésen eladja a «Knechten- 
wald» nevű erdejének az 1906. évi 
93504/I./A—2. sz. F. M. rendelettel ki­
használást a engedélyezett 303.1 kát. 
holdnyi rendkívüli vágásterületen tövön 
álló mintegy 40495 darab tölgyfának 
32104.0 m3 haszon és 28745.0 m3 tűzi­
fára becsült fatőmegót.

Kikiáltási ár 884300 korona, azaz
nyolczszáznyolczvannégyezerháromszáz
korona.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10 szá­
zaléka.

Utóajánlatok figyelembe nem vé­
tetnek.

Az írásbeli zárt ajánlatokhoz a 
kiirt bánatpénz csatolandó.

Az árverési feltételek alólirt hivata­
lában, valamint a nagyszebeni magyar 
királyi állami erdőhivatalnál és az uj- 
egyházi magyar királyi járási erdőgond. 
nokságánál megtekinthetők.

Ujegyház, 1908. évi juíiu.s hó 11.
Olwashatian aláírás

járati tőszolgabiró.
iMunyomat nem diján tutik.

A legrégibb ós legmegbízhatóbb kartollen kívüli uj ds 
egyszer használt

pongva-zsák
és kóvokötél gyár ós kőlcsőnlntózet

NAGEL ADOLF, Budapest,
V., Arany JAnos-utcza 10.

Vidéki telefon 36-93. Távirat: Nagela Budapest.

LÁHNE-féle tan- és nevelőintéseí I
SOiPiRCW.

wm.—Fönnáll 65 év óta. y,,

Teljes VIII oszt, nyilvánossági joggal b ró főgiir-j 
náziummal, elemi iskolával és IV. oszt. reáliskolával |

Allamérvénycs bizonyiiványokat állít ki 
és érettségi vizsgálati joggal bir. •■>■■■■■

Egyéni novolós ős tanítás. Gondos felügyelet. Önállóságra és j 
önlcvoKonységia való szoktatás. Idegen nyelvek cs sport gyakoilásai S 
Mindennemű felvilágosítással szívesen szolgál az igazgatóság- r

Orajavitás tfcorbhfli
Pótlandó nj részeken kívül. Zsebőraüvcg, mulató 10 kr.

Fereiie-lmiroi
Scíiuimmer Hfbsrí órásmester.

Byitva este 9 éráig. Hyitva este 9 éráig.

A legújabb rend­
szerű Zongora- és 
Hangszer - Hitel­
osztály megnyílt
a legolcsóbbtól a legfir.o- 
mabblg kaphatók készpénz­
ért vagy banknál ttirleszt- 

bető részletre. 
é vásárolt rongorák vagy hangszerek értékét egy bank 
rögtön kifizeti, a vevő pedig a banknak marad adósa. A 
hangszer ára tehát csak annyi, mintha készpénzért venné.

Reményi Mihály fiUSSÉ
Budapest, Rlrály-ntsza 58. szárj, 

Prospektus és árjegyzék minden haegszeeál InHSn- 
külön díjmentesen.

atäS*ä3

Cs. kir. szab. déli vaspálya-társ as ág.
17970/R. sza'ni.

Hirdetmény.
A kézbcsithetctlen ós szúmfölöttcs küldemények f. évi 

július hó 28-án, n talált tárgyak f. évi Julius hó 29-én 
d. e. 9 órakor Budapest állomásunk teheráru raktárában 
rz idevágó hntnrozmiínyok alapján eldrvcreztetnck, mihez 
a t. czim venni szándékozók ezennel mcgliivatnak. 

Budapest, 1908. Julius hó IS-án.
Az üzletigazgatóság.

Egy-cgy szám ára j 52(5 Minden fűzet külön
30 fillér. f; Fzfim Is kapható. j

IV!agyar Kőnyvtér.
Szerkeszti Hadó Antal.

UJ:
B09. Gustave Flaubert. Iforódiós. Ford. Gábor Andor.
BIO. Conan Doyle. Scherlock Holmes kalandjai. Vll, so­

rozat. Fordította Komor Gyula.
811—812. Farkas Ernőd. Gróf Batthyány Lajos élete.
513. A na tőle France. Elbeszélések. Fordította Molnár 

Ferenci
814—5)3, Hobcrto Hracco, Fantomok, Dráma. Fon 

dilolln Hadi Antal.
816. Iledln övén. Három év Bbctbcn. Ford. fiaién 

Gyula.
817. liütfdinn Harald. Darwin fiele és tana. Ford. 

Zoltán Vilmos.
818. Gustave Flaubert Egy jó lélek. Fordította 

Gábor Andor
819. Sliakspere. Julius Cmsar, Fordította Vörösmarty 

Mihály.
820. Farkas Pál. Keleti till képek.
8-1 522. Halas/ Zoliéin. Mesler játszmák.
823, Conan Doyle. Scherlock Holmes kalandjai. Vili, m- 

roz.au Fordította F layer llázsa.
624—828 Schopenhauer Arthur, Varaenezlsek és 

Maxiinak. Fordítotté dr. Stemlcr /,.
83Ű. Cicero lieszede Archils érdekében Fordította 

Siidarovszky Jáno»
líladia

LAM PEL IV KÖN V VK EHESK L1)ESE
(Wodlaner F. és Fialj részvénytársaság

Budait est, VI. kér., Andrássy-nt L>1. szűk?.
Kaphatók minden könyvkereskedésben.
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lg- - mindenütt kopható a legfinomabbX leider tejszín ésZsolna csokoládéX
1 Csokoládé dessert bonbonok. !

Weider Ármin és Béla j
csokoládé és cukorkagyár ZSOLNA.

Az Asiódi takarékpénztár részvénytársaság értesíti az Összes részvényeseit, 
hogy a f. évi február hó 23-án tartott évi rendes kőzgvülésémk határozatait a ke­
reskedelmi és váltó örvcnyszék alaki ok miatt megsemisitetto s e miatt f. é augusz­
tus hó 5-én d. u. 2Va órakor salát helységében rendkívüli közgyűlést tart.

Az 1907. évi zárszámadások és a kö-gyülés elé terjesztendő jelentések az in­
tézet helyiségében at. r szvmwesek rendelkezésére állanak.

Aszed, 1903. július hó 2o-án. Az igazgatóság.
A közgyűlés tárgysorozatas

1 A közgyűlés vezetésére ein'k és két iocyzőköuyv-hitelesitő választása.
2. A zárszámadások megvizsgálása és a mérleat megállapítása.
3. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése, határozathozatal a nyere­

ség felosztása iránt, s a iolme tvény megadása.
Jegy’8! ■ Az alapszabályok 14. §-a értőimében csak oly részvényes gyakorolhatja 

akár a saját személyében, akár meghatalmazottja által szavazat' jogát," kinek rész- 
vényé 1 '07 év deczember 31-ig nevére íratott s a közgyűlés megnyitásáig az intézet 
pénztáránál még lo nem járt szelvényeivel letetetett.

VAGYON flltérlegszámla 1937. deczember 31. TEHER
Pénztárkészlet ...................... 22444.38 Alaptőke ... ........................... 200000.—
ViltÓKölcsönölc............. ........ 205821.7.02 Tartaléktöke............................ 2C0DOO.—
Jelzálogkölcsönök ... _ _ 1508451.19 Különtirtaléktőke ............... 2000.—
Előlegkölcsönűk...................... 4319. - Hetétek ...  ............. .. ... 2605089.58
Folyószámla ..._______ _ 157543.88 Visszlesrámitolt vá lók......... 690947.19
Értékpapírok........ ...... .......... 15.V44.85 Atru lázott jelzálogkölcsönök 170160.93
Intézeti házak ............. . ... 54000 - Fel nem vett osztalék_... 106.—
Ingallanok ............................ 82990.98 Betétkamatadó .............. 6133.98
Giroszámla az Osztr. Magy. Ingatl .ntőrlesztésas kölcsön 37960.92

Banknál 20222.51 Letétszámla .............. 83 US
Ügyvédi költségelöleg .......... 1490.71 Átmeneti kamatok ............... 33 42 69
Felszerelési költségszámla 000. - Nyereség... _ ... ... ............ 58423 95

40653U5.02 4065305.02
Aszód, 1907. deczember 31-én
Az iqazca’ósán i Hicsinay Ern6 igazgató, gróf Báday ig. elnök. Uapy Lajos 

főkönyvelő Dr. Hacker István ig tag, Segesvary ig, tag.. Sárkány ig. tag., iér 
ig. tag., Schlesinger ig tar., Faragé Lajos ig tag., üsztreiclvr János lg. tag., Blan 
Áron ír. tag, (Bégé Alajos ig. tag, Dr. Krajtsik Bezső ig. iag., Sárközv Pál ig. tag 
Jelen mérlegszámul megvizsgálván, azt a kcreskenelmi lörvény és a árszabályok 
érlelmébon felá litottnak találtuk. Felügyelő bizottsági Dr. Fazekas Oszkár 
I. b. tag. Demony Öden, f b. elnök. Dr. Gál Adolf . b. tag

őü ve ioH )

Polgár
Sándor

m. kii. «zabad. nyert or 
rod mfl* ♦» kötasoréas

BUDAPEST
VIL Erzsébet-körot 50.
Leaelónyöeebbtn be*zt> 
rerhelöli orvost« seb*, 
•sl ée betegápolás! 
esek ósók (» u m m I 
áruk, Baspeneórtum, 
Livi arator- fecskendők 
•Lb legújabb taláimánvi 
csAzz és Ui szabad 
l'olgár-féle sár 7 kőlók. 
ha»- és köldök kötők. - 
VaJódl fraoeia külön- 
legeseégrek (óvssere- 
r-h.) Részletes képes 
krjeffysék lngryen éé 
bérmentve Fenti cimr» 

tessék Ügyelni

Fenyöüorovicska
flnnlpem) BABTA-téie. 
3 liter K 7.50, 4 liter 

K 9.— kérmentve. 
PELKA) KONZEBVGYAF, 
Felka. Szepeam 26973

T tikos betegségek.
Szvnoe, — de vrló Igaz, hogy a mal koiban felt#» 

níon sok z olyan ember, e kinek véi« és teilnedvet 
meg vannak fertőzve cs a ki fiatalkori könnyelműség él 
rrssz szokások altat idegrendszerét és szellemi ereiéi 
tönkretelte. Ezen szörnvü állapoton csak ucy lehet gyö­
keresen segiteni, ha az Illetők olyan lelkiismeretes spécit- 
álista orvoshoz fordulnak, a ki |ó tanácsokat tud adni a 
nemi eleire vonatkorólng és az esetleg már meglevő ba* 
jokon is tud segíteni; akkor maid megszűnik a titkos be­
tegségek létezése Is.

Ilyen magasztos hivatást! Dr. Palóci v, kórházi orvo- 
speczilista országos hiril Intézető (Budapest, VII., RákóciH 
(Korepe>i)-nt 10., a hol a legnagyobb titoktartás mellett 
a mindennapi foglalkozás megzavarása nélkül alaposan 
és gyorsan klgyógyltják már sok év éta még a legelha­
nyagoltabb esőtekben is a bajakóros sebeket, húgycső- 
hólyag-, ideg- és hátgprinezbajokat, a* önfettőzés és setf'Is- 
utóbajalt, magömlést* elgyengült férfiéről, (Impotenciái) 
kezdődő elmezavart, aranyeret, sérveket, vérba|okat, bőt- 
betegségekot és a női nemi szervek minden betegségeid 
Nők részére külön váróterem és külön kijárat van. Ha 
valaki bármi oknál fogva személyesen nem jöhetne el, 
nkko* szívesen adnak levelére kimerítő választ (a levélbe 
csak válaszbélyeget kell mellékelni.) A gyógykezelés be- 
folezése után a leveleket elégetik, vagy kívánatra min­
dönki visszakapja azokat, ős Intézet a szükséges tpeozl- 
álls gvógyszetckről Is gondoskodik. Rendelés naponta d. e. 
10 érától d. u. 6 óráig (vasárnap déli 12-lg).

Czim t Dr. Palócz v. korházi orvosa epeezlallsta Bu­
dapest, VII., Rákóczi- (Kerapcsihut 19 * ' ' ’ '-4

Természetes
ezüst üstben

mindenkor frissen beíőzött
kiváló finom

málna szöroöt
szilül

Gessier Siegfried
QBá,ix. CB fcir, udvari ezailito es 
O CBfter. cs kir. KonsCge József 
P'őhcrczog kamarai siaiiJlója.

Kőbánya.

Pontos én legjobb

ÓRÁÉ
5 évi Jótállás 

mellett*
arany •« estist ékszerek, evő- 

MskSsttk, nássajkndékok

részletfizetésre is«
Javításokra ás vidéki meg-zende- 
léaekre fctildntie gondot fordítok.

rAr|«eyitk Z00O rajnai Ingyen es Hérmentve.

POLGÁR KÁLMÁN
—— mttorás ———

Bpest, Erseébet-körnt 29. n. L em.

,12;

Vadászoknak!
Kiváló szakértők által belőtt és elismert 
egy és kétcsövű vadászfegyvereket, 
flóberteket, karabélyokat, céllövő fegy­
vereket és revolvereket csekély havi

részletfizetésre
árfelemelós nélkül szállít

Aufrecht *» Goldschmied
fegyveráruháza

Budapest, VII., Rákóczi-ut 26. szám.

Xfpcs árjegyző ingyen b IfmentVt ^ íŰ
BIZTOS

gYŐggnldst keresőknek!
tik bármily

nemi Betegségben szenvednek
mini hnayciK) M h6ly»«b.Jok, hugyceíMnhtijetek, vtioléei «»va­
rok, éjjeli magflmlánk, «ebek óa baj a koros bánlalmak (ryphi- I 
i|», a* »nlortéa*» uiébáialkónt feltopó Idoffcaiok, korai férfi-! 
erő .lry»ngiUáa, bármily bórkliltosek etil. nőknél fehértől 
méh hiüok, alapos, gyors '« gyökere. «yójyltá«Arn sxl 
man txtáományos és lellolamerotes gyégymédjé 

fosva l.vj ebben ajánljuk

DH. Btófll Bhtbl
». ml ét fcly* oeslAly föorto» országos htrfl és a legrégibb« 82 

árs lenn álló rendelt intésétől

Budapest, VI. kér., Andrdesy-ul 24, ez.
Kendőiée naponta 10-4*1, ét 7-6-1« eile. Idült hop velő 6« bo­

lya« bajok vizsgálata villamos hugyceótnkót «esélyével. 
Vidékiek levelekre kimeri 6 válásit ét ttakaieril lanlreoi nyer 

ook, syóyyaxeirói gondolkodva tea«. Tttoktnrtáa bltlotllvn.

Nőknek külön váróterem. J

Ezen specialista legjobban ajánlható szerfelett gazda 
tapasztalatai alapján, melyeket a kórház bngyszcryi 
és bnjakóros osztályán való működése alatt számos 

éven ót szerzett.

Dr. FAB1NYI
speczlallsta nem! bajokban 
emeritált kórházi orvos

gyvia.in és alaposan gyógyít bármely régi ée m:\kac

nemi betegséget
(hugyoaőíoly&et ebeket, eyphlllst etb.)

Impotentiát (férfiul gyengeség
négldősebbeknól 1» meglepő eredménynyel, * rendes 

foglalkozás megzavarása nélkül.
Slrfo. »Iker folytán a honors, lusi utólag Is üzefhetl 

Levelekre díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek«

^tmdelée: d. e. 9—3-lg és este 6—8-lg-.
Budapesten, Rákóczi-ut 8/A. esám,

(A Vmv »nie szállodával egemben.)
Aljért) ház. — Bejárul u lópouónól. — Külön várószobák.
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/hirdetési rovatban minden no 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedveő fillérrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK

B hirdetési rovatban minden t * -
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompikt 
betűkből szed ve 6 fillérrel fizeten 15

Pénzszekrényeit
használtak és ajak, rend« 
kívüli olcsó iron kaphatók 
e budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest, VL 
Bálvánv-utcza fiíC. 288

M. Barna.
Fogadásod megszegésével 
közvetített üzenetet meg­
kaptam. Nem feledtem, nem 
szűntem meg 8, 14, 24, 7, 
?4, 9, 2, 19, - 1, 4, 8, 9, 
19, 8, 1, 28, 22, 28, 13, 28, 
16, 28, 27, 7, 28, 2, 25, 4, 
14, 4.1. Súlyos beteg va­
gyok. Megyek 1, 4, 20, 28, 
27, 28, pihenni most elő­
ször, 28, 21, 24, 7, 24,17, 
24, 17, 17, 24, 6, 24, 9, 
elkiildhetnéd nekem, Sok 
boldogságot szerencsét kí­
vánok. Édes szeretettel 
gondol rád a ki soha sem 
felejt. V. Gépész._______

Kastély
(Biharmegyében) gyönyö­
rűen berendezve, két mel­
léképülettel, parkkal, hozzá 
egy 7000 koronát jövedel­
mező szőliövel eladó. Czim 
megtudható, Eosse Rnfloif- 
nál Budapest, Nádor-ntcza 
11- 27809

Őszi baraczkot
nagy duránczit, 5 kilót 4 
koronáért kajszinbaraczkot 
válogatott legszebbeket 3 
koronáért, apró ananász, 
baraczkot, ringlót, arany­
almát, szilvát körtét, 2 ko­
ronáért szállít Müller I. 
gyümölcskivitele Kiskun­
halas.

íVUiasztalosná!
készen kaphatók sima fé­
nyezett hálószobák, esc- 
resznyefa, mahagóni és 
szürke jávorfából igen jó 
minőségben raktár túlzsú­
foltsága miatt igen olcsón. 
Néhány sima angol ebéd­
lő berendezés és úri bú­
torok is vannak készen. 
Réti, Lónyai-ufcza 25.

Kajszinbaraczkot
nemes példányokat befő­
zésre vagy lekvárnak, zöld­
ringlót, befőzésre posta- 
kosaranként 2-40 csemege 
alma, táblakörte 2'40 pa­
radicsom, káposzta, tölt­
hető zöldpaprika, vajbab, 
kovászos ugorka. fejes ku- 
koricza, turkesztán és gö­
rög dinnyét vegyesen vagy 
egyenként 2-40 isméf- 
eladóknak külön árajánla- 
totküld Szabó Csorigrád

Ananász kajszin
baraczkot í.efözóFro c< okvár. 
nak postakoaarankánt i írt ző:d- 
rlngló, csemegealmu, szegi ii. 
körte postakosaranként 0 f.-t, 
Méteraiazssnkóat zöldringlót, 
cscrnogoaimár 12 írt, falkortót 
14 Irt, vtrbclü görögdinnyét fi írt 
turkesztán és cantaiop 10 írt, 
paradicsom 12 Irt, káposzta OC 
lejenként a Irf, kovászos ubor­
kának, tölthető zöldpaprikának 
száza t.50 Irt. Párád.esőm, to- 
jesknposzta, tölthető paprika, 
kovászos ugorka, vajbab, tejoi 
kuKoticza, nemes íajclinmék ve­
gyesen vagy postakosarankent 
s\20. Vasúti rendelésnél az elő­
leg beküldéssel szállít „Gyű- 
mölcskiviter Csongrádi ól.

Magánkutató iroda
Bftkóczl-nt 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mint családi 
ügyekben Kossa-IRagrarv 
Háza. Telefon 67—47. 2775(1

f 80 forint
l7arrdoépe&

egy ul valódi ess. edl blngor varró- 
l*p »dtszokienv- 
njel 6 évi jótálló».

sál oep.klsSINÖIia A.
Bű; il Budapest, Ma*.

I 55. Minden- 
aemtl varrógépek javításét 
idgjutányosabb árban elvál. 
latom» Árjáméit lnmn.

loglr,
politikai aiigórlatokra, 
alap- és államvlisgákra 
(egyestárgyakból Is) 

Koloxsvárra,Budapestre 
úgyszintén illamsaáo- 
vlteltanl államvizsgára 
teljes sikerrel gyorsan, 
olcsón előkészíti. Jogi 
szeminárium, Budapest 
IV. Hagyar-ntcza 3. III. 
am. 6. (ezelőtt Rózsa- 

utcza 44.)

Kitűnő likőrök
és rum készíthetők házilag 
olcsón eszencziáimmai. 

Egy liter készítéséhez való 
üvegcse ára 60 fillér. Ké­
szítési Útmutatás mellé­
kelve. 10 üvegnél bér­
mentve. Réthy Béla gyógy- 
szerész Békéscsaba

Pótvizsgákra 
Pogári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, mai 
gánvizsgdlatra, gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes Ignác, Budapest, 
VII., üaray-utca 5. il. 12|a, 
Válaszbélyeget kérek.

27808

Zálogczédulákat,
írllliánsokal, ékszereket, 
aranyat, ezüstöt, platinái 
legmagasabb árban veszek. 
Briliánsokért többel fize­
tek, mint amenviért vették. 
SCHILLEB IZlBöfl, Sip- 
uicza 8. 27133

ELEKTRO­
MOTOROK

minden nag-yeAgban, 41« 
lsedó nagy rakíAjr

Laub Lépőt,
BUDAPEST,

Zdsjrt Perenes-t*r y, «».

Uepeázeket
ssóplés idényre úgyszintén 
razdcíissíeket ás az összes 
gazdasági személyzetet, 

szakértelem és Józanságá­
ért teljes felelőseget vil­
láink a hely adó nrak ré­
szére ieijeson költség és 
díjmentesen ajánl Krakauer 
inda Bndapest, Nagyme- 
té-n 25 Telelőn 94-67.

BÚTOR
árverésről, tinea éa eni 
szert! bútor, hálószobák éa 
garszon szobák Szalon bő?» 
to:eltek, gyönyörű tükör, 
díván, bőrszék, íróasztal, 
porzsaaxényei éa egves 
daraboki l’lldes B, VIL 
Kertész-utcza 43. Király» 
*tcza eamkházban.

Saepességi
csemegék

BARTA Iéle veresálonya 
belőttél, málna-, sza- 
mőcza-, csipkebogyóit, 
gomba- éa huskonzer- 
veket, pástétomokat 

Bianl a FLLKAi KOK« 
ZERVGYáB Felka, 8ze- 
pesmegye Kérjen ár-

UIAUlUfUDIlUll,
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt ée 
ékszereket 100.000 kor.
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

Sinpr 3ohb
élij^erKeres'kertő

BUDAPEST, 
Klrály-ntea 91. szám.

Izabella-utca sarkán

Magánnyomozó
törv. bejegyzett eég el­
vállal bizalmi, házassági 
örökség! éa egyéb kényes 
ügyekben teendő kutatá­
sokat, személyek, laká­
sok üzletek feltűnés nél­
küli megfigyelését s el 
tűnt egyének és névte­
len levelek Íróinak kl- 
nyomozását, bel és kül­
földön. Barna Llbor Já­
nos, Budapest, Rákóczi­

it. L 16. Telefon 
-52. 28587

FarKetagyfir
Györgyösön ajánlja gyárt-

27733

„Síenosráíia“
Ingyenes gyersiráslanités, 
teljesen díjtalan gépírás- 
oktatás, A Stonografia or­
szágos gabelsberger gyors« 
és gépíró iskola az előző 
évek mintájára inllns elején 
teljesen díjtalan magyar, 
német gyorsirásí és gép­
írás! tanfolyamokat nyit, 
hogy a gyorsirászatot a 
közönség minél nagyobb 
köreiben terjessze es is­
mertesse. Az egyes tan­
folyamok okleveles fanárok 
vezetése alatt állanak. Díj­
talan és biztos állásköz­
vetítés. Sokszorosító és 
másoló Iroda, [elentkezni 
egész napon át lehet az 
Intézet helyiségeiben V’áczl- 
körnt 33 össze nem té­
vesztendő más hasonló 
hangzású irógépiskolákkal.

»■y wii

Modern
urasági bútorok
alkalmi vétele és eladása
háló-, ebédlő-, szalón- 
uriszoba és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, terí­
ték, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és fársa
Budapest, Liszt Ferencz-tér 
8- sx. ezelőtt Gyár-utcxa. 

Telefon 14-09-

Kolozsváx) 
jogtudományi éa állam­
tudományi ezlgorla 

tokra, államvizsgákra 
éa alapvizsgákra tgon 
alaposan és lelkiisme­
retesen készítünk elő 
a legrövidebb idő alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, Igen szerény díja­
zásért. A vizsga sike­
rét biztosítja 6 év óta 
fennálló ée kiváló 
eredményeket produ­
káló Intézetünk. Vál. 
tójogból speozlálls 

tanfolyam melyre kor­
látolt számban ve­
szünk föl hallgatókat 
Csakis utólagos vizsga 
sikere utáni igen o:-o- 
kóly díjazással. Levél­
ből! érdeklődésekre ki­
merítően válaszol Dr. 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár, Magyar-u. a

BÜÍDRÖX
Iáié", ebédlő«, szalonba 
rendezések, tovább* url- 
isobn, Iroda berendezései 
rés- és mahagóni bútorok, 
isőnyegek éa függönyök 
«aládl angoi bőrgarnitm ált 

eladása éa vétóié.

(Utcbsler Károly««
fll, Klrály-utcza 21 szám 

L emelet 208
Beslnczy-nlcsa narot

Magy. kir. allamvasutak
Budapest-jobbparti üzletve­

zetősége.
30231/1008. szám.

Versenytárgyalási hirdetés.
Tőzegpolyva szállifása és a 
visszanyert tózegtrágya el­

adása iránt.
A magyar királyi állam­

vasutak budapest-jobbparti 
iizlotvczetősége a von ilai 
szükségletének fedczcscro 
19(3., 1909. 1910. és 1911. 
években évente szükséges 
4500 q, tőzegpolyva szállt 
tasára és tózegtrágya el­
adására ezennel nyilvános 
pályázatot hirdet.

A szállításra vonatkozó 
részletes feltételeket magá­
ban foglaló ajánlati telhivás 
a magyar királyi állam­
vasutak' budapest-iobbpnrti 
üzletvezetöscgénél megsze­
rezhető és a magyar királyi 
államvasutak igazgatóságá­
nál cs üzletvezet; ségeinél 
megtekinthető ; ugyancsak 
az említett hivataloknál 
tekinthetők meg a hivatalos 
órák ni; tt a szállításra 
vonatkozó általános telté­
telek is, melyek a magyar 
királyi államvasutak Igazga­
tóságának budapesti nyom- 
tatványtárából megszerez­
hetők. Az atalános teltételek 
ára 50 fillér darabonként, 
melyhez a postaszoHitás 
esetén bérmentesitcsro 20 
fillér is beküldendő a neve­
zett hivatalhoz,

Az ivenként 1 koronás 
magyar okmánybélyeggel c - 
látott ajánlatok cs nz iven­
ként 30 filléres magyar ok- 
manybélycggcl ellátott aján­
lati felhívások ezen kálczim- 
mel : »Ajánlat a 24262/1908, 
számú pályázati hirdetménv- 
b3n kiirt anyagokra« 1808. 
evi augusztus hő 6. napjá­
nál; déli 12 órájáig a magv. 
kir. allamvasutak budapest- 
jobbparli üzletvezelösóge 
általános osztályának főnő­
kéhez (Budapest, Vili. kor., 
Rik.-.czf-ut 3., 1. c:r. 38 ) 
benyu tar dók, vagy postán 
beküldendők,

Fcntirt napon déli 12 óra­
kor a magyar kir. állam­
vasutak budapest-jobbparti 
üzletvezetőséeónel nz ajánla­
tok fel fognak bontalni mely 
alkalommal az ajánlattevők 
vagy azok igazolt képviselői 
is iclcn lehetnek.

Bánatpénz gyanánt az 
aianlott mennyiségek érté­
kének megfelelő S^'o kész­
pénzben, vagy állami le­
letekre alkalmas értékpapí­
rokban 1908. évi augusztus 
hő 5. napjának déli 12 órá­
jáig a budapest-jobbparti 
üzictvezetóseg gyűjtópónz- 
toránál leteendő, esetleg 
posta utján beküldendő, 

Azon (elek, kik a rosta- 
takarékpénztár chcque-for- 
galmában bent vannak, a 
bánatpénzt a postatakarék­
pénztár utján la letehetik.

ajánlatban a bánatpénz 
leleteiének moptönénlo meg­
említendő ugyan, do az erről 
nyert letéti jegy nem csato­
landó, hanem igazolásul 
csak a bánaipénz feladását 
bizonyító postai feladó­
vevény, vagy esetleg a le­
teti jegy másolati mellék­
lendő.

Az itt felsorolt feltételek­
től eltérő, szabálytalanul ki­
állított, nz nlónlattovő, vagy 
meghatalmazottja által ala 
nem irt, Javítóit, vit.-y vakart 
szövegű pe- éttel le nem 
znrt, sért.tt borítókba helye­
zett, u kitűzött határidő 
u án érkézéit, u pótlólag, 
va; y eset 04 távitatüag tilt 
és oly ajánlatok, mehc.ro 
nézve pz előirt bánatpénz 
eló'cgoscn le nem tétetett, 
figyelembe nem vétetnek 

Budapest, 1908. Julius hé.

Alegelőnyösebb rdszletflzotésrs
zongorái,
piflngnóf,

czimfcalmof,
hegedű

készpénzben! árakon a leg­
újabb rendszerű

bankhitel
alján kizárólag csakis

Reményi
Prospektus As Árjegyzék la* 

gyen.
Budapest, Király»«#

5®. ©sárra,

Vadászfegyver
gyűjtemény, részben Örök­
ségből ssármsxé egyenként 
Is potom áron eladó. Közöt­
tük Toplewer-kttlcau Lan­
caster 20 forint. Előrefekvő 
lakatszerkezetil, modern 

Hammerles 35 forint. 
Grener-záru, Bückstiinte 

40 forint. Schnelleres 
Mannlicher 28 frf. Drilling, 
valódi Krupp aczélcsövek- 
kel 65 írt. Winchester 35 frt 
Néhány jobb revolver, mint 
Bratming Welodogghamer- 
les, ugyanitt Görz Zeiss, 
Voigtländer és más finom 
lénvképézögep, egy perxsa- 
szőnyeg es egv motorko- 
rélipár nagyon olcsón azon­
nal eladó, ÍV/E. Egyelem-i 
tér 5. szám. Radónál. aqos?

részletre is
mélyen leszállított árban 

kapható a
Bútor-Udvarban

(Autirássy-ut eaikán.)
»árjegyzék ingyen

íGYEH
bérmeaive ób tltoktArtAeeai 

küldjük érdekes Ab rí.»

1
bér 

1

GUMI !™ii™
halbólyAg etb ről bíóIA ár* Jogyzóküulret.
GUMKI-HALHOLYAQ
2, 4, e, 8,10, H, 14 hor. toztje 
N A lé I R A valódi indiai
11 « 1X1 HM férfi lifllflnle- 
geaség tnoiatja la korona.
Uterus-Spray

legújabb nil külünlegesiíg It kor.
PESSAR OOLUS

női ezer 3—11 kér.
BI i N FA-G YÜJTEMÉN Y
12 db Io$ílnomaub óvaxer 4 n.

IRRIOnTOH 8,£S5$S
+

lén G-YEN
kttldjUk

mülábak 
m ük eze k 
t ámgépok 
sérv kötők

•tbről esóló legmjabb »ngT
képss Arjogy »ekünket

universális 
sérvkötok

páratlanok lcla enyhe nyo- 
tuáon ye.ot ávat a tenua- 

RyoDb »orv le eliárhat*

HASKÖTÖK, °^aakh.?;!-
mérték BeerintkóiieltrHnok.ßiaßviifl ünyosi

Uudepoat, VII., Rákúozl-trt 82. 
rentoa oltnre 6» a v6r»8 

keresetre üzrellOnk,

Eladó 90. hl-
homolti íajbor, kiskunhala­
son, tizántay István szőlő- 
birtokosnál, — helyben 
hordó nélkül — átadva.

1T1 Olcsó kölcsönökII!
Tisxtviselókölcsönl 

6—6Va°/o-ra, 15 35 évre, 
kezesek és életbiztosítás 
nélkül is. Életbiztosítótól 
való elutasítás nem aka­

dály. Előzetes költség 
nincs! Díjazás utólagos|
Jelzálogkölcsönt 4-4V2°/o-ra,
4'62—S'OSVo annuitás mel­
lett. Másodhelyre GVa°/o-ra, 
Óvadékokra azérték75°/o-ig, 
Katonatiszteknek hadnagy­
tól kezdve előnyös feltété- 
lekkel. Tárcahitelf, Váltó- 
kölcsönt gj'orsan és elő­
nyösen folyósilunk. Ingat­
lanok erdőit, bányák adás­
vétele Osztálysorsjegyck 

hivatalos áron. Mindenféle 
bankügylet lebonyolítását 
elvállaljuk I! /»linden fel­
világosítás díjtalan 11 Kép­
viselők alkalmaztatnak) 

Eún és Társá bankbizo­
mányi és kereskedelmi 
iroda. Budapest, VI., Eöt- 
vös-uteza 2. Király-utcza 
sarok. Telefon: 105—34.
Válaszhélveg. 9S490

Kézimunka
hímzésekhez, bútorhoz, 

függönyökhöz, lakásberen­
dezéshez, zsinórok, rojtok, 
bojtok képes nagy árjegy­
zékét kívánatra ingyen 
küldi: Budapesti Paszo­
mánygyár, Nagymező-utca 
46. szánt. 27903

Ajtók és

ahSakok

régi és uj vasredőnyBl:
teljes vasalással. Kapuvaa 
rácsosatok, kortkerfések, 
koramUlapok, Kohlhetmi 
lapok olcsón kaphatók

Kelemen Mór,
épület-boníós vállalkozónál 
Budapest, Bádor-n. 72—74 

Hók üzlet Szlget-ut í.

Iljdonságl

Újdonság!
— K. 3 SO-iól felfelé. —
A.Sachsel Eécs
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